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２．自由記述（問６４） 

 

■合志市の総合計画では、４つの政策（基本方針）の下、合計２６の施策を体系的に掲げ

てまちづくりをすすめます。あなたが最も重視する施策を５つまで選んでください。 

 

 

＜基本方針１＞人々が安全に安心して暮らせるまちづくり 

 

１ 危機管理・防災対策の推進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

各地域の防災における各種訓練の徹底 
60代

前半 
男 

西合志

東 

現状の継続。安全防災強化で安全安心安定した合志市へ更に進めてほしい。 
60代

後半 
男 合志南 

市の家全て防災に強い家にしてもらいたい。具体的に防災瓦、ブロック塀を耐震用等

にするなど。 
40代 男 

西合志

南 

一斉放送の声が聞きとりづらい 
20代

以下 
男 

西合志

南 

市の放送が聞きとりづらいです。 50代 女 
西合志

東 

市や区からのお知らせに使っているマイク放送が非常に聞き取りにくいので緊急時に

役に立つのか不安です。何か対策をとって欲しいと切に希望します。 

60代

後半 
男 

西合志

南 

防災無線の内容が全く分からないことが多くあるので同時にHPにUPしてほしい。 50代 男 
西合志

東 

放送が聞こえない 30代 女 
わから

ない 

防災無線が聞こえずらい。 50代 男 合志南 

形だけの防犯防災の組織ではなく、地域住民が協力参加できる組織作りが必要 50代 男 
西合志

南 

 

２ 防犯対策の推進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

＜街灯の設置＞ 

学校の通学路や子ども達がよく使う道路の街灯が少なく心配です。防犯対策のために

も増設やＬＥＤに変えたりとの対策を取ってほしいと思います 
40代 女 

西合志

中央 

大きい道路は街灯がついていますが、中くらいの通学路等、街灯をつけてほしい。 
70代

以上 
女 

西合志

南 

可能であれば防犯灯を設置して欲しい。 
60代

前半 
女 

西合志

南 

自由記述内容を２６の施策項目ごとに整理した。基本的に、誤字記入を修正した

ほかは、原文のまま掲載している。 

なお、今回は熊本地震に関する記述については、別途整理している。 
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熊本電鉄の駅周辺を明るくしてほしい。夜も利用したいが、道が暗くて安心してひとりで

歩けない。人気も少ないので。 
30代 女 

西合志

南 

暗い。通学路の街灯少ない。 30代 女 南ヶ丘 

暗い夜道が多いのをどうにかしてほしい。 50代 女 合志南 

明るい街灯 声のかけあい 40代 女 
西合志

中央 

街灯が暗い（オレンジ色？？に灯りがなっているものは暗く感じます） 40代 女 
西合志

東 

街灯が暗い、夜が暗すぎる。 
20代

以下 
女 

西合志

東 

街灯が少ないため部活等で遅くなる子どもたちが不安（通学路等の街灯追加検討） 30代 男 
西合志

南 

街灯が少ない（須屋107-1付近）。 
20代

以下 
男 

わから

ない 

街灯がとても少ないように感じます。豊岡に住んでいますが、たくさん住宅は増えていま

すが、歩道が暗いので街灯を増やしてほしいです。 
20代

以下 
女 合志南 

街灯の充実（夜間） 50代 女 
西合志

中央 

街灯を増やしてください。 50代 男 
西合志

中央 

街灯を増やしてほしい。夜歩いて家までは帰れない（バス停から家までは暗いため） 50代 女 
西合志

東 

街灯を増やして欲しい。 
20代

以下 
女 

西合志

南 

街灯を増やす。パトロールを増やす。犯罪を未然に防ぐ対策（相談所、電話の設置） 
60代

後半 
女 南ヶ丘 

少しずつ歩道と車道が整備されていると思います。空地や畑が多いので街灯が足りな

いように思います。もっと増やしてほしいと思います。 

60代

前半 
女 

西合志

中央 

停電でも消えない（使える）街灯の設置をお願いしたい。 50代 男 合志南 

防犯対策をしっかりして欲しい、痴漢や不審者に対して。街灯を増やして欲しい夜道が

暗すぎる。 
30代 女 

西合志

南 

防犯のため街灯を増やす。街路樹で見えない部分をなくして欲しい。 40代 女 合志南 

歩道、街路灯の整備、警察署は駄目だったが、交番の大型化、数を増やす。 40代 男 
西合志

東 

歩道の街灯を増やしてほしい。 40代 男 
わから

ない 

夜、街灯がないので防犯の面でも少し考えてほしい。 30代 女 
わから

ない 

緑が多くても薄暗い等、治安に不安な箇所の街灯・樹木は整理してほしい。 50代 男 
西合志

東 

街灯が不足しているのではないかと思います。公道が暗いです。狭い道が多いので標

識等で十分に安全策を講じてほしい。 

60代

前半 
男 

西合志

東 

小中高校への通学路をしっかりと整備してほしい。通学路、特に中学校への夜間街灯

が少なく、防犯上問題が大である。 
40代 男 合志南 

須屋駅から南中学校へ行く道の街灯が少なすぎます。子どもが暗くなって帰る時不安です 30代 女 
西合志

南 

防犯に関してはパトロールの方々ありがたいです。でもやはりどうしても夜は暗い道が

不安で怖いです。（黒石駅付近など）街灯がほしい。 

20代

以下 
女 

西合志

東 

合志市の田畑などある所は、学校の通学時暗く、犯罪、事故など危ないので街灯をつ

くってほしい。竹迫のセブンのコンビニの交差点付近、死亡事故とかあったので街灯が

ほしい。自転車事故も数件あった。歩行者の死亡事故もあった。 

50代 女 合志小 

＜防犯カメラの設置＞ 

家の周りも結構死角が多いため早い時間でも一人で歩くのは怖く・・・カメラを取り付け

てほしいです。子どもも学校を卒業したと言っても、女の子なので一人歩きはとても心配
50代 女 

西合志

南 
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になります。 

犯罪抑止のためのカメラの設置（随所に） 
60代
前半 

男 
西合志

東 

防犯カメラの設置をもっと積極的に設置し犯罪防止に努めてほしい。 
70代
以上 

男 合志南 

防犯カメラは公的な場所や犯罪の恐れのある場所に設置してあるのでしょうか。抑止力

にもなるのではと思います。設置してあればその場所で良いのか追加する場所はない

か検討してほしいです。 

50代 男 
西合志

中央 

防犯カメラをたくさんつけてください。防犯カメラがいろんな事件の解決に役立っていま

す。合志市は防犯カメラが付いていますか？「日本一防犯カメラの多いまち合志」にな

れば何より安心して暮らせるまちになると思います。 

60代
前半 

女 
西合志

南 

防犯対策、、カメラを設置を各区に義務付ける。町の通り、団地内街灯を取り付ける。 50代 女 
西合志

南 

児童の通学路には防犯カメラは何台か設置されているのでしょうか？ 50代 女 合志南 

市内の所々に防犯カメラの設置。道路の明るさの確保。一人ひとりの防犯意識を向上

する。 
60代

前半 
女 

西合志

中央 

子ども達の見守りが必要なので学校区内の数か所に防犯カメラを設置してほしい。 50代 女 
西合志

南 

合志市に引っ越してきて原付を盗まれた。防犯について考えることに成り、結局、原付

は戻ってこなかった。防犯カメラの設置を増やしてほしいと思います。 
30代 男 合志南 

各区の補佐として（防犯、防災）警察OBなどを活用してはいかがですか。・抑止力とい

ざという時の力として、極めて重要な防犯カメラの設置を合志市として思い切った取り組

みをしてもらいたい。（これに絞ったふるさと納税も可能では？）・死角のない街頭の設

置をお願いしたい。 

50代 男 
西合志

東 

＜防犯パトロールについて＞ 

子どもの下校時間に合わせて市内、特に合志小校区は人が少なく危ないので、パトロ

ールを強化してほしい。高校生の娘もバスを降りてしばらく歩いて帰ってると車が寄って

きて声かけされたり、昼間でも人がいなくてとても恐かったみたいなので、親は仕事で迎

えに行けず、歩いて帰らせるしかないときはとても心配になります。 

40代 女 合志小 

小中学生の登下校サポート、パトロール 
20代
以下 

女 合志南 

小学生の下校に合わせて安全パトロールの方が一緒に歩かれているのを見ると合志市

は安心できると思いますが、通学路が安心できるところばかりではないように思います。

それは交通量以外にも独語しながら歩いている青年、空笑している青年もたまに見ま

す。幻聴によって犯罪がおきるおそれもあるので、地域全体でそういった病気も理解す

る必要があるのかなと思います。 

40代 男 
西合志
中央 

私の住む地域（須屋）だけかもしれませんが、防犯のための見回りをしてくださる方がい

るため、とても心強いです。（黄緑の帽子とベストを着用されている方たちです）しかし見

回りをしてくれる方は年配の人ばかりのため、少し不安もあります。そのため、若い方を

増やしていただけるともっと心強いです。ボランティアで募集があれば、自分も参加を積

極的に考えます。 

30代 女 
西合志

南 

登下校時のパトロールはとても助かっています。子どもたちと地域の人々との関わりあ

いも増えて、安心して子どもたちも登校できています。須屋区は街灯が少ないので（南

小地区）冬場は危ないような気がしています。道も狭いので暗くなるととても心配になり

ますので、街灯ももう少し増えるといいかと思います。 

30代 女 
西合志

南 

黒石団地公民館にて防犯のための見回りをしていただいているようですが、週に１回と

かではなく、もう少し増やしてほしい。 
40代 女 

西合志

東 

＜警察署の設置について＞ 

警察署が合志市内にできれば良かったと思いますが北区にできるみたいなので交番

機能を充実させてください。 
50代 男 合志南 
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警察署がほしい 40代 男 
西合志

第一 

警察署の誘致実現 
60代

後半 
男 合志南 

合志市に警察署を造って欲しい。 40代 男 
西合志

東 

合志市の警察署が必要、合志市の横のつながりがない 
60代
後半 

女 合志南 

交番が少ないと思う。 50代 男 合志南 

＜その他＞ 

沖縄県でまた米国籍の男に２０歳の女の人が殺された事件。孫も同年齢で他人事では

なく悲しい事件です。こんなことは私たちの市でも起こりうる事案です。街灯は明るい光

で道路を照らしているのでしょうか？いろいろ問題もあると思うが防犯カメラ取り付けも

考えなければと思う。個人情報とかいろいろ問題はあるけどあってからでは間に合わな

いと思います。 

70代
以上 

女 合志南 

ここに書くことではないかもしれませんが、先日、うちの庭に不審者が堂々と入ってきま

した。朝の９時頃であまりにも堂々と、しかし挙動不審に。すぐに警察へ電話すれば良

かったのですがあまりにも怖くその時は思い出せませんでした。その後不審者はうちの

庭を出たあと通りの家を物色しながら歩いていました。大津市議による自宅ピンポンして

女児へのわいせつ行為など防犯面もとても心配です。市としての対策強化などあります

のでしょうか？例えばパトカーによる巡回などとても効果があると思うのですが・・・。 

40代 男 
西合志

南 

子どもが犯罪に巻き込まれるニュースはほとんど見ない点は非常に良いと思います。継

続してください。 
30代 男 

わから
ない 

子どもの下校時にわざとなのか、おしっこをする人がいるのでやめてほしい。集団下校

時、スマホで写真を撮る人がいるようなのでやめてほしい。 
40代 女 

西合志

南 

ゴミ出し、洗濯、草取りなど目を離すときに空き巣に気を付けています。車上荒らしもあ

るらしく気をはっているようにしています。 
20代
以下 

女 
西合志
中央 

事故や殺人や盗み等をなくすまちづくり 
60代

前半 
男 

西合志

東 

下着どろぼう等が多いので、どうにかならないか！ 50代 女 合志南 

自治会で空き家増加のため防犯、防災面に不安がある。空き家対策の具体策が急務。 
60代
後半 

男 合志小 

小学校の安心メールにて届く内容に毎回不安になります。 40代 女 南ヶ丘 

小学校の下校時間放送が流れ住民に知らせているのはとっても親しみを持ち外に出て

子どもたちを見守っています。 
60代
前半 

女 
西合志
中央 

治安の向上 
60代

後半 
女 

西合志

南 

竹林等が雑然としていて防犯的にも、また日常の通行でも危ない。（倒れてきていたり）

個人所有か市の所有かはわからないが、危ないと通学路としても使用しにくいのであれ

ば、整備したり、他の土地活用もあるのでは・・・。また、通学路として利用している道路

も土砂が崩れはしないかと心配な所もある。 

40代 女 
西合志

南 

中学校（ヴィーブル近く）の通学路の整備をお願いしたい（暗いし、人通りも少ないので

心配） 
30代 女 南ヶ丘 

駐在所や交番では安心できない。パトカーの巡回（覆面）を増やして欲しい。 
60代
後半 

男 
西合志

東 

町内放送があるのに「子ども達の下校・・・」と１日１回しかないので、もっと活用したらど

うでしょう。例えば子ども達に今日の出来事とか、１日で良かったこととか、こうしたらよか

ったとか・・・放送させたら町内放送がよりよくなるのかと思います。 

40代 女 南ヶ丘 

ハローデイ、ローソン、ふれあい館、近くの道路が夜中バイクがうるさくて眠れません。

三ツ石駅の近くにあるトンネルが物騒なので街灯を増やす。 
20代

以下 
女 

西合志

南 

夜間の交通パトロール 
20代
以下 

女 
西合志

東 
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私は５年前に合志市に引っ越して来ましたが、ここに来てまず思ったのが15：30になると

毎日「子ども達の下校に合わせて声かけを・・・」との放送を耳にして、この合志市はな

んて親切で安心できるところなのだろうと思いました。こうやって町内放送で皆に呼びか

けすることは素晴らしいと思います。あとはもう少し街灯を増やしていただけたら安心か

なとは思います。 

20代

以下 
女 

西合志

東 

出かけるときは必ず鍵をすること。 
60代
前半 

女 
西合志

南 

 

３ 交通安全対策の推進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

＜通学路の安全＞ 

合併以前の道路は狭く（団地内等）子どもたちの登下校時に交通安全に不安を感じ

る。制限速度を守らない運転手が多い。また高齢者の歩行も道路がせまく不安を感じる 
60代
前半 

女 
西合志

東 

車の多い通学路に信号機をつけて欲しい 
20代
以下 

女 南ヶ丘 

子どもが通る通学路に歩道がないところが多い。合志中までほとんどの子が自転車通

学なのに路側帯が狭かったり信号が少なく危険。 
50代 女 合志南 

子どもが安心して通学できるまちづくり。街灯の設置。歩道の確保。車を運転する側か

らもカーブミラーの設置や角度の調整。 
30代 女 

西合志
中央 

小学生の通学路をスピード出して通る車がいて危ないと感じます。また住宅街の路駐

が多く迷惑しています。ただその反面、一列に並ばない子ども達や並走する中学生の

自転車もあり、双方で考える必要があると思います。いずれにしても、今後高齢者ドライ

バーが増えるので事故防止は大事だと考えます。 

30代 女 合志南 

小学校までの通学路に歩道を設けて欲しい。 40代 男 合志南 

小中高生通学路安全確保。押しボタン式信号タイミング見直し。防犯カメラの設置。 30代 男 南ヶ丘 

人口が増え、交通量も多く、渋滞がひどい箇所もあるので子どもが安全に通学できるよ

うな取り組みを期待します。 
40代 女 

西合志

東 

中学生の自転車通学は少し考えるべき。スクールバスなど。 40代 女 合志小 

通学路の見直し（危険個所が多数） 
70代

以上 
女 南ヶ丘 

通学路はまだ注意が必要な所が多いと思います。朝夕の通勤でスピードを出す車も多

いので、道路標識やペイントや他の何かの方法で予防や抑制につながるような対策を

行ってほしい。 

40代 男 南ヶ丘 

道路（特に歩道）が狭いため子どもの通学に危険を強く感じる。 30代 男 
西合志

東 

西合志東小学校に子どもが通っています。通学路の歩道がせまく車が近い。雨の日は

とくに思います。通学路をひろくして安全に歩けるようにしてもらいたい。 
30代 男 

西合志

東 

小中学校の通学路に不安全箇所が目立つ（歩道が狭い、街灯が少ない、信号機がな

いなど）早急な対応が必要では？ 
30代 男 合志南 

西合志南小学校のアパートの前に、ミラーをつけてほしい！登下校、ハルオカのおむ

かえのバスなどあるため、かなりあぶない！あとガードレールが必要！みんなスピードを

出すため！！！おねがいします！！！ 

20代
以下 

女 
西合志

南 

交通安全については、学校からも地図をもらい、通学路で見えない箇所の記入などあり

提出しましたが、毎年出すのに反映されない！と上級生に聞きました。東小校区は登

校班もなく、毎日見届けるわけにもいかないので、市民の声は十分に活かしてほしいと

思います！！ 

30代 女 
西合志

東 
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＜歩道の確保＞ 

安全な歩道を確保してほしい。自転車が安全に走れるようにしてほしい。 30代 男 南ヶ丘 

横断歩道を渡ろうとしても止まる車が少ない。雨の日など水たまりの水など歩行者にか

かっても知らんふり。歩道があっても障がい者には不便さがある。 
50代 男 

西合志
南 

道路では交通量が多い割に信号・横断歩道がない等歩行者が危険を感じる地域が

（御代志区等）ある。歩行者の立場からみて横断しやすいよう、見直しを進めてほしい 
50代 男 

西合志
東 

県営団地近くのガソリンスタンド（バイパス下）横断歩道が出来たけど車は止まってくれ

ません。信号機付けた方が良い気がします。高校生危ないです無理やり渡る。 
30代 女 

西合志

南 

道路に歩道が無くて歩きづらい。 30代 女 
わから
ない 

＜その他＞ 

４年位前市道拡幅改修工事中及び完成後も「交番安全協会、大津警察署市役所建設

担当課」に別添位置図の①②のブルーライン引を要望しましたが、全てたらい回しでし

た。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70代
以上 

男 
西合志

東 

大きく広く交差点を修正されたところもありますが、実際、車で走行したり自転車で走行

して考えてあるのか？とても危険なところもあります。また、企業の看板などがあり周囲

の自転車の人の動きが見えずに交差点に入るかたちのところもあり、看板の位置など安

全に配慮されるように指導してほしいと思います。 

40代 男 南ヶ丘 

北バイパスの下でも白バイが取り締まりをしているが、そこばかりでなく、住宅地をブッ飛

ばして走る車の取り締まりはしないのか？！いるとわかっているところは皆、考えて通過

する。住宅地こそ子ども達もいたりするので安全対策のため見回ってほしい。 

30代 女 
西合志

南 

近所の交差点が急なのでカーブミラーをと求め続けているのが設置の気配がない 50代 男 合志南 

車の運転の荒い人が多すぎる。こんな場所は今まで見たことがない！（特に合志の田

舎の方）合志市の人たちは自分勝手な割り込みや突然に右折したりなど熊本の中で最

悪だ！！（光の森近辺はそうでもないが）右折ウィンカーを上げてから減速してくれれば

いいのに。車の危険運転をする人を減らすために交通安全週間などをやって警察をあ

ちこちに配備してください。全然見たことないですよ。特にケータイを取り締まってくださ

い！！ 

20代

以下 
女 

わから

ない 

公共交通機関や道路状況についても疑問を感じる。御代志駅から植木にかけての道

路整備で交通はスムーズになったかと思われるが渋滞がひどい。せめて朝晩は交通規

制するべきである。もし学生や子ども等の交通弱者が事故に合ったらどうするのか？ 

40代 男 
西合志
中央 

合志市道路沿いに住んでおります(上生区）大型ダンプ、大型貨物昼夜と多量の交通 60代 女 西合志
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量です。住民の交通便公共は不自由なのに何もメリットはありません。交通速度信号等

のお願いしておりますが、改善なしです。家の振動、石垣など破損もあり何とかしていた

だきたいです。 

前半 中央 

交通ルールの徹底。歩いている人、自転車、車、全てにおいて指導と必要に応じて取り

締まりも。 
50代 女 南ヶ丘 

桜和の丘住宅地から出る東側のＴ字路にカーブミラーの設置をお願いします。登り坂

終わりのＴ字路であるため、見づらく、大変危険です。（西側の坂にはすべてカーブミラ

ーが設置されているのに）交通量も増えて子どもも路肩を歩いている。事故も起こってま

す。 

30代 女 合志南 

事故が多いですので運転する人、道を通る人、それぞれの意識改革が必要ではと思い

ます。 
60代

前半 
女 

西合志

中央 

事故のない町づくりをしてほしい。 
60代
後半 

男 南ヶ丘 

住宅街での町道における自宅前での違法駐車が多く交通事故となる可能性が高い。

国道などと同様に駐車禁止とできないかと思う。自治会の総会でも話し合われているが

解決までは至っていない。 

50代 男 
西合志

東 

スポーツセンター通りの道が狭いのに車の通りが多く、スピードも出ている。早く上の広

い道路(一方通行）をなくして欲しいです。 
60代

後半 
女 

西合志

南 

竹迫の上町・下町の県道の通行規制（時間帯進入禁止） 
60代
前半 

男 合志小 

道路が広くなって便利にはなったが、子どもが飛び出したりするので怖い。 30代 女 
わから
ない 

道路の白線が薄くなっている。一時停止が分かりづらい。夜間の早期点灯の啓発（自

動車）黄色で止まるための取り締まり（自動車）東京や米国と比べても運転マナーは悪

い（下手）と感じます。 

30代 男 
わから
ない 

何度も交通事故が起こっているところで信号のないところがある。不作為怠慢である。

早急の対応を。 
30代 男 

西合志
東 

西合志庁舎の前に信号を設置してほしい。交通量が多く、歩行者として困っている。 30代 女 
わから
ない 

見通しが悪い交差点の改良を推進する。 
60代
前半 

男 南ヶ丘 

下屋敷住宅内の通り抜けが多く、一旦停止などの表示がほしい。 40代 男 合志南 

私は近くのスーパーなどへ自転車を利用する自転車は、車両ということで車道を走行

するが、自動車がすぐ横を通り（特に大型車）とても恐い為、歩道を通る。自転車の専用

ができれば安心して乗れるにと感じている。 

50代 女 
西合志
中央 

人口増、企業誘致で渋滞が増えた。農道や側道を猛スピードで走り抜ける車が多い。

過去に自宅側の側道の白線が消えているので、歩行者の為に再度ラインを引いてほし

いと連絡したが、聞き入れてもらえなかった。 

40代 女 南ヶ丘 

畑などの道路際の草が道の方へはみ出して、バイクなどの通行の妨げになっている（家

の生垣も） 
60代

後半 
男 合志南 

 

４ 公共交通の充実 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

＜レターバス・循環バス＞ 

公共交通の便が悪いと思う。レターバスは本数が少ないし、民間のバスもバス停まで遠

い。若いうちは車で移動できるからいいけど、年取ったら買い物や病院行くのに大変だ

と思う。 

30代 女 
西合志

東 
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合志市内のレターバスは不要。みずき台、陽光台等から熊本市内へのバスを通してほ

しい。 
30代 男 合志南 

交通手段が十分になく、とても不便を感じる。レターバスも本数が少なすぎて使いにく

い。どこに行くにも車が必要になり、家族に送迎を頼まれるので、とても苦痛。年を取っ

て車が運転できなくなったら、生活できないと今から心配。レターバスではなく、乗り合

いタクシーのようないつでも動けるのがあった方がいいと思う。（ドアTOドアの長洲町や

南阿蘇の乗合タクシーなど） 

40代 女 
西合志

東 

市内循環バスをよく見かけます。まだ利用はしていませんが、かわいい色と低床バスで

とても親しみがもてます。今度利用してみようと思います。 
50代 女 

西合志
第一 

市民の足として循環バス等は是非必要なため考えてほしい。 50代 女 合志南 

光の森に行きやすいレターバスの運用を考えていただきたい。 50代 男 
西合志

東 

光の森ゆめタウン行きの”レターバス”の本数を増やしてほしい。よろしくお願いいたしま

す。 
50代 女 

西合志

南 

レターバス、循環バスはもっと便数を増やすべきである。 
60代

後半 
女 

西合志

南 

レターバスについては、右回り・左回りともに１周するようにしてほしい。（辻久保止まりで

１周となっていないコースがある） 
50代 男 

西合志
東 

レターバスの回数を増やしてほしい。高齢者で車を持っていないので買い物が不便を

感じます。 
70代

以上 
女 合志南 

レターバスを朝と夕方、JRに接続しやすい時間帯に光の森駅へ行ける便が増えると使

うことが出来る。今はないのでタクシーを呼んでいる。 
30代 女 合志南 

＜その他＞ 

「光の森駅」からのアクセスをもっと充実させていただきたいです。 50代 男 南ヶ丘 

JRと熊電のアクセスが悪い。 30代 男 
西合志

南 

榎の本地区は旧西合志時代、バス路線が違うせいかなんとなくはずれている感がある。

今でも旧合志との方が近い。榎の本の堀川より熊本市よりの地域はレターバス等も通ら

ないので、御代志方面に行くのが電鉄バスを乗り換えないといけない。市の施設を使う

のに車がないといけないのが不便。 

40代 女 
西合志

南 

菊池電鉄バスの合志ー熊本市中心部間について遅い時間まで（AM１：００）まで運行し

て欲しい。 
20代
以下 

男 
わから
ない 

空港へのアクセス改善。ＪＲへのアクセス改善。熊本電鉄（電車）の延伸（両方向） 
60代

前半 
男 

西合志

東 

熊本市との行き来はとても便利ですが、市内というと？です。車社会の町づくりでは年

を取ってから不便。 
60代
前半 

- 
西合志

南 

熊本市内へのアクセスが悪い。高速バスへのアクセス（停留所まで）が悪い。 30代 女 
わから
ない 

車が無くても市役所へ行ける交通整備 50代 男 
西合志

南 

車を運転しないので公共交通を充実させて欲しいと思いました。駅へのアクセスや乗り

換えが便利だと助かります。 
30代 女 南ヶ丘 

公共交通機関が少なすぎると思う。 40代 女 南ヶ丘 

公共交通機関を使った合志市内外への乗り換え乗り継ぎについて、武蔵塚駅をよく利

用するのに駅行きまたは駅前を通るバスがなくて不便です。循環バスを利用したいと思

っても時間が合わなくて病院へ行く時など残念です！！ 

60代
後半 

女 合志南 
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公共交通に関して国道３８７号線はバスがよく通るのに対し、西合志庁舎前の道路はレ

ターバスがたまに通る程度のようですが若原区は人も増えているため、せめて御代志

駅まで朝の通学時間など増便されると便利ではと思います。「合志は国道から入ると便

利じゃない」という声をよくききます。せっかく菊電が走ってるので御代志駅から各地へ

の交通の便が増えると御代志駅も利用者が増えるんじゃないかと思います。その為に

は商業施設も作っていただき、わざわざ菊陽に行かなくてもいいようになればいいです

ね、 

40代 男 
西合志

中央 

公共交通の充実  合志市の人口が増え、車の交通量が増える中、合志市から熊本市

内への朝の交通渋滞がひどいことになっている。特に国道387号線と県道37号線の渋

滞緩和のための対策をとってほしい。通勤に時間を要し、熊本市内への移動が以前よ

りも大変。 

30代 女 
西合志

南 

公共交通の充実案として御代志駅から元気の森まで熊本電鉄の延伸をしてもらえた

ら、熊本市内まで電車で行くことが出来ると思います。 
60代

後半 
男 合志南 

公共交通のネットワークの充実をお願いします。朝夕の渋滞のひどいところが増えてい

ます。 
50代 男 

西合志
東 

合志市から熊本市中央区へ移動する際は公共交通機関を利用時にあまり不便を感じ

ませんが、熊本市内の他地域へ移動する際に不便を感じることがあります（堀川や交通

センターでの乗換が必要なため） 

30代 女 
西合志

南 

合志市は広々として静かで明るく、買い物も便利で気に入っていますが、１０数年後に

免許を返納したりしたらどうなるのだろう？と不安になります。ＪＲの駅に行くバスを運行

してほしい。 

50代 女 合志南 

高速バスやＪＲ駅までの乗り継ぎが不便です。特にバスの日・祝の始発が遅いので乗り

つげるバスがない・・・。 
30代 女 

わから
ない 

今後の高齢化により公共交通の重要性が増すので集落から徒歩圏内にバス停を配置

してほしい⇒運行状況が分かるバス停。スマホ等での確認できるシステムなどにより少

ない本数でも不便にならない工夫を。道路ネットワークの結節点のまちづくりとエリア間

を結ぶ公共交通の充実を図ってほしい。 

50代 男 
西合志
中央 

せっかく（バス）あるが時間が合わず雨の日ＪＲに乗ろうと思っても、学校ギリギリで遅刻し

そうで・・・！！あと１０分づつ早くなり、少しゆとりをもち駅５分前つくようになれば乗れ

る。再春荘7：10出からみずき台7：16～(空港バス）飛行機乗る人ほとんどいない役場ヴ

ィーブルーソニー（セミコン）大津ー行けば通勤する人も乗るかもと思う。 

20代
以下 

男 
西合志

東 

総合病院がなく熊本市に行くにしても交通機関が遠回りで難しいです。 
70代
以上 

女 南ヶ丘 

電車⇒風が強いと止まる、バス⇒渋滞に巻き込まれて遅れる、あてにならない。 
20代
以下 

女 
わから
ない 

問３６のバスは将来利用したいと思ってます。 
60代
後半 

女 合志南 

バス1日２往復（熊本市内中心への）しかないのはどうかと思う。これでは年を取った時

に動けない。 
40代 女 

西合志
中央 

バスが使いにくい。熊本市内へ行くのも一つの所だけで、例えば日赤や県大へは車に

なる。妹も県大の時は車で行くことになっていた。病院へ行かれる方も使いにくいと思

う。 

30代 女 南ヶ丘 

バスの本数をもう少し増やしてほしい。光の森に出るのに２時間に１本しかないのは凄く

不便です。子どもがいて雨の日の移動とか車持っていない人にとっては本当に不便を

感じます。 

30代 女 
わから

ない 

南中学校近くの高速道路沿い。バス電車の本数を増やして欲しい。 
20代

以下 
女 

西合志

南 

武蔵ヶ丘から泉ヶ丘行のバスを利用します。バス停に時刻は記してあるものの時間どお

りには来ません。主要なバス停だけでもバスの運行状態がわかるようなモニターがあれ
50代 男 合志南 
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ば安心して待っておくことができると思います。 

熊本市ではバス、電車は高齢者になるととても安く利用できるのに市は熊本市に行くの

にバス代の半額ぐらいで行けたらといつも思っています。 
70代
以上 

女 南ヶ丘 

熊本電鉄とJRへの結ぶルート強化。試運転してもすぐになくなる。便数が少なく利便性

なし。本数を増やす。 
60代

後半 
男 合志南 

熊本電鉄菊池線が熊本市の中心部まで繋がっていたら良いのにと思う。（藤崎宮では

遠い） 
30代 男 

わから
ない 

公共交通に関してはＪＲまで通勤か通学で使えるバスを充実してもらえたら、非常に助

かる。レターバスの本数も増えたらありがたい。 
20代

以下 
女 

西合志

東 

公共交通機関をもっと充実させてほしい。今のままでは老後が不便。商業施設も増やし

てほしい。 
40代 女 

西合志
東 

 

５ 道路ネットワークの充実 
 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

＜渋滞の緩和＞ 

通勤通学時間帯の交通渋滞を緩和してほしい。 40代 男 南ヶ丘 

道路整備（渋滞） 
70代
以上 

男 合志小 

道路整備が急務と思います。光の森からJTまでの道路や須屋近郊の混雑の解消のた

め周辺道路の整備をお願いします。 
40代 女 

わから

ない 

農免道路の渋滞緩和（地震後農免道路の渋滞が激しくなり、市として何か対策してほし

い） 
40代 男 

西合志
東 

道路（ゆめタウン周辺）が混み過ぎて困る。（通勤） 30代 男 
わから

ない 

通勤、退勤時の交通渋滞は相当な経済のマイナス効果となっていると思う。是非改善

を希望します。 
60代
後半 

男 南ヶ丘 

朝夕の渋滞があちこちひどい。どうにかしてほしい。信号が出来るたびに渋滞がひどく

なるような気がします。 
40代 女 

西合志

東 

交差点付近の渋滞緩和のため、矢印式信号の設置の検討もお願いします。 40代 女 
西合志

中央 

市道の拡張及び渋滞の緩和 50代 男 
西合志

南 

交通渋滞がひどい 30代 男 
西合志

南 

＜スマートＩＣ＞ 

北熊本スマートインターチェンジがはやくできると、もっと合志市が福岡や鹿児島などと

つながり、便利になると思います。早期着工を願っています。 
50代 女 

西合志
中央 

スマートインターチェンジを早期に完成させていただき、市内幹線道路の渋滞を緩和し

てほしい。 
60代

前半 
女 

西合志

中央 

スマートインターの早期開設。 40代 男 
西合志

東 

道路について  スマートインターがおくれている事の報告がされていない。熊本市が

やらないのであれば、合志市が行うべきでは。 
50代 男 

西合志
東 
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高速のICの早期実現 40代 女 合志南 

スマートインターと弁天街。 
70代

以上 
男 

西合志

南 

北熊本スマートインター、西回りバイパス⇔中九州横断道路の結節点として、市街化調

整区域の都市計画化により（地区計画）九州各地から集客や産業を引き寄せる街づくり

はできないか？ 

50代 男 
西合志
中央 

高速道路をよく利用するが、熊本で下りると光の森で渋滞にあう。植木では後戻り北熊

インターが早くほしい！ 
50代 女 

西合志
中央 

北熊本インターにスマートＩＣを早く作ってほしい。車の流れが変わり、もっと合志市に経

済的効果が増えると思う。 
60代
前半 

女 
西合志

南 

＜その他＞ 

住宅地が増えるのはいいのだけど、周辺道路の環境が整備されていないので、渋滞や

子ども達が安全に道を渡れないでいる。 
40代 男 

西合志

東 

朝の通勤渋滞 
20代
以下 

男 
西合志

南 

辻久保交差点の渋滞が凄いです。朝は日差しで信号が見えない。（赤なのか青なのか

分からない） 
30代 女 合志小 

住家の増加に道路整備が追いついていないのでは？交通量も増えているし、通学路

だけでも安全な道路整備をお願いします。 
30代 男 合志南 

交通渋滞がひどい。熊本市内(市街地）への道路の信号機が変わるのが早い。 40代 男 
西合志

南 

コスモスの前 永江 道路が非常にゆれる早く直して下さい。 
70代
以上 

男 南ヶ丘 

細かいことですが、国道３８７号線から須屋駅方面への道で、菊池電車横の道路はず

いぶん広くなり、歩道もできたのに、７：３０～８：３０の進入が出来ません。昔は狭かった

し、小学生が多いのはわかりますが、一番利用したい時間帯に利用できないのが残念

です。 

50代 女 
西合志
第一 

里道で舗装されていない道路を安全に通るため舗装していただきたい。 40代 女 
西合志

東 

市道等で本通りに出る場合隙間不十分（２ｍ）で車で出る時危険 
60代

後半 
男 

西合志

中央 

町内の道路が行き帰りするのに一方通行とかあって一周しなければならいため大変不

便である。特に高速にかかる橋が町道と連結していない。 
60代
後半 

男 
西合志

南 

辻久保交差点の改良進めてほしいです。西消防署下の農免道入口の改良もほしいで

す。ＪＴ前交差点は大津方面へ抜けにくいと感じます。信号時間の調整が必要かもしれ

ません。 

40代 男 
西合志

中央 

道路が狭く歩行者が安心して歩けない。道路より先に住宅地が広がっている印象。今

後道路を広くすることは必要だと思う。 
40代 女 合志南 

道路環境の整備見直しをお願いします。慢性的な道路渋滞緩和。 30代 男 南ヶ丘 

道路ネットワークの充実と公共交通の充実を期待する。 
60代

前半 
男 合志南 

道路の整備(団地内他)通学通り 
70代
以上 

男 
西合志

東 

道を広くして欲しい。例えば西合志南保育園沿いの道がとても狭い。子どもたちが安心

して登校できない。 
20代
以下 

女 
西合志

南 

私が住んでいる新開もそうですがメインロードがとても狭く、車もかなり通ります。道路を

もう少し広く拡張し、さらに安全に車と人、自転車等が安心して通れる工夫をしていただ

きたい。 

70代

以上 
男 

西合志

東 
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北熊本SAの問題は、熊本県任せ、熊本市任せではなく、合志市としてもっと積極的に

動いてほしい。 
30代 男 

西合志
南 

高速道路沿いの一方通行を広くして欲しい。一方通行は不便である。 50代 女 
西合志

南 

交通量が多くなってきているが信号をなかなか設置してくれない。死亡事故が起きない

とつかないのですか？ 
60代

前半 
女 合志南 

個人的問題で家の前の私道を整備してもらいたい。あと私有地の整備。 50代 男 
西合志
中央 

南北方向の永江団地の両側道路、光の森路線は渋滞路線で店への出入りもできな

い。西側のは右折車で後ろはふさがれてすぐ渋滞、登下校の小学生も混じって大変。

誰もみて見ぬ方ばかりだと不思議。 

70代
以上 

女 南ヶ丘 

西合志庁舎から弁天にむけての道路が途中までできましたが、南原団地側から旧ガソ

リンスタンドの前を通って新しい道路に出る時、とても弁天の方に右折がスムーズに出

来ない時間帯があります。ゆずり合いですが右折する車がいると後ろがつまりますし左

折車が待たずに左折できるよう広い所に一本道をいれることはできないのでしょうか。変

な譲り合いで焦ったりして事故がおきると思います。西合志庁舎側から南原側に右折す

る車がいると、南原側から弁天方面に右折する車とで気を使いすぎる交差点になって

います。 

40代 男 
西合志
中央 

みずき台付近、信号が出来て朝夕渋滞がすごい。 
20代

以下 
女 

西合志

東 

御代志交差点はとてもよい交差点なんですがダブル信号のため渋滞している。もう少し

考えてください。荒木市長頑張ってください。頼りにしてます。 
40代 男 

西合志
南 

人口増加は大変良いことであるが、それに見合う道路整備を計画的に行ってください。

狭い道路が多いので危険がある。 
60代

後半 
男 

西合志

東 

黒石原は住宅が増えています。まだ小さい子どもがいる家庭が多いです。選挙の際、

子連れで三つの木の家までは歩けません。公民館など近くにしていただきたいです。 
20代
以下 

女 合志南 

市道が狭いところが多い。新しい住宅地でも道路が狭くてどういう計画になっているの

か？と疑問に思うことがある。 
40代 女 

西合志

第一 

 

６ 計画的な土地利用の推進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

電鉄御代志駅を中心にした街づくり。どうしたら電鉄の利用客が増えるか。 40代 男 
西合志

東 

農地集積・集約化による産業の発展とまちづくりを推進。 50代 男 
西合志

中央 

廃墟になっている空き家が目立ちます。早急な対策を望みます。 30代 男 
わから

ない 

御代志地区の開発どうなってるの？北部と南部の格差？ 40代 男 
西合志

東 

御代志の再開発ビジョンが見えないので、イラスト図を見せるなどどのように考えている

かをわかりやすく示してほしい。 
30代 男 

西合志
南 

駅周辺の活性化 50代 女 
西合志
中央 

菊電について。駅が怖い。介護施設とか、夜間保育施設とかコンビニとか何かしら夜で

も誰かいる建物をとなりにつくったりしてほしい。警備会社とかでも。 
30代 女 

西合志

東 

６万都市として北地区の開発が必要と思う。スピード感を持って取り組んでもらいたい。 
60代
後半 

男 
西合志
中央 
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ヴィーブルの運動施設を利用したくても、車の運転ができない人や高齢者は交通手段

が少なく、特に南の地区からは難しいです。人口の多い地区に施設を造って下されば

利用も多いと思います。 

60代
前半 

女 
西合志

南 

現状でよろしいかと思いますが小学校周辺に宅地が接近しているところも多くあるので

周囲の用地確保を先んじてやっておけばよかったかもしれません。 
50代 男 合志南 

公共な施設は緑を（樹木）を取り入れた（外観）の建物にして欲しい。 
60代

前半 
女 合志南 

合志市内において完結できるバランスがとれた地域になれるよう協力したいと思いま

す。（農業、商業、工業、住環境、教育施設等）市の政策は間違っていないと思いま

す。簡単にはいきませんが”実行力”に期待し応援しております。 

40代 男 
西合志

東 

合志市には、再春荘、農業公園（農業大学校）農業試験場 恵楓園他 国県施設があ

るので、有効な活用を検討すれば、熊本地震、台風水害の機能対応をすれば良いと思

う。国県との相談に依るが、早急にシミュレーションを考察してほしい。（平常時の活用

で住民に知ってもらうファミリータウンを考えてみては？ 

60代

後半 
男 

西合志

中央 

合志市には大きな公園とか古い市営住宅とか多すぎ管理費が大変だろうと思う。こうい

うのをしっかりと取り組んでほしい。 
60代
後半 

男 
西合志

南 

合志市役所通りの町(商業施設づくり、弁天通り施設づくり、企業の誘致） 
70代
以上 

男 
西合志

東 

合志庁舎近くに総合ショッピングセンターの計画について再度検討し、中止すべきであ

る。近くに光の森がある。合志に必要ない。 
60代

後半 
男 合志南 

合志と西合志の差がありすぎる。同じ市内でも合志には行くところがあるけど西合志に

はない。病院もない、買い物にも行けない。 
20代
以下 

男 合志南 

公的機関の用地（自衛隊、農業試験場など）は、ヘリコプター等の騒音や広大な敷地

による交通への影響（通り抜けが出来ない）などの問題を明らかにし、柔軟な対応を国

等に求めてほしい。 

50代 男 
西合志

中央 

再春荘病院の敷地がとても広いです。住宅は空き部屋が多くあり、建物は使用されて

いないところもあります。膨大な空間があります。国有地なので借りたりして御代志地区

一帯を整備すると同時に、病院と福利施設、厚生施設を一体化した街づくりはいかが

でしょうか。 

70代
以上 

女 合志南 

里山・農地の確保・保全 
60代

後半 
男 合志南 

市営住宅を建ててほしい。 50代 男 合志南 

市中心部（？）の構成と交通網。街の顔がない？ 
70代

以上 
男 

西合志

南 

住宅が一部の地域に集中しすぎる。 30代 男 合志小 

住宅地増に対し、道路環境が整っていないようです。出口を整備しないと、その奥に新

しい住宅地が出来、出口で交通マヒしています。もっと道路環境、防災環境を考えて都

市計画を願いたい。 

70代

以上 
男 

西合志

東 

適正に病院を配置してほしい。近くに開院してほしい。 50代 女 
西合志
中央 

出来れば空き家対策をもっと検討していただきたい（相談も含めて） 
60代
後半 

女 南ヶ丘 

市役所に行く機会が多いですが、中央小校区からは合志庁舎は意外に遠く時間がか

かる。ぜひ国道沿いに計画してもらいたい。 
60代
後半 

男 
西合志
中央 

宅地が増える一方で、学校や子どもの遊ぶ場がなくなってきているのが気になる。 
20代

以下 
男 

西合志

南 

野球場の誘致（藤崎台の老朽化、電鉄の活性化、スマートインターの早期完成） 
60代

前半 
男 

西合志

東 
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＜基本方針１－その他＞ 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

決まりを厳守：信賞必罰 
60代

後半 
男 合志小 

商業施設が少ないため不便な事が多々ある。車でないと買物ができない。 30代 男 
西合志

東 

当方の近所に空地がある（熊本市在住の持ち物）。草木が生い繁り、乾燥の時には火

災の不安に脅えて暮らしている。何回か行政に相談しても持ち主の考えによると取り合

おうとしない。 

60代
後半 

女 
わから
ない 

トラブルがあった時相談できて対処してくれる受け皿があること 
60代
前半 

女 
西合志

南 

人が安全で暮らせる町を作っていただきたい。 50代 男 
西合志
中央 

夜遅くは男性は大声を出さない。近所迷惑をかけない。 40代 女 
西合志
中央 

サルが出るのが怖い。実際に主人も夕方薄暗い時にサルに会っている。 40代 女 南ヶ丘 

 

＜基本方針２＞みどり豊かな環境と共生するまちづくり 

 

７ 地球温暖化防止対策の推進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

自給自足の時代がやってきたと思っております。自然エネルギーの活用について市民

が活用しやすくなるよう支援してほしいです。太陽エネルギーに限らず、いろいろな情

報を市民へ流し、実際に実用できるくらい説明してほしいです。 

50代 男 
西合志
中央 

だんだん緑が破壊されつつあると思います。田畑も高齢化により少しづつ休耕が出てき

ているのではないでしょうか。地球温暖化を考えるとき、これ以上の開発はしないでほし

いです。 

60代

後半 
女 合志小 

地球温暖化防止について、もう無理で手遅れです。３０年前から言われていたのに誰も

止めることはできない。今更、みどり豊かな環境と思われても市役所の職員方は暇です

ね。もう無理ですよ手遅れです。 

50代 女 
西合志
第一 

 

８ 廃棄物の抑制とリサイクルの推進 

 

基本方針 年齢 
性
別 

小学校
区 

PCB等有害物質を発生する様な野焼きを止めさせる。（煙り、灰の飛散、悪臭、干物に

異物混入など有り）粗大ゴミ等不法投棄しない、させない。ペットの糞害をさせない。 
60代

後半 
男 合志小 

アルミ缶回収は月２回はしてほしい。 40代 男 
西合志

東 

各コミュニティ(行政区、自治会）の協力でごみの分別、リサイクル活動を推進することは

効果があると思う。 
50代 男 

西合志
中央 
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近所の方がゴミを燃やされます。地震後もです。広報にも住宅地でのゴミ焼きはしない

ようにと毎年掲載されますよね。火事にでもなったらどうされるつもりなんでしょうか？不

安です。 

60代
後半 

女 合志小 

近所の人がゴミを燃やすので困っている。洗濯物にゴミの匂いがついてしまう。昔から

住んでいる為ルーズになっているようだ。市のゴミに出して欲しいが、、、 
60代
後半 

男 合志小 

熊本市に比べ、ゴミの回収日が少ない。（特にビン、カン、紙、ペットボトル） 
20代

以下 
男 

わから

ない 

蛍光灯の拠点回収が不便すぎます。 30代 女 
わから

ない 

合志市では家庭でゴミを燃やすことは禁止になってるはずですよね。一般家庭の庭に

ドラム缶が置いてあって庭木を燃やしたりされる家もありとても迷惑です。市として庭に

燃やすためのドラム缶が見えるところにあれば指導をして欲しいと思います。家庭に限

らず会社の事務所前にドラム缶があって燃やしているところもあります。巡回などされて

みてください。 

40代 男 
西合志
中央 

高齢化が進んでいるのにゴミの拠点回収になっている品目があるのは何故だろう？自

分で車を運転しないといけないような所に行かなければいけない。まさかゴミ持ってバス

に乗って持ってこいということなのかな？と思いますが。 

40代 女 
西合志
第一 

ゴミが多いように思います。家で燃やせなくなったので燃やせるものはない人でしょう

か？ 
60代
前半 

女 
西合志
中央 

ゴミ収集 ペットボトル・缶等 月一度の収集で非常に不便 30代 男 
西合志

南 

ゴミの選別をもっと厳しくしてほしい 
60代
後半 

男 
西合志

東 

ごみの分別が多すぎる。よそはこんなに多いところはない。プラスチックとペットの違い

は？材料が違うだけでしょ。このことだけでもこの市に住みたくない。 
50代 男 合志南 

ゴミ袋のことですが、紙やプラ等のリサイクルできるものの袋を燃やすゴミ袋などよりも安

くしてほしい。そうすることで分別する意欲がわくと思う。 
50代 女 

西合志
南 

最近はよく無料のゴミ回収所（ペットボトル、段ボール等の資源ごみ）が増えていきまし

たが、そういった場所に出すゴミは合志市の財源になるのでしょうか？以前は何度か利

用したこともありましたが、出産し、子育て支援など生活の助けを受けていると、資源ご

みやきちんと合志市のごみとして出す方が良いのではないかと思うようになりました。無

料で資源ごみを出せるのは助かる方もいるかもしれませんが、無料回収所のあり方を考

えた方が良いのではないかと思いました。 

20代

以下 
女 

西合志

中央 

サッカー場へのゴミ持込みはあまりにひどすぎると思う。一人ひとりが心を持って出せ

ば、あれほどにはならないと思う。もっときちんと出し方を決めるべきだと思います。子ど

も達がかわいそうです。 

50代 女 
西合志
中央 

資源ごみを出すのにゴミ袋を使うのはエコではないと思う。 40代 女 
西合志

東 

住民が増えて、ゴミをきちんと出さない人も増えてきたように感じます。分別してゴミ出し

するようもっと指導してほしいと思います。 
30代 男 合志南 

時々、ゴミを燃やしている方がまだおられます。 30代 女 
西合志
中央 

廃棄物の抑制のため、ゴミ袋の値上げが必要（大300円、小200円、特小100円位が妥

当＜10枚入り＞） 
50代 男 

西合志
南 

ポイ捨て条例は全くの・・・。国道・市道沿線の空缶、パック類の散乱防止策を強化して

ほしいです。隣国中国では市民の通報だけでも「罰金」を科して効果ありとのことです。

合志市は全国に先駆けで”きれいな街づくり”を目指してはいかがでしょうか。老人会で

も拾っていますが「アメリカ、カナダ」では見られない光景です。 

70代

以上 
男 

西合志

東 

毎日１人１手１塵拾い 
60代
前半 

男 
西合志

東 
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御代志の信号の所にリサイクルセンターがありますよね。資源ごみなど集めています

が。あの取り組みは合志市にも還元があるのでしょうか？ 
50代 女 

西合志
第一 

燃えるゴミとプラスチックの分別は無駄だと思う。どっちもどうせ燃やすのだろうから。 30代 男 
わから
ない 

リサイクル。身近な所で服、おもちゃ等簡単に出す人、受け取る人の流れを作ってほし

い。自転車、おもちゃ等OBの方の協力で修理してもらえるような企画をしてほしい。 
50代 女 南ヶ丘 

リサイクルが大事だと思う。もっと全国に自慢できるような町にしてほしかばい。 
60代
後半 

男 南ヶ丘 

リサイクルしやすい環境の整備 50代 男 
西合志

南 

リサイクルをやっている人とやってない人もいる。市民が共通認識でリサイクルに取り組

む事でできたらいいと思います。 
40代 女 

西合志
第一 

私は集合住宅に住んでいますが、ゴミ収集場の扉が壊れており、ゴミ捨てのマナーも悪

いので、いつもゴミがあふれています。ルールを守っている人もいるので、徹底するの

は難しいかもしれませんが、ゴミステーションを使用する人のマナー向上をしてもらえる

よう工夫してもらいたいです。 

30代 女 
西合志

南 

生ごみ処理機のレンタルが何十人待ちであったら、せっかくの気持ちもなくなるし、やは

り他人が何回も使ったごみ処理機を使いたくないような気もします。そのお金を補助率

の増加などにまわしてはどうかと思いました。 

30代 男 
西合志

南 

発泡スチロールも収集してもらいたい。ごみの収集の見直しをしてもらいたい。紙ごみ

の袋なし週１収集。プラゴミがどういう具合にリサイクルされているのか。プラゴミの必要

はあるのか。プラゴミ意外と多いので、燃えるごみとプラゴミの収集の見直ししてもらいた

い。 

40代 女 
西合志

東 

 

９ 住環境の充実 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

家が建つのも良い事ですけど、みどりが少なくなりますね。 
60代

後半 
女 合志南 

家の横に木々があり、虫がたくさん出ます。夏場は網戸にもできません。数年困ってい

ます。 
20代
以下 

女 
西合志
中央 

家ばかり建てずに緑も残したほうがいいと思う 
20代
以下 

女 南ヶ丘 

オオキンケイギク等が多く見受けられる。そんなところもしっかりやってほしい。 
60代
後半 

男 
西合志

東 

大人・子どもも交えての「草花植栽」などを小さな地域から行なう。 
60代
後半 

女 合志南 

主な道路の脇の草ぼうぼうは見た目にも町がだらしなく見えるし、防犯の面からも甘く見

られるのではないでしょうか？特に通学路はきれいにしていただきたいです。年に１～２

回一斉に各区で缶拾いとかしたらどうでしょう（子どもから大人まで参加して） 

60代

後半 
女 

西合志

中央 

街路樹を増やして欲しい。 
60代

後半 
男 合志南 

各家々の清掃と花植 
70代

以上 
女 合志南 

各自治体の活動で地域の美化は守る人が多いと感じるものの、一部のマナー違反（ゴ

ミの分別ができていなかったり、ペットの糞の始末など・・・）があるので周囲が迷惑をし

ている現状もあるので、違反者に対するペナルティを考えて欲しい。 

30代 女 合志南 



 17 

各地域の積極的清掃で明るい環境作りが出来ています。継続していく努力を地区員の

方々とやっております。 
30代 女 南ヶ丘 

環境はとても良いと思いますが、犬のフンはとても多いです。どうにかならないものかと、

日々悩んでおります。 
40代 女 

西合志

東 

公共の歩道での洗車はやめるべきだ。 40代 女 
西合志

南 

合志市は宅地がどんどん増えていますが、空地を埋めてしまうのではなく、まちとして道

路広場公園等が先に整備されたものであってほしい。 
70代
以上 

女 
西合志

東 

合志市北部地区の環境、山林（里山）が荒れ果て孟宗竹や真竹にが竹の繁茂がひどく

防犯的にもどうにかならないか。 
70代

以上 
男 

西合志

中央 

市の大きさに対して住人や住みたいと思っている人は多いと思います。周りにたくさん

行きやすいこともあり、住みやすいと思います。 
20代
以下 

女 
西合志
中央 

新開のよほう苑前の広い空地を整備してほしい。現状草だらけです。（子どもが入った

り、ゴミが捨てられたりしている）周りの住宅地の人々も4,50代の方が多そうなので、先を

見据えて、木がたくさんあって周遊できる広い公園（ウォーキングしたり、犬を走らせた

り、ベンチで休めるような）を作ってほしいです。公園内に市民農園、バスの停留所（今

道路に止まっているから。幼稚園バス、習い事バスなど）なども作ってほしいです！ 

30代 女 
西合志

東 

住みやすい環境を整えるには時間が必要と思います。一時的なことで済ませず長い目

で見ていくことが大事と思います。 
40代 女 

わから
ない 

地域単位での美化・清掃活動をより活発にする必要があります。地区ごとの美化モデル

区の立ち上げの推進。区長や担当役員による地区域への相互評価の仕組を作る。 
60代
前半 

男 合志小 

近くにゴミをため込んでいる人がいて、通るたびに気持ちが沈んでしまいます。お隣の

方は毎日それを目にされているのでとても嫌でしょう。どうか早く綺麗になると良いので

すが。暑くなると臭いもひどいようです。 

50代 女 合志南 

手入れされていない竹林や野道や不法投棄ゴミが目につきます。できれば散歩やジョ

ギングがしたくなる美しい街にしたいです。街を美しくする作業が仕事化して高齢者の

収入になれば長く働ける。 

50代 女 合志小 

できることなら道路の脇等に四季の花を咲かせてほしい。老人会等の支援をあおぎな

がら声かけてみるとどうでしょうか。 
60代

後半 
女 

西合志

東 

都会の良さもありますが、自然に恵まれ四季折々の景色の中で生活できることは幸せ

な事だと思います。自然を残しつつ、道路、住宅、商業施設が出来、暮らしやすい町に

なったらよいと思います 

60代
前半 

女 
西合志
中央 

土地を持っている方の雑草処理は定期的にしてほしい。植木など道路にはみ出してい

る草花はカットしてほしい。カーブミラーが見えない。公共の歩道を私物化しないでほし

い。 

40代 女 
西合志

南 

永江団地中央公園のイチョウの木の葉が落ちるたびに近くの住民は困っておりますの

で、散る前に切ってください。毎回度あるごとにお願いしていますが、何の返事もないで

す。 

70代
以上 

女 南ヶ丘 

花等を街路に植える等で各地区の環境美化を競争させてはいかがですか 
60代

後半 
男 

西合志

南 

花や木々などの植生 
20代
以下 

女 
西合志

東 

比較的に「みどり」も多くて住やすい町だと思う 
60代
前半 

女 南ヶ丘 

必要以上に緑はいらない（管理のための費用がかかりすぎる） 
20代
以下 

女 合志南 

一つ家につき１本ほど木を植えるなど・・・緑豊かになればいいと思います。 40代 女 
西合志
中央 
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冬の５時と夏の６時の夕方に放送される曲が季節で変わることや元気の森公園の木々

の移り変わりなど自然が感じられていいなあと思ってます。地震で大変と思いますご苦

労さまです。 

60代
後半 

女 合志南 

ベットタウンなので緑はそんなに残さなくて良いと思う。急斜面地帯とかだけで残して平

らな竹林などは開拓して良いと思う。 
20代
以下 

男 
西合志

南 

ペットの糞害をさせない。 
60代

後半 
男 合志小 

緑が多いのは良いことですが、学校近く竹林が多いのが怖いです。 50代 女 
西合志

南 

昔に比べて害虫が増えていると感じる。スズメバチ、カ、ムカデ、ゴキブリ、ハエ。雑草

（市所有、国有、企業、賃倉庫などの）や排水溝の清掃、洗浄をもう少し徹底してほしい。 
40代 男 

西合志
中央 

住宅環境を整備し（区画整備）人口増大を計画してほしい。 40代 男 合志南 

 

１０ 水環境の保全 

 

基本方針 年齢 
性
別 

小学校
区 

「電気と水」の大切さを思い知った。地下水の保全に努めなければと痛感した。（市の対

応に感謝したい。断水がほとんどなかった。） 
60代

後半 
男 

西合志

東 

今回の地震で水の大切さが身にしみたので、水道や下水管の整備は積極的に行って

欲しい。 
60代
前半 

女 
西合志

南 

熊本地震の地下水への影響（量と質）について特に公共水源のモデリング体制の整備

強化 
70代

以上 
男 南ヶ丘 

雨水タンク設置への補助 50代 男 
西合志

南 

合志市にも工業団地がありますが、水の浸透による地下水の汚染は大丈夫なのでしょ

うか。 
70代
以上 

女 合志南 

合志市の水って地下水なんですか？ 30代 女 
西合志

東 

合志市は水道水が臭う気がします。お湯になると顕著です。他のところ（合志市市内）

に住むものも同じように申しておりました。 
20代
以下 

男 南ヶ丘 

上水道の安定供給 50代 男 
西合志

中央 

水道水の安定供給（良好な水質も含む）のためのシステムの再確認を望む。 
60代

前半 
男 南ヶ丘 

水環境の保全（里山や農地の確保・保全等）に十分配慮してた施政 
60代

後半 
男 合志南 

水の供給ネットワーク作り（近隣市町村単位） 
70代

以上 
男 合志南 

水の湧き出る系の公園があったらうれしい。 50代 女 合志南 

妙泉寺公園の池は危険。大雨の日はあふれてます。 30代 女 
西合志

南 

私がこの合志市で育って30数年がたちますが、目立って環境が悪化していると感じま

す。特に水質保全面。小さいころ遊んでいた小川は現在遊べないほど水質が悪化して

います。自然とふれあうことで健全な心と体を育てていくことの大切さを強く感じていま

す。合志市（旧合志町）のみどり豊かな環境をいつまでも守り続けていきたいです。 

30代 男 合志小 

畑に大量の堆肥が撒かれているのを見るが、水環境の保全は大丈夫だろうか。 
60代
後半 

男 南ヶ丘 
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＜基本方針２－その他＞ 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

＜公園に関して＞ 

元気の森公園に行くが、遊具が広さの割に少なすぎるのでは？広場もよいが、あの広

さがあるなら遊具を増やしては？？鼻ぐり公園や光の森公園のような・・・。合志には１

つもない気がします。 

30代 女 南ヶ丘 

元気の森公園は、広くて緑も多く、イベントなども行われていて市民の公園が確立して

きています。子どもも多く、座ったり、寝ころがったりするのに犬の散歩を許してあるのが

残念です。不衛生な感じがします。 

50代 女 
西合志
第一 

児童の通学路に一つの山があり、子どもの歩くところに木や竹が折れたり道路にはみ出

している場所がある。土地、地主の方に美化作業の時、木の剪定をお願いをするも、自

分たちで切ってくださいと言われるが、とても素人できれるようなものではない。なかなか

個人的には難しいです。どうすればお互いにいい方向に進めますか？場所は西須屋

団地南側の山です。一度調べてください（ボランティアで毎日ある男性の方が掃除され

ています）いつも頭が下がります。 

70代
以上 

女 合志南 

住宅地では庭木の枯葉などが道路に落ちていたりすると嫌われることが多いので（虫も

鳥も）各家庭がみどり豊かな環境を作ることは困難。公園の整備・充実が必要なのでは

ないか？ほっとできる公園は皆無。カントリーパークの入場料を１００円にすると利用者

が増えるのではないか。 

60代
後半 

女 南ヶ丘 

住宅ばかりがどんどん増えているように思うので公園や農地も大切だと思う。農地が住

宅地になっているが農業従事者の確保をし、農業も活性化して欲しい。子どもが遊べる

公園に偏りがあるように思う、数が少ない地区もある。 

40代 女 合志南 

住宅はどんどん増えているが、子ども達が遊べる公園、ウォーキングが出来る運動施設

などが少ないと思う。 
60代
前半 

女 
西合志

南 

竹やぶは市が買い取って公園にしてほしい。 50代 女 
西合志

南 

中央運動公園をもう少し整備して遊具を充実させ、幼児を遊ばせられる環境をつくって

ほしい 
60代
前半 

女 
西合志
中央 

弁天山公園も飯高山公園もただ歩けるだけで何か知恵を働かせないともったいない。

元気の森公園も、孫を連れて行っても楽しめる設備がなく、対象年齢に合わせられてい

ないようだ。人を引き寄せる工夫が少なすぎる。 

70代
以上 

女 南ヶ丘 

弁天山公園ジャングルみたいで女子の人は危険という話を聞く。開放感があるよう整備

し活気あるように。 
60代
後半 

男 
西合志
中央 

弁天山をもう少し整備して欲しい。 50代 女 
西合志
中央 

飯高山は散歩でよく利用しますが、少し暗い感じで人が少ない時、夕暮れ時はちょっと

怖い気がします。木々は大切にしながらももう少しみんなの目が届くようにしたほうが安

心して利用できると思います。 

50代 女 南ヶ丘 

飯高山の円形ステージの周りに早咲きの河津さくらを１０本くらい植えることにより、花見

ができ、今よりも散歩する人達も増え、健康にもつながると考えます。 
70代
以上 

女 南ヶ丘 

緑地公園を多数設置し市民が楽しめるいこいの場づくり 
60代
前半 

女 
西合志
中央 

私の周りは緑がありますが、これから先居住区が増えたらいやです。公園を作ってもら

いたい。 
50代 男 

西合志

中央 

元気の森公園に犬を連れて散歩されておりますが、芝生の上におしっこをさせて、そこ

に小さな子ども達が知らずに走り回ったり寝ていたりします。とても不衛生に感じてしまう
50代 女 合志南 
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ため、ゾーンを決めてほしい。あそこの公園はやっと歩けるくらいの赤ちゃんも安心して

連れて行けるのでありがたいですが、残念に感じます。 

公園が汚い。菊陽町は綺麗だが子どもを遊ばせたくない 
20代
以下 

女 
わから
ない 

公園が少ない 30代 女 
西合志

東 

熊本市にある肥後っこジャングルのような子ども達が遊べる施設がほしい。元気の森公

園は遊具が小さすぎる。・キャッチボールやサッカーをできる場所がない。 
30代 女 合志南 

元気の森公園に子ども用の遊具が少ないので、アスレチックを設けてほしい。アスレチ

ックなら大人も一緒に遊べ、健康づくりにもなります。サイクリングロードをつくってほし

い。 

70代
以上 

女 南ヶ丘 

遊具がいっぱいある公園を作ってほしい。 30代 女 南ヶ丘 

遊具の整備された公園が増えるとうれしい。 30代 女 
わから
ない 

子育て日本一を掲げているのにアスレチック等のある公園がない。 30代 男 
西合志

南 

幼児が遊ぶような狭い公園っぽいのはあるが、小中学生が遊べるような公園が皆無。人

の家の庭くらいなので、昔と違い空き地で遊べないし、車の速度が速いので道路で遊

べとも言えず、窮屈な気がします。 

40代 女 
西合志

第一 

＜その他＞ 

環境を保全するポランティア団体を作ったらどうですか。又はあるのならインフォメーショ

ンをもっとする必要があります。すべて市役所主導ではなくても有志による組織作りもあ

りです。 

60代
後半 

男 合志南 

合志市の人口増により、自然環境がそこなわれていくのが気になっています。 
70代
以上 

男 
西合志

東 

合志は美しい里山の風景がたくさんあると思う。最近住宅地になってしまう事が多いが、

いつまでも美しい里山の風景を残して欲しい。 
60代

後半 
女 

西合志

南 

高齢化が進む世の中、お年寄りが散歩したり、休憩できる緑たっぷりの公園があちこち

あれば、人と接する機会も増え、孤立も減り、楽しく過ごせるのでは・・・と思います。花

壇があり、ベンチがあり、日陰があり、大きな時計もあり・・・近くの公園は腰かけるベンチ

がとても少ないし、日陰もないし、ゆっくり楽しめないし、お年寄りがグランドゴルフされ

たりして・・・犬連れで入れないし、（仕方ないと思います）もっと素敵な公園がたくさんあ

れば１日の数時間をゆっくり過ごしたいと思います。 

60代
前半 

女 
西合志

南 

里山の緑化保全 
20代
以下 

女 
西合志

東 

自然に依存して生活しているわりに環境に対する関心が少なく感じる。 40代 女 南ヶ丘 

自然を残す 環境対策 40代 女 
わから
ない 

住宅街が増えて森が減っている。竹林も減っている。土がなく、コンクリだけの家もあ

る。森林浴・散歩が気軽に安全にできる森を菊電の駅の近くに作って、市外の人を呼

ぶ。少しお金を取ってでもキレイにする方がいい。 

30代 女 
西合志

東 

住宅から離れた竹林はいいのですが、家のまわりにある竹林はとっても困ります。笹の

葉が雨といにつまったり、倒れて瓦を壊したりと頭が痛いです。住宅の近くの竹切りの整

備補助を希望します。竹林の持ち主の方が高齢で整理もなかなか出来ずにおられるよ

うです。 

60代
後半 

女 
西合志
第一 

造成が進み、住宅が増え、空き地、緑地がなくなっています。緑地を残してほしい。ビオ

トープを子ども達と共に作る。生ゴミは各家庭で処理できるようにする。 
70代

以上 
女 南ヶ丘 
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田んぼが少なくなり、ツバメが飛ばなくなると害虫が増える。住宅が増えすぎている。渋

滞が蔓延している。住みにくい町になった。 
50代 男 合志南 

近くに公園があり、ウォーキング、ジョギングだったりできるので緑の中で楽しいです。 
60代
前半 

女 合志南 

近頃は住宅ばかりが出来て、緑がだんだんとなくなりつつあり、とても残念に思っていま

す。 
70代

以上 
女 南ヶ丘 

動物を大切に。 40代 - 合志南 

都会性とその逆のバランスが合志はいいと思う。双方の交流がもっととれるようなイベン

トや企画があればお互いの良さをわかりあえるいい機会ではないでしょうか？適度な都

会と田舎ので田園風景。合志は素晴らしいと思います。 

40代 女 南ヶ丘 

みどり自体はたくさんあっても整備されている場所は少なく感じる。 30代 女 
わから
ない 

みどりのある暮らしは人の心を安定させる力があると思う。住宅や団地があちらこちらに

出来て入口が増え町が活気溢れるのはいいことだが、自然が破壊されていくようで、自

然を守り田畑を守りともに共存できたらと思う。 

50代 女 
西合志

中央 

みどり豊かはいいが、手つかずの雑木林を放置しているのはどうだろうか。犯罪の恐れ

があるのにいつまで何もしないのか。 
30代 男 

西合志
東 

みどり豊かは十分にあると思う。 
20代
以下 

女 
西合志

東 

緑をもっと多く植えてほしい。 
60代
後半 

男 南ヶ丘 

みどり豊かなと言うより車利用者しか考えていない 50代 男 
西合志

南 

妙泉寺公園にはよく行きますが、中央の池がかなり汚れていてとても残念な気がしま

す。昔はカモもいたりしてとても綺麗だったような気がします。 
40代 女 

西合志

南 

家の近くにキジ鳥が住んでいるが、そういう生物が多く住む事ができる地域にしたい 
60代
前半 

男 
西合志

東 

自然があってこそ豊かな環境づくりができるのではと思います。 
60代
後半 

女 合志南 

町ぐるみの緑化運動を強化してほしい。 
60代
前半 

男 
西合志

東 

 

＜基本方針３＞働く人が輝き続けるまちづくり 

 

１１ 農業の振興 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

空き家や耕作放棄地が多く目につくのが街の将来にとって不安です。しかし農業主体

の産業構成であってほしいです。一度コンクリート化した土地は農地には戻せませんか

ら、田園風景は守りたい。 

50代 女 合志小 

農業の現代化(野菜工場等の企画・誘致)推進 
60代
前半 

男 合志小 

熊本市のベッドタウン化しているとはいえ農業振興は食料確保や農業従事者育成等の

視点から極めて重要 
60代

後半 
男 合志南 

クラッシーノマルシェなど農業の振興につながるので良いと思った。今後もっと農業が

盛んになっていくと良いなと思う。 
20代
以下 

女 
西合志

東 
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高齢者ですので働く場所はありませんので楽しみに野菜を作っておいしく頂いてます。

農家の方のお手伝いもしたいと思います。年老いた方が手助けを待っている方もおら

れます。 

70代
以上 

女 
西合志
中央 

農家と協同のレストランや農産物販売で市外からの集客は目指せないでしょうか。大規

模農家も小口農家も収入が得られるような産業構造になればいいですね。長く働けれ

ば介護の必要性もいくらか減らせる。 

50代 女 合志小 

農業都市こうしを有機農業のまちこうしとし、人にも環境にもやさしいまちとしてアピール 
70代

以上 
女 南ヶ丘 

農業の活性化が必要と思う。若い人がもっと参加できるような作物を考えて作ってほし

い。例えば、イチゴ、トマトなど合志産のおいしいものを作っては？ 
60代
後半 

男 南ヶ丘 

農業面をもっと力をいれて欲しい。 
20代
以下 

女 
西合志
第一 

祖先から受け継いだ農地（水田、畑）を無駄にせず、是非活用してほしい。 
60代
後半 

男 南ヶ丘 

70数年前主人の両親が開拓者として入植し、私も主人と結婚し開拓２世で今まで40年

間位はまわりが畑が多く作物作りなど働けば働くほどやりがいのある農業をやってきまし

たが、現在は住宅が建ち、後継者もいるのに、頑張っているのに公害問題などで苦し

い思いで悩んでいます。 

60代

後半 
女 合志南 

loＴ(モノのインターネット）を使った最先端農業への支援と推進で合志市を豊かにして

欲しい。 
30代 男 南ヶ丘 

 

１２ 商工業の振興 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

大型商業施設誘致。コストコホールセール。アウトレットモールなど熊本県内にない施

設。 
30代 男 南ヶ丘 

大型ショッピングを作る必要はないと思う。 30代 女 合志小 

買い物ができる施設を充実させて欲しい。 40代 女 合志南 

核となる商業施設の誘致をして欲しい。 
20代

以下 
女 

西合志

南 

車の運転が出来なくなったら、買い物に困るスーパーや薬局（コスモス）等が近くにでき

ればいいと思います。 
60代
後半 

女 
西合志
中央 

合志市内は商業施設が極めて少ない。中小規模の日用品、食料品を取り扱うストアや

書店、スポーツ店・電気店などを含む大型複合商業施設の合志市内への誘致推進。 
50代 男 

西合志

中央 

合志市に大型スーパーの参入 50代 男 
西合志
中央 

合志市にもっと商業施設を充実させてほしい。買物するところも働く場もあまりない。 40代 女 
西合志

東 

合志市は農業と商業のバランスは非常に良いかと思うが、大型商業施設がない。全部

中途半端な店舗が多い。全て光の森や菊陽メガモール等に負けている。企業誘致等

を積極的に行い、大型商業施設を作るべきである（個人商店で買い物する時代は終わ

りました。大型商業施設との共存で小回りの利く個人商店者が生き残るでしょう） 

40代 男 
西合志
中央 

合志に住んではいるが、買い物はすべて菊陽の光の森。もう少し合志も頑張って欲し

い。人はいるのに、イオンなどにとられている気がする。誘致がうまくいけてないと思う。

もったいない。 

30代 女 南ヶ丘 
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栄地区は店舗が少ない、交通アクセスが不十分などで買物難民が増加している。都市

部以外の住民サービスにも力を入れてほしい。 
60代
後半 

男 合志小 

住家が増えているが、商業施設が増えていない。商業振興が必要と思う（光の森に負

けないような）。 
30代 男 合志南 

商業､工業の振興、計画性の高い土地利用。 
70代
以上 

男 
西合志
中央 

商業施設が少なく、合志市以外で買物をすることが多い。 40代 男 南ヶ丘 

商業施設がほしい。 40代 男 
西合志

第一 

商業地（市中心）の育成 
70代

以上 
男 

西合志

南 

ショッピングモール等、娯楽施設がないので他の市や県に行ってしまう。 
20代

以下 
女 

西合志

中央 

振興は大事と思いますがクーポンとかの発行で近郊の市や町でも使えるような使いや

すさが必要だったと感じます。合志市内にはショッピングスポットが少ないので工夫が必

要なのでは、、、。商工地が少ない農耕地が多いことを利用して何か発展的な事ができ

ればこれからの合志市にもマッチしてくると思います。 

40代 女 
わから
ない 

スーパーが規模が小さく困ることがあります。子どもが小さいので日用品と食料品の両

方買えるところがあると助かります。 
20代

以下 
女 

西合志

中央 

須屋に２４時間営業のスーパーが欲しい。もっと商業施設を積極的にすべきである。 
20代
以下 

男 
西合志

東 

せっかくできた栄工業団地もいつの間にか一部のの会社のためになっているだけ。新

しく作る前に現在の企業に力を注ぐ公力を発揮してはどうですか。 
70代
以上 

女 南ヶ丘 

近くで店が無くて菊陽の大型店舗が集まっているところはいいなと思う。歩いて行ける

店など、近くても30分以上かかるコンビニしかない。職場が遠いので近場でないかと思

ったら、見つけられない。 

40代 女 
西合志

第一 

農業されている方が多いのであまりお店等は増やしてほしくない。お店が増えると市は

うるおうでしょうがね。でも合志での買い物はあまりしていませんので少しは普通に買い

物（食料品）ができるお店が欲しいです。 

70代
以上 

女 合志小 

他に市町村と比べて大型の商業施設が少ない。 
60代

前半 
男 

西合志

東 

魅力ある店がない。熊本市と合併すべき。 
60代

後半 
男 

西合志

南 

もう少し買い物など合志市内で消費できる場所が欲しいです。光の森などに出ないとな

かなか必要なものが買えないので。 
30代 女 

西合志
中央 

やはり買い物するお店が少ないためどうしても菊陽町や熊本市内で買い物をしてしま

う。大型スーパーなどできたら便利だと思います。 
40代 女 

西合志
南 

私は主婦なので社会全体としては把握していませんが、例えば買物に行き、お店のレ

ジの方がやさしかったり親切にふれるときとてもありがたくうれしく感じます。 
50代 女 南ヶ丘 

商業施設を増やす。 
20代
以下 

男 
西合志

南 

商店街をもっと活気のある物にしてほしい。大きなショッピングセンターの誘致。ボーリ

ングセンターなど娯楽施設がほしい。 
30代 女 

西合志

南 
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１３ 働く場の確保と企業誘致の促進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

＜企業誘致＞ 

多くの企業がこの合志市に来てほしい。 
60代

後半 
男 南ヶ丘 

企業誘致をもっと積極的に図って欲しい。 
20代

以下 
女 

西合志

南 

企業が少ない 50代 女 合志小 

企業の誘致に力を入れてほしい（長く働ける企業を受け入れてほしい） 50代 女 
西合志

南 

企業の誘致にて雇用の確保 
60代

前半 
男 

西合志

東 

企業誘致 
20代

以下 
女 

西合志

東 

企業誘致 50代 女 
西合志

東 

企業誘致をもっと増やしてほしい。 
60代

前半 
男 

西合志

東 

企業誘致：農業、工業、商業、その他。高品質でコスト競争に敗けない商品づくり。 
60代

後半 
男 合志小 

企業誘致を早急にしてほしい。若い20代～60代の合志市民が正社員として働き、その

ことにより住み良い合志市になると思います。 
70代
以上 

女 南ヶ丘 

菊陽町、大津町の方々と連携して合志市エリアとして誘致企業を拡大してほしいです。

働く場所が必要です。 
30代 女 南ヶ丘 

合志市には誘致場所がいっぱいある。積極的に大手企業を呼ぶ努力をしてほしい。 
60代

後半 
男 

西合志

南 

合志と言えばココという会社が思いつかない。小さな所(同じ業種）は、くっついて大きく

なる方がいい。大きな黒川温泉の様に。 
30代 女 

西合志
東 

子や孫のために、自然にやさしい企業等を今後も誘致してもらいたい。 
60代
後半 

男 
西合志

東 

地場の商工会だけでなく、優良な市外の業者も入って雇用を増やすといい 
60代
後半 

男 
西合志

東 

合志市内の働く場所が少ないので、更に企業誘致に力を注いで欲しい。（ショッピン

グ、飲食店の充実を求めます） 
40代 男 合志南 

＜高齢者の働く場＞ 

65歳以上の人の就業を増やしてほしい。元気で働き続けたい。 30代 男 合志南 

ある程度歳を重ねても働ける場所があるといいですね。 
60代
後半 

女 合志南 

今61歳。65までが今の職場・・・。年金が少ない市、生活のリズムのためにも体が動くう

ちは仕事をしたいので場所が欲しい（週２、３日でも最低賃金でも・・・） 
60代
前半 

女 合志南 

シルバー人材センターに職をさがしにいった事があるが、ほとんどなかった。シルバー

の人が働ける仕事をもっと積極的に紹介してほしい。 
60代
後半 

女 
西合志

南 
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年金では老後の生活を維持できないので退職後も働き続けなければならない現状（好

むと好まざるとに関わらず）。健康であればそれも可能だが現実は貧困化が進んでいる

中”輝き続けるまちづくり”など幻想ではないか。 

60代
後半 

女 南ヶ丘 

高齢者労働力の有効活用 
60代
後半 

男 南ヶ丘 

６０歳以上の人の仕事を確保してほしい。これからは年金だけでは生活は無理だと思う

ので健康ならその人に合った仕事を合志市の中の会社を紹介してほしい。 
50代 女 

西合志
東 

高齢者でも働く意欲のある人達の働く場がほしい。 
60代

後半 
男 

わから

ない 

＜若い人の働く場＞ 

若い人が働ける会社の誘致をしてほしい。 
60代

前半 
女 

西合志

南 

若い世帯にどんどん合志に住んでほしい。企業誘致活動も積極的にして下さい。たくさ

ん子どもを生んで明るい未来が広がる合志になっていってほしい。 
40代 女 南ヶ丘 

合志市の企業に努める若者の現状がよその市町村よりも取り上げられていない。（どの

ように頑張っているかなど） 
20代

以下 
男 

西合志

南 

もう少し働ける場を作ってほしい。若い者が外に出て行かないような工夫をお願いしま

す。 
20代
以下 

男 南ヶ丘 

若い人の働く職場がもう少し充実するように・・・。派遣とかではなく、正社員になれるよう

な雇用であってほしい。 
70代
以上 

女 
西合志
中央 

若い人が農業につけるよう支援して欲しい。若い人がもっと働ける場所が欲しいし、年

配者も働ける場所が欲しい。 
60代
前半 

女 合志南 

若い人が希望を持って働ける地域にしてもらいたい。 
70代

以上 
男 合志南 

若い人が働く（働ける）職場を増やして欲しい。（福利厚生面等も充実した環境） 40代 女 
わから

ない 

若い人たちが結婚できない皆さまが多いような感じがしてなりません。働く企業が多くな

れば良いかと思っております（政策基本方針３と同様です） 
60代
後半 

女 
わから
ない 

若い人の働く場所の確保をぜひ故郷に若者がいなくなる。 
60代
前半 

女 合志小 

若者の定住促進につながる政策をお願いします。 
60代
前半 

男 南ヶ丘 

＜その他＞ 

「新人研修」などで、実践的なプログラムを取り入れた参加型研修を行なう。(新人に関

わらず） 
60代

後半 
女 合志南 

求人が高くなったところで、契約、派遣など低所得、不安定で、人件費の安さをあてに

来ている企業ばかりが目立つ。 
40代 女 南ヶ丘 

求人情報を出して欲しい。（定年を迎える人の）まだ働ける人がたくさんいる。 
20代

以下 
女 

西合志

南 

合志市で働きたいと思っても雇用の場が少ない。子育て世代や元気なお年寄りなど働

きたい人はたくさんいると思う。 
30代 女 南ヶ丘 

合志市で働くところがない。それで合志市の未来がないと言っていい。高齢者しかいな

い村になるのかと不安。 
30代 男 

西合志
東 

合志では子育てをしながらパートや派遣で働ける場所が少ない。そもそもハローワーク

が菊池にしかなくて遠い。合志にハローワークがあると行きやすい。フルでなくても検索

や応募が出来る分室があるといいと思う。 

30代 女 合志南 

合志市で働く時がなくわかりません。 
70代
以上 

女 合志小 
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子どもが他県に出なくていいような環境がほしい。せめて県内で働けたら嬉しい。 
60代

後半 
女 南ヶ丘 

子どもを持つお母さんたちも自信を持って仕事ができるように 
20代

以下 
女 

わから

ない 

財政の安定はますます重要になる。企業誘致や若い世代の確保、光の森のようなイメ

ージアップ効果は大きいと思う。 
50代 女 南ヶ丘 

最低賃金の値上げ。非正規雇用者を減らす。 
20代
以下 

女 
西合志

東 

自営業の方が今だけ（必要な時だけ）手伝ってほしいと言う発信が簡単にできる仕組

み。 
50代 女 南ヶ丘 

時給が安すぎると思う。 50代 女 
西合志

中央 

仕事がない 30代 女 合志南 

周辺に光の森や熊本市の商業施設があり、働きにいくにはさほど困らない。(パート)合

志市で働いた事はないです。 
30代 女 合志南 

税金を減らしたい。雇用の格差をなくしてほしい。 
20代
以下 

女 合志南 

積極的な求人広報をしてほしい。子育て、介護、それぞれ忙しくしていても短時間でも

働きたい人はたくさんいます。私もその一人です。年齢・時間帯でいつもアウトです。 
40代 女 南ヶ丘 

たしかに就労の場は少ないように思いますが、熊本市のベッドタウンとしての位置付け

でもよろしいかと。昼間人口が少なくても土日に合志市で活躍できる場があればよいか

な。 

50代 男 合志南 

誰もが生涯働ける場所があればよいと思う。 
60代

前半 
女 

西合志

中央 

働く場所がない 
60代

後半 
女 合志南 

働く職場が合志市に少なすぎる。企業を受け入れて働ける環境をつくらないと合志市

民は将来もっと他の市へ働きに出ると思います。 
20代
以下 

女 
西合志

東 

働くところがあまりない。 
20代
以下 

男 合志南 

働く場が多くなれば合志で働きたいと思うが、現状は働く場が少なく思い通りにはいか

ない。 
30代 男 

西合志
東 

働ける場所（会社）がたくさんあるような市にしてほしい（パートをしたくてもなかなかない

ため） 
50代 女 

わから
ない 

ハローワークが遠い 
20代
以下 

女 南ヶ丘 

人が集まるような魅力的なまち、若い人が外に出なくてもよいように仕事がある町になる

ことを望みます。 
60代

前半 
女 

西合志

中央 

街づくりの開発を行えば、そちらで雇用も増やせる。 40代 男 
西合志

東 

魅力ある企業がなく、学校を出たら都会へ出るのが当然の今です。働く場所がないと働

く人がいません。近所も高齢者が多く次世代のいない環境で不安を感じております。 
50代 男 

西合志
中央 

御代志周辺は商業施設がコンビニくらいしかないので自分たちが住んでいる地元での

就職というのも限られているように思います。商業に限らず合志市を全体でみても、工

業団地はありますし、お店も須屋などありますが、御代志には限られた工場しかないよう

に思います。 

40代 男 
西合志

中央 

育休産休推進。定年後もシルバーみたいな感じで。 
20代
以下 

男 
西合志

南 
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働く事が大事なので、仕事ができる職場作り 
60代

前半 
男 

西合志

東 

働けるのに働けない人のための環境づくりをぜひ。 
60代

後半 
女 

西合志

南 

合志市にもっと職場を増やしてほしい 40代 男 合志小 

アルバイト、パート（正社員）で合志市内にはあまり働く場がないです。企業（ショッピン

グセンター）があると小さな子どもさんをお持ちのお母さん方のパートも市内で行えると

思うのですが・・・。 

40代 女 
西合志

東 

合志市で働く環境の創造を祈ります。 40代 男 合志南 

 

＜基本方針３－その他＞ 

 

基本方針 年齢 
性
別 

小学校
区 

新しい職場に行っても外見で見られている現象です。輝いている人は市役所、あなた

たちだけですよ。 
50代 女 

西合志
第一 

国や公共機関は土日祝日お休みは当たり前で、有給の他に年事休暇もありますが中

小企業では、その会社の方針に従う事が多く国民の祝日さえとれない会社が多い！何

の為の祝日？体も休めないとストレスも溜まり効率は悪くなる！労働基準に問題ないか

らと社会の格差は広がるばかり。 

40代 男 南ヶ丘 

職員同士の共働きが不満です。どちらかが辞めたら若い方が働く場ができると思いま

す。ご検討お願いします。何組の共働きがいらっしゃるのか公表すべきと思います。マ

ンネリ化してくると態度も横着になってきています。市長、副市長住民の声をご存知で

すか？ 

60代
後半 

女 合志小 

パートの賃金引き上げをしてほしい。特に合志市。 40代 女 南ヶ丘 

働く場があっても保育園に入れないと意味がない。子育てしやすいと聞いていたが（合

志市が）保育圏に入れないと意味がない。 
30代 女 

わから

ない 

弁天山によく孫を連れていきます。土日は家族連れがたくさん遊びに来ますが、遊具が

少ないので遊具を増やしてほしい。 
60代
後半 

男 
西合志
第一 

前向きな気持ちがあれば本人次第で気持ちをしっかり持って輝いていけると思います。 
60代

前半 
女 

西合志

中央 

まだまだ女性が働きながら子育てを行える環境・共働きの夫婦を支える環境は少ないよ

うに思います。 
30代 女 

わから
ない 

私は今５時間ほど働いております。長時間は体にどうかと思います。 40代 女 
西合志
中央 

私はこの項目においては”働く人が輝き続けるまちづくり”にあっては合志市の責任で

はなく、本人と会社次第だと感じておりますので、特に意見することはありません。 
30代 男 合志小 
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＜基本方針４＞みんな元気で笑顔あふれるまちづくり 

 

１４ 市民参画によるまちづくりの推進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

「ボランティア貯金」（仮称）を創設してはどうだろうか。何かのボランティアを自分の身体

で行い、行うごとに内容によりポイントを自分のボランティア貯金に貯める、そして自分

が必要になった時にそこから支払ってやってもらう。要はお金のかわりに自分の行動身

体で働きのちにそのポイントで自分を助けてもらうこと。（例）高齢者の買い物を手伝う

（ポイント１点）障がい者の車イスの手伝い（ポイント２点）子どもの登下校の安全指導（ポ

イント３点）市役所からもらう。その積み重ねを１０年間で３０００ポイント貯まるとして次に

自分が高齢になりそれを使うことになる。買い物の手伝い・・・ポイント２点を払う、自宅の

掃除・・・ポイント５点を払う、市役所支払う。市役所でなくても第３機関、ボランティアセ

ンターのようなもの。ボランティアという言葉は合わないかもしれないが互助会的なしく

みで制度化すること。結論からすると、自分の身体で手助けして将来手助けしてもらうこ

とです。親が子を世話して将来子が親の面倒をみることを他人の中でやることです。 

60代

前半 
女 

西合志

東 

「町内会加入について」私は合志市へ移り住んで２年になります。近所の方々も同じで

入居ですが、町内会へ入っている方、入っていない方様々です。入ることの意味が分

かりません。入った人の方が負担と言うか、重荷に感じます。今年は辞めようかとも思っ

ています。上記の項目に関してもこのことがあり記入する気になりません。 

60代

前半 
女 南ヶ丘 

5～10年先の居住区内を考えてみると、独居老人の増加は↑。車免許証返納運動、車

両事故への恐れから車離れが進んでいくことが予想される。日常買物難民が増してくる

のでは。屋内移動程度は可能でも50～100ｍの自歩行が難しい方も多くなる。近隣スー

パー、コープ等と行政がタッグを組み、買物配送タクシー、その仕組みを構築し、その

仕事へ補助交付が可能になればと思う。市には各区内に様々な互助組織（○○成人

会、シルバーボラ等）があります。庁舎内だけでなく、高齢者少し前程の年齢層の民間

人の労力時間に少しお金(補助制度）を加えることで可能になると・・・。 

50代 女 
西合志

南 

あいさつなど子どもからされると嬉しいですが・・・ 40代 女 
西合志
中央 

挨拶をしない人が多く、淋しい思いがする。小学生もしない。大人が手本だと思うので、

いろいろの場であいさつの推進をお願いしたい。 
60代

後半 
女 南ヶ丘 

朝や夕方の住民間でのあいさつ。 
20代
以下 

女 
西合志

東 

上からの伝達（上意下達）ではなく住民の声・意見を聞いて欲しい。 
60代
後半 

男 
西合志

南 

笑顔であいさつは健康の道 
60代
前半 

男 
西合志

東 

お互い譲り合い、ほめ合い、笑顔であいさつ（合志中生は自転車に乗っていて良く挨

拶してくださり気持ち良いです）できる町。頑張ってください。 
50代 女 南ヶ丘 

近所付き合いを大切に 
70代
以上 

女 南ヶ丘 

合志市には優秀な人が大勢います。もっと人材（特に老齢者）の考え人を引き出し、市

の運営に役立ててはどうか 
60代

後半 
男 

西合志

南 

合志市の政策は今回初めて知りました。今後はもっと市民全体に広め、どのような取り

組みをしているかを知らせてほしい。 
30代 男 合志南 

合志市は各地域において住宅整備が進み、市外参入者がかなり増えてきてるが、もっ

と各地域の連携が必要と感じる。 
50代 男 

西合志
中央 
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合志市も高齢化が進んでいるが、社会に貢献できる人、したい人は多くおられるはずで

す。ボランティアや技術の利用等の役立てる場所の紹介、仲介等をして有効活用する

組織作りをしたら良いと思う。 

60代
後半 

男 合志南 

高齢者集団による環境安全等への自己評価隊の立上げをサポートしてもらいたい。 
60代
前半 

男 合志小 

孤立しないように地域活動でできるイベント等開催していただきたい。 
60代
後半 

女 
西合志

南 

仕事を引退された方に、少し給料を払ってでも朝や夕方街角に立ってあいさつしてもら

う。今の子は道を渡る時も手をあげないから止まってやらない。いろいろ教えてあげて

ほしい。うじゃうじゃお年寄りが立ってれば犯罪もなくなる。 

30代 女 
西合志

東 

自治会で防犯だったり清掃だったり・・・。自治会でも賛否ありますが、皆で盛り上げる必

要があると思います。 
60代
前半 

女 合志南 

自治会の負担を減らしてほしい。例えば市からの案内や広報等の配布は民間に委託。

これは自治会の役を嫌がり脱会する方がいます。地区の清掃も業者へ委託。参加者が

１/３に満たない。 

50代 男 南ヶ丘 

すずかけ地区に消防団組織がないので、地域活性化のために行政が地域組織に働き

かけをお願いしたい。 
50代 男 合志南 

大学生の協力をもっと得られるような仕組み。例えば芸術家、個人で依頼できる窓口。

食、市民と一緒にアイデア、製品作り。勉強、サポート。 
50代 女 南ヶ丘 

地域住民同士の繋がり強化 
60代
前半 

女 
西合志
中央 

地域で取り組みも違いますが、活発な所は行事等も年に何回もあり、結束も見られます

が、子ども会でさえ入らないのが普通になっているところもあり、地域で格差が随分ある

と思います。 

50代 男 
西合志
中央 

地域内の交流、世代間の交流。安心して歩ける道が少ないので自治会の大切さを行政

も指導しつつ和やかな環境にしたいものです。 
70代
以上 

女 
西合志

東 

地域のコミュニケーションはあまり都市部と変わらず薄いと思います。機会を増やしてく

ださい。 
50代 男 南ヶ丘 

地域の組長などがとても重荷。周りは高齢化もあり、すぐに回ってくるが回覧板は多いし

集会もあり嫌な時も多い。仕事だけでもきつい。各家族でうちも母と２人だけなので正

直、いつまでこのやり方をするのかと思ってしまう。必要？ 

30代 女 南ヶ丘 

地域のふれ合いが少ないと思う。 
60代
後半 

女 
西合志

南 

地域の輪の中になかなか入れない 
60代
前半 

男 
わから
ない 

小さい頃からの挨拶する習慣 
60代
前半 

男 
西合志

東 

地区の組織に入ってないとすべての情報が得られにくい（仕事の関係もあり入らない状

況である）。税金もしっかり払っているが地域住民への配慮が不足している。 
40代 男 南ヶ丘 

隣近所でも挨拶もない。 50代 男 
西合志

南 

隣近所との付き合い方も都会的になり、なかなか挨拶もないような気がします。子どもに

対しても大人として挨拶等心がけて出来、子どものしつけも親だけでなく大人から教育

体制が必要と思います。 

60代
後半 

女 
西合志

東 

人があつまる地域作り、たとえば地元の農作物を売る朝市や夜市等など行ってはどうで

すか(週に１回程度） 
60代

後半 
男 南ヶ丘 

福島県出身ですが合志に家を建てここで暮らしてゆくことに満足しています。小学生の

母親としてＰＴＡや地区の行事にできる限り参加していますが、市からおりてくる行事の

多さ、参加人数を確保しなければいけないスポーツ大会等が多すぎるように思います。 

40代 女 
西合志
第一 
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ラジオ体操を妙泉寺で毎朝していますが、ウォーキングもしながらみんな和気あいあい

としています。広報に推進のことが載っていましたが、広がると良いなと思います。 
60代
前半 

女 
西合志

南 

私は地域でいきいきサロンのボランティアをしています。参加人数を増やしていきたい。

サロンを通じて人々とのパイプ役になれたらいいと思います。 
70代

以上 
女 合志小 

私は近くの公園で夏休み期間、子ども達、大人の人たちに呼びかけて、ラジオを持って

いってラジオ体操を毎日やっている。 
60代
後半 

男 
西合志

南 

自治基本条例の廃止を求めます。少なくとも第３条の市民の意義は本市に居住する者

と限定するべきであると考えます。確かに政府からも、何かしらの注意が出されていたよ

うに記憶しています。一見すると素晴らしい語句を並べてありますが、悪意を持った者

が市政に関わる事が簡単に出来てしまうようになっています。 

40代 男 合志小 

住民の声がもっと反映できるような体制を確立してほしい。 40代 男 合志南 

 

１５ 健康づくりの推進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

「子育て日本一」のキャッチの頃移住してきたタイプです。「健康のまち」やらにキャッチ

が変わったのですね。どちらにしても医療費負担を市がしてくださるより、給食など健康

でいるために費用を出してほしいです。合志で作られている野菜や肉を使って季節の

果物を出して一食当たりの単価を上げてもよいのではないでしょうか。 

30代 女 
西合志

東 

医療機関(総合病院少ない） 
70代
以上 

男 
西合志

東 

医療ネットワーク作り合志市⇔熊本市。医療情報活用（医師、薬剤師、介護者）医療費

削減や有効利用制度作り。 
70代
以上 

男 合志南 

インフルエンザの予防接種の料金が他の市町村より安く受けられるので助かっている。

ウォーキングに弁天山公園や元気の森公園を使わせていただいているが、いつも整備

されていて感謝している。子どもサポートなど福祉が充実していて、この市に住んでよか

ったと満足している。 

60代
前半 

男 
西合志

東 

救急医療及び医療体制の構築 
60代
後半 

男 合志南 

健康づくり推進、予防活動の充実。無料健康ジムと指導者配置。健診充実のため、参

加者へポイント配布。ポイントは市内産野菜や健康食品等に還元する。健康表彰、病

気→健康回復。 

70代
以上 

男 合志南 

現在、合志市には市民病院が有りません。合志市民が安心して暮らせるように例えば

再春荘病院との提携による医療サービスの充実等をご検討いただければと考えており

ます。 

40代 女 
西合志

東 

健全な身体づくり 
60代
前半 

女 
西合志
中央 

子ども医療費中学生まで無料は本当に助かります。今後も子育てしやすい環境づくり

をすすめていただきたいです。 
20代

以下 
女 

西合志

南 

市の総合病院をたてて欲しい。 
20代

以下 
女 

西合志

南 

人口が増えている合志市だが病院からたらい回しにされ、日赤を受けるように言われ

る。合志にすぐ受け入れてくれるような緊急患者を受け入れる病院がほしい。 
50代 女 

西合志
中央 

スポーツ推進。挨拶。早起き、早寝、朝ご飯。 
20代
以下 

男 
西合志

南 
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体調づくりを大切に。 40代 - 合志南 

健康づくり推進課の対応とても良かった。自宅まで来られ説明、指導してくださった係り

の方ありがとう。元気にしてます。 
60代
前半 

女 
西合志
中央 

毎年のがん検診の実施、とても助かっています。健康づくりのための取り組みもたくさん

あり良いと思います。地震後の心のケアを相談できる場所はありますか？ 
40代 女 

西合志

東 

 

１６ 高齢者の自立と社会参加の促進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

お年寄りがもっと元気になれるまちづくりを望みます。病院に行くよりどこか楽しい遊ぶ

所を作ってそこで楽しんでもらう時間をつくったらどうか？ 
60代
後半 

男 南ヶ丘 

買物ができる場所が近くにない。単独高齢者が生活不安になる。支え合う地域づくり。 
60代
前半 

女 合志小 

高齢化社会が進むため、地区の老人会などを充実していただけるとありがたいです。人

見知りな老人は通所介護や訪問介護を嫌がるため、近所の老人会で介護サービスを

受けれると助かります。 

30代 女 
西合志

南 

高齢者が元気で過ごせるような優しい交通の充実。介護で仕事が出来ない人に仕事が

できる町づくり。 
50代 女 

西合志
南 

高齢者の積極活用（子どもの見守り、防犯、道路清掃、美化等）公民館等でボランティ

アで子どもに教える（塾みたいな感じ）例）書道、武道等 
40代 男 

西合志

東 

高齢者の人達も元気でいられるために喜びを分かち合える場所づくりを。 40代 女 合志小 

高齢者は死ぬ時まで何かやっていたいです。その為にはスポーツ、学習はいつまでも

やって欲しいです。健康年齢が若いのが夢です。 
70代
以上 

女 合志小 

子育て支援は充実していると思いますが、高齢者の支援に対しては他市町村より遅れ

ているのではないかと感じることがあります。高齢者に携わる仕事をしているのですが、

介護調査で他市町村より判定が厳しく、必要な支援を受けられない方を見かけます。 

50代 男 
西合志

東 

少子高齢化の時代ですが、高齢者にも目をつけてほしい。 
60代
後半 

男 
西合志

南 

地域によっては高齢化が進んでいます。年をとっても地域で生活できるように、日々気

軽に出かけることのできる範囲での拠点作りが必要だと思います。 
60代
前半 

- 
西合志

南 

 

１７ 障がい者の自立と社会参加の促進 

 

基本方針 年齢 
性
別 

小学校
区 

家族に身体障がい者が１名いますが、合志市内には障がい者雇用（正社員）の場があ

まりなく現在は松橋で勤務しているができれば合志市内で勤務できれば通勤の負担が

大幅に減少されるので身体障がい者の合志市内での勤務場所を多く作りだしていただ

ければと思います。 

50代 男 
西合志

東 

障がい者に対してはもう少し色々と住みやすい環境になれば・・・。今でも十分サービス

等ありますが、それはあくまで身体、精神障がい者に対してであり、発達障害を持つ人

にはまだまだ他の地域よりも住みにくさを感じます。 

30代 男 
西合志

南 

障がい者にも働く場を、障がい者支援の充実及び障害者等級見直し。※杖をついて歩

く人と歩行困難者との等級の差は？（前者２等級、後者３等級）などの見直しなど。 
60代

前半 
男 合志小 
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障がい者の支援を充実させ人々の理解や知識を深めてもらいたいです。 30代 女 合志南 

年齢不問と求人があっても実際と違う。障がい者でも働ける職場がない。 50代 男 
西合志

南 

もともと本市は障がい者医療分野についてはそれなりの歴史を有しており、他市町村に

比べて関係施設も多く充実していることから更なる向上を期待する。熊本市の隣で人口

増加が続いているが調子に乗ることなく堅実な財政運営を願う。 

60代
後半 

男 合志南 

 

１８ 社会福祉の推進 

 

基本方針 年齢 
性
別 

小学校
区 

＜保育園に関して＞ 

保育園の充実 30代 男 合志南 

現在国では多子世帯における保育料の無償化が行われつつあると存じておりますが、

合志市においても多子世帯（３人以上の子を育てている世帯）における保育料の無償

化を強く希望します。未来の合志市を背負っているのは子ども達です。その子ども達が

健全に育たない限り、この合志市が健全になることはないと思います。 

30代 男 合志小 

街並みもきれいで、静かで住環境は良いが、待機児童問題を解決してもらいたい。幼

稚園も私立しかないので、公立も作ってもらいたい。子どもの保険証の”償還”が面倒な

のでやり方を考え直してもらいたい。 

30代 女 
わから

ない 

保育園にスムーズに入園させられると助かります。また保育士の方々の待遇等ももっと

よくしていただきたいです。 
20代
以下 

男 南ヶ丘 

保育園の充足充実 50代 女 合志南 

保育士さんのような人間の人生に対して影響を与える職種の人たちに対する給与や待

遇が悪すぎる。保育士が足りなくて保育園が足りなくて働きに出れないお母さんたちは

子どもを生みたくなくなるのは当たり前だ。 

20代

以下 
女 

わから

ない 

幼稚園が少ない。保育料が高い。 
20代
以下 

女 
西合志
中央 

合志市は保育ママなど、子育て支援サービスなども充実しているのでありがたいです。

現在は専業主婦ですが、今後仕事をする予定なので、そういったサービスも気軽に利

用したいのですが、少し勇気がいるので、預かっていただける方がどのような方なの

か、もう少し詳しく知ることができると安心して利用できるのではないかと思います。 

30代 女 
西合志

南 

今のところ働く予定はないが希望する保育園に入れなかった知人が多いので、いざ働

こうと思っても働けるのか不安。 
30代 女 合志南 

待機児童が少しでも減らせると良いなと思います。 30代 女 
西合志

南 

働きたいと思っているので子どもを保育園に預けたいが、就職先がまだ決まっていない

ため優先順位が低く受け入れてもらえない。受け入れ先がないので仕事も探せず悪循

環。待機児童問題をどうにかしてほしい。 

30代 女 
西合志

東 

保育サービスの充実 30代 女 
西合志

東 

みんなが元気で笑顔あふれるまちづくりを成立させるためには、それぞれが平等な扱

いを受け不平不満が出来るだけ出てこないまちづくりを行う必要があると思います。私

の家は多子世帯ですが、保育料は３歳未満までは無償ですが、それ以降は当たり前に

保育料がとられてしまいます。正直財政面でとても厳しいです。どうにかこうにか熊本地

30代 男 合志小 
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震にも耐えて頑張っております。せめて国を見習って、多子世帯においては保育料を3

歳未満だけを無料化するのではなくて保育園卒業までを無料化していただくことを強く

願います。熊本地震で甚大な被害を受けて、保育所へ預けた日数もそれほどなくても

当たり前に保育料はとられる。その上高額な保育料を当たり前にとられてしまいます。”

子育て支援日本一のまちづくり”と合志市全体がうたっている言葉を信じております。ど

うか多子世帯における保育料の無償化を強く希望いたします。 

国の政策での私立幼稚園→こども園（幼保連携型）への移行なのかわかりませんが、結

果的に金銭的には負担増です。私立幼稚園でなくなったので、私立幼稚園の助成は

廃止。月々の負担は減っても年額では増。同じ施設で同じ保育を受けているのに今年

から負担増なのが....... 

30代 女 南ヶ丘 

子育てについては、数年前から保育園増設などされていますが、それでも待機児童が

いて、働きたいのに働けないお母さんが近くに数人います。小学校も33年に新校開校

に向けて動き出してはいるようですが、今回の地震の影響で遅れたりなどあるのでしょう

か？早急に知りたいところです。中央小と東小、南小校区ではあまりにも子どもの数が

違いすぎ、教育にも差が出るのではないかと心配です。「子育て支援日本一」実現して

欲しいです。 

30代 女 
西合志

東 

「合志市」はブランドのように他市民からうらやましがられます。待機児童がなくなるとい

いですね。頑張ってください。 
20代
以下 

女 
西合志
中央 

＜その他＞ 

安心して働ける町＝安心して子供が育てられる。公民館とかもっと活用して小学生とか

本を読んだり、宿題をしたり、または百人一首、カルタ、オセロ、将棋をしたりできるよう、

皆が集まれるようにしたらどうでしょう。（大人も行ってお（お年寄りも）一緒にオセロとか

将棋をしたら脳も活性化して良いと思いますけどね。 

60代

後半 
女 

西合志

中央 

幼老複合施設、さらには障がい者、学童、不登校などが昼間に安心して過ごしながら、

交流することにより社会生活を送れるような場の構築を期待している（例えば、恵楓園内

など） 

50代 男 
西合志
中央 

介護で苦しんでいる人を減らして欲しい。施設の拡充。 
60代
前半 

女 合志南 

高齢者と子どもの共存環境。 50代 女 南ヶ丘 

現在両親二人を介護してデイサービス等利用させていただいていますが、家、デイサ

ービス、病院以外で地域でコミュニケーションが取れたらいいと思います。 
50代 女 合志小 

合志市もひとり親家庭が増えていると聞きました。しかしその中でもやはり不正受給して

いる方もいるようです。ひとり親なのに男性が毎週家に来てる方がおられます。こんな人

たちに私たちの税金が使われていると思うと、払いたくなくなります。もっとひとり親家庭

の方の審査などするべきではないでしょうか？ 

30代 女 南ヶ丘 

高齢化社会になって来ているので、福祉にも力を入れて欲しい。子どもだけではなく、

これまで合志市を支えてきた人たちにも住みやすい町を作ってください。 
40代 女 

わから

ない 

高齢化社会に向けての政策の拡充と充実をお願いします。（例：老人ホーム等施設の

拡大と費用負担の軽減など） 
60代
前半 

男 南ヶ丘 

子どもの定期検診の際、時間が長い、効率が悪い。小さい子どもを連れていっているの

で、もっとテキパキやって欲しいと思う。 
30代 女 

西合志
東 

子どもはもちろんのこと、もっと高齢者や障害者にもっと支援を広げて欲しい。子どもが

暮らしやすい街はそれを支えている高齢の方々のおかげです。もっと支援拡大を。 
30代 女 合志小 

最後までこの家で暮らしたいと思っています。在宅医から緩和ケアを受けながら、大好

きな場所で人間らしく死にたいと願っています。 
70代
以上 

女 
西合志
中央 

食事の提供 
60代
後半 

女 南ヶ丘 
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一人暮らしになっていろいろと分からないことが多く戸惑っています。 
60代

前半 
女 合志小 

福祉協議会の役割が広く求められる時代になってきたような気がします。人間関係が希

薄になり困った時等相談できる窓口を増やしてほしいです。合志市大好きです。この地

で一生を終えられたらと思います。 

70代
以上 

女 合志南 

もともと合志市は社会福祉が充実しているところが魅力だと思うので今後も他市町村の

範となるよう期待します。 
40代 女 

西合志
東 

合志市は周りの町村に比べ教育、老人福祉が進んでいるように思えるが、年を重ねて

の介護はとても大変である。 
50代 女 

西合志
中央 

社会福祉関係はレベルアップしていると思います。各地区においても、いろいろな催し

物があったりと工夫されていると思います。ただ参加者が少ない時もあります。地元の方

は以前からの行事だからと思ってられるでしょうが、新たに入ってきた者には参加しづら

い時もあります。 

50代 女 
西合志

南 

 

１９ 子どもを見守り、育てる地域づくり 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

３時半になると子ども達が帰る時間。声かけ、のマイク放送流れます。あれは時間もわか

るし、意識して子どもたちに声かけできてとてもいいことだと思います。でも挨拶しない

大人が多すぎる。大人が態度を改めないとダメですね！？ 

60代
前半 

女 
西合志

南 

赤ちゃんからお年寄りまでみんなが安心して生活できるように行政の手厚い保護をお

願いしたいです。 
60代
前半 

女 
西合志
中央 

雨の日の子どもが遊ぶところが、なかなかない。 
20代

以下 
女 

西合志

中央 

今問題になっている子どもの貧困にも目を向けるべきです。 
60代

後半 
女 南ヶ丘 

企業、団体運営による子育て支援組織づくりとボランティア育成、派遣体制作り 
70代

以上 
男 合志南 

旧地区は子どもを育てる町づくりに乏しいように感じます。登下校の見守りも少なく、子

どもの数も合志小地域は少ないです。その内65歳以上の高齢者ばかりになってしまう

恐れがあります。楽しくなさそうです。 

60代
後半 

女 合志小 

熊本市など他の市に比べて合志市の育児出産等についての補助支援が少ない。不妊

治療等への援助もしてほしい。住民が少なければ発展しないと思います。住みたいと思

えるような環境（対策）検討ください。 

30代 女 
わから

ない 

公園に子ども達の声が戻って来ました。パパと一緒の小さい子、最近イクメンも増えて

来たなーと感じています。昔は（我が家では）考えられませんでした。 
50代 女 合志南 

合志市内にいくつ公園と言われるのが有るか分かりませんが、小さい子ども達がのびの

びと遊べる場所があるのでしょうか？カントリーパークは入場料金は取られるし点々とあ

る公園は草が茂っていて入れないし、犬の散歩で糞がばらばらあるし、もっと環境整備

をお願いします。菊陽に比べたら恥ずかしい位です。休日は山鹿、菊陽等などの公園

にでかけています。 

60代

後半 
女 合志南 

合志市は子育て支援などとても充実しており市外の方々からいつもうらやましがられま

す。うちの地区は特に地域みんなで子育てできる環境にあり、とてもありがたいです。 
40代 女 

西合志
南 

合志市民として誇りを持って熊本を引っ張っていくよう子どもに教育をしております。 30代 女 南ヶ丘 

高齢者向け各種施設はずいぶんと増えている気がしますが、子育て支援の方が少し遅

れているのではと思います。 
50代 女 

西合志

東 
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子育て支援で良いイメージの高い合志市ですが、実際はそうでもなく、他の市町村の

方が良いなと思うことがあります。具体的には、市外の病院受診の際いったんお金を支

払い、申請しなければならない・・・。とてもめんどくさいです。病院は選びたいしでも、

現金で１度出さなければならないことが負担の方もいるんではないでしょうか。。あともう

少し働く世帯が現実的にどんなことに困っているか耳を傾けて欲しいです。 

30代 女 
西合志

中央 

子育ての経済的負担がありすぎて、子どもが産みたくても産めません。アパートの家賃

も高いし、今も主人と２人でフルで働いてやっと生活できているレベルです。もっともっと

子育て世代が住み良い環境にしてください。マイホームなんて買えません。 

30代 女 南ヶ丘 

こちらにもっとお金をかけてください。子どもが安全に過ごせる公園が少ないです。 30代 男 
西合志

東 

子どもが産まれる予定です。何か生活に不安があります（金銭面等） 
20代

以下 
男 

西合志

南 

子どもが外遊びできるような環境づくりを！→公園やグラウンドの規制が多すぎて伸び

伸び遊べない。怒られること多々あり。→子どもが地元に愛着を持てない！ 
50代 男 

西合志
南 

子ども達が安全に遊べる、暮らせる環境になりますように。 
20代
以下 

女 
わから
ない 

子どもさんのいらっしゃるところは子どもが安全に学校に通えるようにしていただくのが

一番と思います。 
70代

以上 
女 合志小 

子どもにかかる医療費は、後日請求するのではなく、熊本市のように病院へ直接市から

払うようにした方がいい。子育て支援を充実させることで、合志市の人口も増えると思う

し、生き生きした市になると思うので、力を入れてほしいです。 

30代 女 南ヶ丘 

子どもの笑顔が一番です。子供たちの成長を見守りたいです。 50代 女 南ヶ丘 

子どもの出生率を増やせる方法を考えて欲しい。優秀な子どもが経済的な理由で進学

できないのは気の毒、奨学金制度を作ってほしい。 
60代

前半 
女 合志南 

自転車の練習をさせるところがない！どこに行っても公園など乗り入れが出来ないので

困る！少し考えて何かしらないものか。自分の自転車があるのに貸し出しのものしか使

用できないところもあったりする。小３まで自転車はダメというのも大人がいるならばなど

もう少し考えて子どもたちに伝えていってほしい。 

30代 女 
西合志

南 

児童の登下校の際の「あいさつ」声かけをもっと進めてもらいたいです。子ども達からの

返事がないことが半分くらいです。 
70代

以上 
男 

西合志

東 

小中学校が老人ホームなどで数多く交流を進めるような施策を 
60代
後半 

男 
西合志

東 

地域の方々に見守られる子ども達、働く親にとってはとてもありがたい。今後もお世話に

なります。学校で地域との関係性を学ぶ場としてほしい。 
50代 女 

西合志
南 

チャイルドシートの補助をもう一度。昔の話を聞くとうらやましくなる。 
20代

以下 
女 

わから

ない 

中学生の医療費無料化ありがとうございます。以前から掲げられている「子育て支援日

本一」のスローガンをこれからもよろしくお願いします。子ども達が大人になり親になった

時、この合志市で子育てをしたいと思うことで市の活性化につながると思います。 

40代 女 合志南 

テレビ等で子どもの６人に１人が貧困といわれていますが、合志市での実態はどうなの

でしょうか。 
50代 女 合志南 

ファミリーサポート等のさらなる充実と情報発信（近くに両親が住んでいる訳ではないの

で、いざというときに子どもの預かりなどを頼める場所がほしいです） 
40代 女 南ヶ丘 

保育園、幼稚園が近所にできるとうるさいとか道路の通行が多くなって困るとかいう年寄

りにだけはなりたくない。子どもから元気をもらいます。子どもは大切に育てましょう。日

本の将来がかかっています。 

60代

後半 
女 

西合志

中央 

他のところより子育てしやすい環境だとは思いますが、通学路の整備（歩行者道路の確

保）学童の充実を図る、病後児クラスを増やす、小学校（マンモス校）の分散が必要と思

います。 

40代 女 
西合志
中央 
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町ぐるみでいろいろ取り組みをなされてると思います。子どもに優しい街づくりが市の発

展に繋がると思います。あいさつ運動。 
40代 男 合志南 

若い世代が安心して子育てできる環境作りに今後も力を入れてほしい。運動公園の整

備を望む。 
60代

前半 
男 

西合志

東 

若い人達が住める町にして子どもを生めるように育てられる環境づくりをもっとしてほし

い。空家が増えてきているように思う。何か対策をしないといけないのでは・・・？ 
60代
前半 

男 
西合志
第一 

我が家の子どもが通う小学校の学童では「夏休みのみの利用」など長期休暇のみの利

用は不可となっています。自治体により運営が違うため難しいことも理解しております

が、熊本市内などでは長期休暇のみの受け入れもしています。運営費等の問題があっ

て難しいのであれば長期休暇のみ利用の人は負担額を少々上げてもいいと思います。

周りに長期休暇（特に夏休み）に預ける所がなく困っている人はたくさんいます。長期休

暇だけ利用したい人のために第一小（くすのきクラブ）と福祉センターでのサービス提

供をされているのでとてもありがたいですが、どうしても通勤時間や方向を考えると利用

が難しくあきらめざるをえない人もよく聞きます。今年は大地震もありましたしできれば通

い慣れた小学校での学童での受け入れを可能としていただければ親子ともに安心して

長期休暇をすごすことができますのでどうかご検討いただけないでしょうか。夏休みも間

近に迫っておりますのでできるだけ早急に検討いただければ幸いです。 

40代 男 
西合志

南 

私の子ども達は、２０才前後で末っ子は来年成人式を迎えます。夫婦で３人育てあげる

のにやはり学費は大変でした（同じ状況の方沢山いらっしゃると思いますが)現実問題、

両親がいても生活が厳しかったり父子家庭、母子家庭、仕事ができない親御さん、様々

な事情がいろんな所であると思います。合志に居住している子ども達のためにも成人す

るまでの子ども手当てご支援をお願いしたく（過去にお手当ありましたが）何らかの方

法、条件などふまえて議題にかけていただけたらと書かせていただきました。勝手なお

願いで申しわけありませんがよろしくお願い致します。 

40代 女 
西合志

中央 

子どもの事で考えた子育て政策の充実 
60代

後半 
男 南ヶ丘 

子育てには恵まれた環境だと良く聞きます。高齢者にも同様の声が聞けると良いなと思

います。 
60代
後半 

女 
西合志

南 

市内に比べて子育てしやすいと思うので、学校などのキャパを教えてほしい。保育所に

は入れない人の子育て支援の充実。歯科の医療費無料はしなくて良いと思う。予防医

学の推進。 

20代
以下 

男 
西合志

南 

小さな子どもがのびのび遊べる環境。 
20代

以下 
女 合志小 

 

２０ 義務教育の充実 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

医療刑務所跡地に建設予定となっている新設校の情報を知りたい。 30代 女 
西合志

東 

医療刑務所跡を恵楓園敷地内に移して計画が発表されている小中一貫校をあれくら

いの広さを確保して建設してほしい。 
70代

以上 
男 

西合志

南 

義務教育の充実、子どもを見守り、育てる地域づくり。今後の市の発展の為には、教育

は、最重要課題だと思います。具体的に、どのような方針をたて予算をとり目標をたて

実際に実行していくことが必要。いつまでに誰がどんな責任をもって実行していくか。有

言実行で市民にもわかるような活動を望みます。 

- - 
わから
ない 

教育について・・・私が教育を受けたのは合志市ではなく熊本市なのですが、今でも児

童に「皆、やればできるし、皆無限の可能性を持っている」と、教育の場では教えている
40代 女 

西合志
東 
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のでしょうか。教師の中には、その子の資質や置かれた環境をすべて無視して、出来る

出来ないはすべて本人の努力の多寡で決まるというようなことを言っている人もいました

が、今にして思えば随分無責任な言い分です。この年になって思うことは、「皆がやれ

ばできるなんて大嘘」と。誰が言っていたのか忘れましたが（ビリギャルの先生だったか

な？）、「やればできる」のではなく、「やれば（誰でも、その子なりに、今よりは）伸び

る」。それが正しいのかなと思います。 

教育の充実 
60代
後半 

女 南ヶ丘 

高校のない６万人の市として珍しい町だと思う。公立高校はできないのかなぁ。国立病

院があっても熊本市内の総合病院に向かってしまう。「まちづくり」の基本はどこに的を

ねらっているかわかりにくい。 

70代
以上 

女 南ヶ丘 

子どもが通う学校に希望する部活動がないため、クラブチームに通わせ経済的に負担

がある。助成がほしい。また、そのクラブチームも合志の学校終了後しか体育館が借用

できず、子どもは遅い時間で活動し、身体的成長や学力低下も心配。そもそも女子の

部活はあり、男子がないと言うことは男女平等に反すると強く感じる。 

40代 男 
西合志

中央 

子ども達の学力ＵＰ（楽しんで勉強する方法）を、勉強が好きになり将来の合志市の人

材を育成する。 
60代
後半 

女 
西合志
中央 

子ども達の心を育てる取り組みとして・体験を聞く機会を作る⇒肩書き・資格等に拘らず

「いろいろな体験」を身近に知る為に体験を話す人を学校に派遣する。 
60代

後半 
女 合志南 

子どもは先生を選べない。大切な時間を少しでも充実した日々を過ごせることが、親の

願いです。これまでの先生方との出会いに感謝を。そして今後の出会いに期待してま

す。 

40代 女 合志南 

子どもにしても大人にしても心の問題は永遠のように思う。いろいろと相談してもうやむ

やで結局個人でのりこえないと。淋しい世の中です。小学など小さい時から絆、仲間作

りなど自尊心を育てるようにしっかり取り組んでほしい。 

40代 男 南ヶ丘 

小・中は義務教育なので、すべて無料にしてほしい。（義務教育のほんとの意味を考え

てほしい。） 
50代 男 

西合志
南 

小学校が遠方なので授業参観等自動車で行けるよう校内に駐車スペースを設けて欲し

い。 
40代 男 合志南 

小学校の保護者負担が大きい（一人一役参加、授業参観等） 30代 男 合志小 

小中学校の人数が多くなり、学校を早く増やしてほしい。 50代 女 合志南 

進学の為の奨学金をもっと出して下さい。将来のために。 40代 女 
西合志

東 

第一小校区は地域と学校などのつながりが深いような気がしますのでとても安心してい

ます。しかし、東小学校区や南小学校は、児童が多すぎて大変との声を聞きます。地域

により差がある事は当たり前かと思いますが、もう少し解消できればいいのではないでし

ょうか。 

40代 女 
西合志

第一 

中学まではなんとか生活ができましたが高校など私立に行くとお金が回らなくなったりと

大変です。来年は高校受験のため、下の子は塾などでお金がかかり２人とも私立に行く

ときついです。 

30代 女 
西合志

東 

中学校が遠すぎるので市外の中学校も自由に選択できるようにしてほしい。 30代 男 南ヶ丘 

合志南小の生徒が増えすぎて、子どもが好きだった森がアスファルトの駐車場に変わっ

てしまったのがとても残念です。運動場には学童保育のプレハブもあるので狭くなっ

た。これ以上の生徒の偏りをどうにかしてほしい。 

30代 女 合志南 

西合志東小に通っていますが、児童数が多すぎます。ウチも後から移住している組な

のであまり言える立場ではありませんが、まだまだ宅地が増えているようです。同じ合志
30代 女 

西合志
東 
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でも中央小や第一小が少ないと聞きました。校区割をかえるとか、通学バスを出すとか

通学選択ができる区域を増やすとかできないでしょうか。 

子どもが西東小に通っています。マンモス校なので、学校の時間に大地震があってい

たらと思うとゾッとします。近所の空き地や竹林は住宅地になるばかりで、人口が増える

のはいいことですが、その他の環境が間に合っていない気がします。５年後に小中学

校が新設されると聞きましたがどうなっているのか。 

40代 女 
西合志

東 

 

２１ 生涯学習の推進 

 

基本方針 年齢 
性
別 

小学校
区 

VIVREの充実（さすが合志市：健康への充実、地域の独自性：優位性を前面に出す）。

合志図書館のスペースを広げる。ゆっくり勉強したり、読む場所がない。隣の部屋等を

少し広げ活用する。 

60代

後半 
男 合志南 

公の場を使って学習が出来る環境があるといいなと思います。公民館などで公文式が

ありますが、月謝も安くはありません。小学校低学年～中１、２年位までであれば、学力

のある高校生とふれあいながらの学習会等できるのではないでしょうか。 

40代 女 
西合志

東 

会議室など学習場を個人でも借りられるようにしてほしい。ミーティングや会議、教室等

しか対象でなく貸せないと断られたことがある。個人学習の場を提供してほしい。 
30代 女 南ヶ丘 

学生、子どもが勉強できる場所を作ってほしい。 
20代
以下 

女 
西合志
中央 

菊陽図書館のように図書館で勉強できるスペースが欲しいです。 
20代
以下 

女 合志南 

合志市はどの自治体よりもすべてそろっていると外の地区よりうらやましく思われていて

とても自慢でき素晴らしいところに住んでいることに安心感を体で感じています。どこの

施設も満杯状態で熊本市からも参加している方々たくさんいます。私自身もいろいろな

場に参加させていただいています。 

70代
以上 

女 合志南 

高齢者の人達の学習の講座の種類を増やして欲しい(スケッチ教室とか俳句教室と

か）。合志市で年に一回ある(秋に）小椋桂とか秋川雅史さんのコンサートとか、参加さ

せてもらいましたが、とてもよかったです。これからも続けてください。 

60代

後半 
女 

西合志

南 

高齢者偏重の感じがする。生涯学習やスポーツにしても平日の昼間に開催されている

ものが多い。また講座にしても全日程参加しないと受講できないものも多数見かける。

仕事をしている住民にも開かれた講座等が必要。 

50代 男 
西合志

南 

子連れでも参加できるヨガ教室、学習会、スポーツ大会等ももっとよくしていただきたい

です。 
20代
以下 

男 南ヶ丘 

週末の生涯学習、スポーツの充実化。子どもたちの遊び場拡充・拡大。スポーツ施設

充実化。県内外から参加できる野外イベント開催。 
30代 男 南ヶ丘 

図書館の開館が10時ですが、他の市役所と同様、せめて9時開館になったらうれしいで

す。例えば子どもと一緒に役場で手続き等をし、そのまま図書館で本を見たり借りたりし

たくても、まだ開いてなくて・・・ということがあります。 

30代 女 
西合志

南 

図書館をもう少し充実させて、大人向けにしてほしい。今は子ども向けだと思う。 30代 女 
わから
ない 

難しいと思うが教育ではないかと思います。色々な機会を捕らえ市民が学ぶ場を作り、

心豊かな人づくりが理想と思いますが・・・現実的には元気で笑顔見るには経済的に豊

かになることでしょうか。 

60代

後半 
男 合志小 

図書館に指定管理を導入するのであれば、先進事例（武雄市など）のメリット、デメリット

を検証して、今よりもコストだけでなくサービスも充実していただきたい。 
30代 男 

西合志
南 

図書館は月に２回以上利用します。どちらでも返却してもいいシステムで大変利用しや

すいです。子ども達も検索機を活用し、職員の方の対応も良いです。 
40代 女 南ヶ丘 



 39 

２２ 生涯スポーツの推進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

いろんな人がいつでも参加できるような運動施設や推進。公園の遊具の充実管理。ヴ

ィーブルなどでもコンサートや演劇など催し物の充実。 
50代 女 合志南 

ウェルネスこうしに参加していますが場所が限られているので近所で歩くことが多いで

す。（車でわざわざ行っても無駄な排ガスにもなりますし。）タッチパネルの反応がもっと

速いといいですね。 

50代 女 南ヶ丘 

ウォーキングコースなどの整備がされていない 50代 女 合志小 

屋内のスポーツができる施設が欲しいです。体力作りの為、ジムみたいなもの（ランニン

グマシーン） 
50代 女 

西合志
南 

各地域で楽しめるスポーツ等を各自治会で行ってはどうか。市指導ではダメ 
60代
後半 

男 
西合志

南 

気軽に行ける運動公園のような施設があるとすぐに走りに行ったり歩きに行ったり、ピク

ニックに行ったりできます。 
50代 男 

西合志

東 

県営野球場の誘致 50代 男 合志南 

健康都市合志としてスポーツを通して交流ができれば合志市全体では規模が大きくな

るのなら校区単位で取り組むこともよろしいかと思います。 
50代 男 合志南 

検討の上是非実現して頂きたい。①元気の森公園にサンサン公園のようにランニング

中に見えるように時計を設置してほしい。②同じく公園のウォーキングコースにラバーを

貼って頂きたい。着地衝撃緩和のため。以前から危惧していましたがとうとう膝を痛めて

しまいました。よかとこウォーキング設置より優先してほしかったです。 

60代

前半 
女 合志南 

高齢者のスポーツ環境を整えて欲しい。 
60代
後半 

男 合志南 

ゴルフ場練習場など合志市民のスポーツクラブ会に入会していれば優待される制度を

作ってほしいです。 
40代 男 

西合志
中央 

市民体育祭の実施。２年に１回 50代 男 
西合志

中央 

出産前はトレーニング室へ行って運動をしていたが、出産後は小さい子がいるとなかな

かトレーニング室へは行けない。親子で運動できる機会があればいいなと思う。 
30代 女 合志南 

スポーツと公園等で菊陽、七城等などと比べると分散されていて不十分と思う。 
60代
後半 

男 
西合志
中央 

スポーツについてですが、中央小学校の体育館ではバスケットをする時間が限られて

いるので子ども達がかわいそうです。市内に屋外バスケットができるようにゴールを設置

していただけると子ども達も外で遊ぶかと思いますが・・・。 

40代 男 
西合志

中央 

スポーツや学習プログラムに20代～40代が参加できる内容が増えれば参加したい。子

ども、高齢者向けが多いのも良いと思うが、働いていると参加できない時間帯。県外か

らの転入で知り合いも少ないため、地域にも関わりたいが機会が少ない。例、平日19：

00ごろから硬式テニスなどあれば同世代とも知り合える。 

30代 男 
わから
ない 

トレーニングルームがヴィーブルや弁天にあるが、須屋地区からは遠い。須屋スポーツ

センター（市民センター）は地区の中心にあるのにスポーツは体育館くらいしか使えず、

働いている世代には全く役に立たない。 

40代 女 
西合志

南 

ニュースポーツ大会やラジオ体操など 各地区毎のミニバレーや子ども会のラジオ体操

もあるので これ以上はいらないです。でも役員になると強制的にかり出されます。もう

少し各地区の自主性を重んじてほしいです。 

40代 女 
西合志
第一 
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弁天のプールとか筋力運動が出来ますが、その結果の発表会とかふれあい会みたい

のがあればと思います。 
60代
後半 

女 
西合志

南 

マラソン大会やイベントを増やす。参加の少ないイベントは減らす。 
20代
以下 

女 合志南 

ミニバレーをしておりましたが会員の不足でなくなりとてもさびしい思いをしていますの

で今ではジョギングだったら一人でできますので頑張って病気しないように生活してい

きたいと思っております。 

70代
以上 

女 
西合志
中央 

ユーパレス弁天を中心に活動が広がっているように思います。体育館、グラウンド、アス

レチック、公園がもっと充実していくと楽しいと思います。 
30代 男 合志南 

老人が病気をせず元気に毎日を過ごすために健康体操やミニバレー、バウンドテニ

ス、卓球、テニスなどのスポーツが役立っていると思います。施設の充実をお願いしま

す。 

50代 女 合志南 

市民プールの設置、健康公園づくり（ウォーキングコース、子供の遊具設置） 
60代
前半 

男 合志南 

スポーツジムが不足している。 30代 男 南ヶ丘 

 

２３ 人権が尊重される社会づくり 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

言葉を整える学習教室の企画・開催を希望します。些細な言葉使いで争い事が生じた

り、又最近の民放局のことさらの方言が酷過ぎるためです。 
60代
前半 

男 合志小 

障害者差別解消法に伴う「合理的配慮」について特に教育、就労の場での啓発をお願

いしたい。 
40代 女 

西合志

南 

セクシャルマイノリティに配慮した街づくりを目指してほしい。（同性パートナーシップ条

例等） 
30代 女 

わから
ない 

どの世代の人をも大切に人権尊重されるお互いを思いやれるまちづくり 50代 女 南ヶ丘 

人間の人格を尊重する。 
70代
以上 

女 合志南 

不公平な事が多すぎる。公的な人が権力に弱すぎる。 
60代
後半 

女 南ヶ丘 

来年３月に定年退職です。今の職場で再任用をと考えているのが入所者からのパワハ

ラ（言葉の暴力）がひどく、心が折れそうです。管理職もわかっているのに誰もこの件を

とりあげようとしません。あと何人の職員がうつなどの病気で休職すれば、真面目に取り

組んでいるのかと思っています。 

50代 女 
西合志

第一 

学校の先生の子ども達への人権差別が激しい。他の子どもと比べるなど、ほとんどの子

どもが学校に行きたくない、友達と遊ぶために学校へ行っているとの事。担任のみ１年

毎に交代。（現状２年） 

40代 女 合志南 

自分のやりたい仕事に就くことができましたが、嫌がらせを受けやめてしまいました。自

分も悪かったのだろうと思いますが、会社のトップがそれをやるのはどうでしょう？またこ

んな時に行政ができることってなんなのでしょう？ 

50代 女 
西合志

南 
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２４ 歴史と伝統文化を活かした郷土愛の醸成 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

「こうし市よかとこウォーキング」の企画はとても良いと思うので、利用者が増えるよう、カ

ードを使える店やチャージポイントを増やしていただきたいです。 
30代 女 

西合志
南 

クリエイター育成はよく分からない。市がやることなのか？大事な郷土資料館を減らして

マンガ施設を作るのはどうなのか！ 
30代 女 合志小 

合志に嫁いできた者ですが、一番残念な事は、合志のすばらしい歴史を先祖代々住

んでいる人達が全然興味を持っていらっしゃいません。縄文遺跡からある所なんです

よ。まず職員の方の教育が必要ですね。それと議員、市長どれだけの方が合志の歴史

に対してご存知でしょうか？勉強してください。箱モノ作り、目新しい物を作るだけが仕

事ではありませんよ。 

60代
後半 

女 合志小 

竹迫城跡でのLED照明の展示物が歴史的風情を壊している。 30代 男 
西合志

南 

花火大会を開催してほしい。(３万発くらいの）。町に風情のある行事を考えてほしい。 30代 女 合志南 

山に桜、紅葉、銀杏、五月等を植え、季節ごとに楽しめる観光スポットを作り、スマートイ

ンターを利用して観光客を誘致する。古墳や歴史的建造物等地形を利用し観光コース

を作る。マンガ館ができるのであれば市民より寄贈をつのる。 

60代
後半 

女 
西合志
中央 

歴史と伝統文化を活かした多目的な武道館の建設推進(礼に初まり礼で終る） 
60代

後半 
男 

西合志

中央 

農業公園で合志市主催のイベントをもっと増やしてほしいです。 
60代

前半 
男 

西合志

東 

 

２５ 行政改革の推進 

 

基本方針 年齢 
性
別 

小学校
区 

言うことを傾聴してくれる職員やシステム、きちんと答えが返ってくるシステムがないと思

う。市議会情報については、何が議論されたかの時系列の記録はあるようですが、項目

別に検索できるのか議員の視察の経費と効果などが分かりやすくなっているとは言えな

いように思う。 

60代

前半 
男 南ヶ丘 

学校給食のセンター化、民間移行の件、市直営の児童館の業務委託の件など、実際

に利用している市民に情報を下すのが遅すぎる。予算、出費を減らすことだけに一生

懸命になって市民のより良い暮らしのことは全く考えていない。 

30代 女 南ヶ丘 

必ず市長の公聴会にてタバコのポイ捨てを条例で定めてもらいたい旨訴えるが、何年

待っても反応無し。現在相変わらず家の前や路上にポイ捨て続行中のまま。見える形

で結果がでないと不信になる。 

60代

後半 
女 

わから

ない 

議員報酬が高すぎる。 30代 男 
西合志

南 

議員報酬の改定について色々と話題になったが「何故改定せねばならないのか」の根

拠が市民に詳しく説明されていないと思われる。納得しかねる。 
60代
後半 

男 
西合志

東 

逆に行政から基本方針の実現可能な具体的施策を示して欲しい。国策も不十分である

がこまわりのきく市ならば市長の意識・意欲次第で幻想で終わる政策の壁を打ち破り実

現化できるのではないかと期待しています。 

60代
後半 

女 南ヶ丘 

行政サービスにおいて市職員の資質や対応等に相当のバラつきがある。上から目線の

職員の担当者に当ると誰のために働いているのかと質問したくなる。 
60代
前半 

女 合志南 
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行政とは関係ないと思いますが議員のレベルをあげてほしい。勉強会でもして、難しい

とは思いますが教育をしてほしい 
70代
以上 

男 合志南 

行政の実行と確認。問題意識の高揚。 
60代
前半 

男 
西合志

東 

合志は出生率も高く人口も増えている地域ではありますが・・・、市議の数ってあんなに

沢山必要なのでしょうか？国会と同じでご年配の方々が居座っている気がしてなりませ

ん。議員の定年を設け若い世代の意見も取り入れていくほうが保守的な運営から変わ

ると考えます。 

30代 女 合志南 

広報の中に詳細は市ホームページで！申込みの仕方や用紙はホームページで！パソ

コン持っていない住民はどうすればいいのか、弱者に優しい姿勢を望みます。 
50代 男 

西合志
南 

市議会の方も選挙の時はペコペコしてごますりみたいにされてましたが（一部の方）当

選されたら我が顔とばかりにされている印象があります。もっと市民に目を向けて活動し

て欲しいです。 

20代

以下 
女 

西合志

第一 

市の職員の方々の積極的な仕事への取り組みを期待します。市役所の窓口に行った

時でも、あまり住民・市民へのサービスを感じませんので、、、。 
60代
後半 

女 合志南 

市役所について・・・地震前の話ですが、最近手続きがいろいろ必要になったのです

が、懇切丁寧に応えていただいて悪い意味で「お役所仕事」と言われるような印象は全

く受けませんでした。ただ「手続きの中にはヴィーブルで日曜に行えるものもある」と言う

話は後になって知りました。私のHPの見方が下手なのかもしれませんが具体的に言う

と、国民年金、国保だったのですが「何時から何時まで受け付けている、それ以外の時

間はどこで受け付ける」のかがよくわかりませんでした。もう少しわかりやすくなっている

といいなと思います。合志市議会議員について・・・とある議員さんが某民間組織の話し

合いに出席して「何故予算を年度内に（多少無駄遣いをしてでも）使い切らないのか。

次の予算をもらえないだろう」と、庶民が思う「政治家やお役所の悪しき習慣」を丸出し

にしたような意見を平気で言っていて愕然とした、と家族から聞きました（ついでに議員

さんのフルネームも聞きましたが、ここには書きません）「そんなんだから国や地方の無

駄遣いが減らないんだ」と怒っておりましたのでお伝えしておきます。 

40代 女 
西合志

東 

市役所にはよく行きますが、椅子に座ってだらだら仕事している職員が非常に多い。い

っそのこと正規職員と非正規職員の入れ替え制などを作り、公務員は安泰などという考

えを一掃した方が良いのでは？墓場に入るまでの時間と国家への貢献度を考えると、

子どもや若者に予算を多く計上すべきである。高齢者はこれまでの人生でお金はきち

んと（貯蓄）管理しているはず、これこそが自己責任論である。あと議員数が多い。一般

の議会傍聴や市民が参加しやすい市政づくりをしてほしい。今のままでは誰が議員に

なっても同じ。結局選挙での投票率も上がらない。（まあ一部の議員はその方が都合が

よいのでしょうが） 

40代 男 
西合志
中央 

市役所を立て直すなんて必ず止めてほしい。インターネットやマイナンバー等ITの技術

があるのに生かすこともできないで箱モノを作るなんて馬鹿だと思う。市民に何もいいこ

とがない。高齢者支援課の対応がひどいと聞きます。高圧的だとか現場を見てくれな

い。電話しても担当の名前も言わない。直してください。 

30代 男 
西合志

東 

住民無視での市議会運営。（議員給料の値上げとは言語道断！！） 
60代
前半 

男 南ヶ丘 

総合窓口に居る人達の対応の悪さはどうにかなりませんか。電話対応も同じく。子育て

支援に電話した時もです。仕事をやらされてる感たっぷりです。とても不愉快です。 
30代 女 

わから
ない 

他県から引っ越してきたばかりですが、市役所での手続きや子育てに対しての保健師

さんの説明等丁寧でわかりやすくとても満足しています。 
30代 女 

わから

ない 

どのような政策を行い、目標を達成するためにも、人、物、金情報の資源が必要になる

と思います。すなわち市の財政が潤うことが最重要ではないかと思います。行財政改革

はもとより、企業誘致、合志市の強みのある産業等の掘り起しを行い、人口増を図り、豊

かな、活気あふれる市政づくりを目指してほしい。 

60代
後半 

男 南ヶ丘 
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役所の窓口に行くことがあるが、無表情で対応後、嫌な気持ちで帰宅しないといけない

ことがたびたびある。クレーマーのようになりましたが良い臭いもあり好きな街です。今後

の発展を心より祈ってます。 

40代 男 南ヶ丘 

行財政攻革の推進により健全なまちづくりができるのではと思います。 
60代
後半 

女 合志南 

市HPの更新が遅く、とても古い情報がいつまでも掲載されているので、各課とも定期的

に更新していただきたい。 
30代 男 

西合志
南 

 

２６ 財政改革の推進 

 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

議員報酬が何度もアップしたことに納得がいかない。それに見合った活動がされている

か疑問に思う。義務教育でも制服代、教材費などお金がかかりすぎると思う。 
40代 女 

西合志

東 

市議会の活動が分からない。ブログなどで騒いでいる余裕があるなら市内を歩き道路

の状況や市民の声を行政に届けるべき。本当に議員としての資質があるのか分からな

い。地方自治法など法律のテストを受け、結果でも公表したがいいのではないか、能力

のない議員に血税は払えない 

20代
以下 

男 
わから
ない 

市の財政について。①借金がありながら市民が知らぬ間に庁舎増築とはどういうことで

しょうか。すぐにやめ被災に回すこと。②議員報収は行財政策に逆行している。 
60代
後半 

男 合志南 

市の議員さん数を減らしても給与が増えていることが納得できない。志があればボラン

ティアのようにできる方がいて当然だろうけど。選挙の時だけ口だけの印象。 
30代 女 南ヶ丘 

市の財政状況をよく知らないが、それ程度重要と感じられない印刷物が配布されてく

る。節約できるところ見極めて財政管理を進めてもらいたい。 
70代
以上 

男 合志南 

振興に対して補助金を支出されているが、その団体の活動報告及び補助金の使途

等、明確にしてほしい。市広報でもあまり掲載されていない。 
50代 男 

西合志

南 

我々合志市の財政も厳しい時。まずは市民目線で考えて欲しい。 50代 女 
西合志

東 

議員報酬はやはり多すぎるのではないだろうか⇒福祉を充実させてほしい。 
70代
以上 

女 
西合志

南 

市議会議員の報酬引き下げと、個々の議員が選挙当時発していたがいまだに報酬は

カットされていないのでしょうか。議員さんはやはり口先だけ。 
60代
後半 

女 
西合志

南 

 

＜基本方針４－その他＞ 

 

基本方針 年齢 
性
別 

小学校
区 

熊本県は他県と比して野球場が少なく新設を強力に推進して貰いたい。高校球児の夢

を砕く藤崎台球場が今回の地震で被災しましたし、プロ野球誘致（経済的効果大）可能

な球場を造っていただきたい。候補地としては、交通の利便性など考えて熊本電鉄沿

線（黒石〜御代志・辻久保）が適していると思う。 

70代

以上 
男 

西合志

東 

合志市は熊本の中でも住みやすい市町村NO1になる要素がたくさんあると思います。

衛星都市として「合志市らしさ」をもっと出せば若い人も企業も増えて、活気があふれる

と思います。 

50代 男 南ヶ丘 

市役所の方々が見守ってくれてそれぞれの心配事がなくなるようご協力お願いいたしま

す。 
60代

前半 
女 

西合志

中央 
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すみっこの台所のご飯がすごく好きです。とってもおいしいのでお料理教室を開催して

ほしいです。 
40代 女 合志小 

住んで３年。特に変化を感じない。合志市としてどのようなところが、どう変化したのか、

住民の目線でよくなったところなど、あまり、ほとんど感じない。普通。変化なし。 
30代 女 南ヶ丘 

抽象的すぎる方針。非現実的。こういう街はありえないが市民一人ひとりの心身が健康

であれば・・・。 
60代
後半 

女 南ヶ丘 

西合志庁舎で育休中の職員が何人か子どもを連れて遊びに来ていました。育休の意

味が分かっていないんでしょうね。キャッ！キャッ！ワイ、ワイ、他の職員は仕事中です

よ！！普通の会社では考えられない状況です。多分この方たちは共働きなんだろうな

と思いました。 

60代

後半 
女 合志小 

若者のためになるような講習会（お金に関することや人生設計等）やサークルなどが平

日の夜や週末にあれば、参加してみたいです。 
20代
以下 

女 合志南 

 

＜その他＞ 

 

基本方針 年齢 
性
別 

小学校
区 

(独り言）他県の人に「合志」をいかにしてkoshiと読ませるか苦労している。 
60代
後半 

男 合志南 

「一歩一歩頑張らなきゃ」と思っています 
60代
前半 

女 
西合志

東 

「広報こうし」について、記事を見ると担当者の苦労がわかります。ご苦労様です。これ

は担当者様へのお願いですが、年を取るとだんだん小さな字が苦手になります。小さい

文字を見ただけで読む気がしません。内容や表現を工夫してできるだけ大きくわかりや

すくできれば写真を増やして見たくなる広報誌をお願いします。最近は他の市町村の

広報誌を見てもだいぶ大きく見やすく年寄りに優しい広報誌が増えていますのでぜひ

検討してください。紙面に書ききれないところは詳細は○○までで良いのでは。 

60代
後半 

男 
西合志

南 

３月に２回目の合志市の振興券を求めて駐車場が一杯ということで自転車で行きまし

た。もうすでに２重の列ができていたので係の方にならんでも残枚数があるのですか？

と尋ねたら、今のところありますとのことでした。１時間は過ぎた頃にまだ１重の廻らない

内になって売り切れました。との事で納得がいきませんでした。もう少し対応を考えてい

ただきたいです。 

60代

後半 
女 

西合志

南 

４０歳過ぎた独身が多く、市で婚活など若者が知り合う機会があったらと思います。 
70代
以上 

女 
西合志
中央 

明るいまちづくりにしてほしい 
60代
後半 

男 南ヶ丘 

アンケートについて・・・「問５５市議会が市民の意見を反映した運営になっていると思い

ますか」答えが「思う」「思わない」では足りないのでは。「思う」「どちらかと言えば思う」

「どちらかと言えば思わない」「思わない」「わからない」くらいはあってもいいと。この問い

に限らず「白か黒か」だけのものがあったような。グレーも用意しておいてほしい。あと、

アンケートがネット上で答えられるようになっているといいですね。答える方が楽で回答

率が上がり、集計も楽なのでは。 

40代 女 
西合志

東 

いつもありがとうございます。合志市のために頑張ってください。 30代 男 合志南 

今の若い者はわがままだ。自分の子どもを自分で育てきれないでどうする。自分は89

歳。 
70代

以上 
女 

わから

ない 

今まで熊本市、西合志町、泗水町と住んで合志町に住みましたが、どこよりも合志町の

役場の雰囲気が良く、とても気に入りました。西合志庁舎は合志庁舎ほどではないけど
50代 女 合志南 
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以前よりよくなったと思います。これからもよろしくお願いします。 

お金と心に余裕がないとギクシャクして他人のことを悪く言ったり、したりするので余裕

はほしい・・・。ただ個人個人そのレベルが違うので・・・。小さい幸せを感じてほしい。 
60代
前半 

女 合志南 

お昼を知らせるチャイムを鳴らしてほしいです。 
60代
後半 

女 合志小 

回覧板は遅くなったり見落としたりするので掲示板を設置してほしい。 
60代
後半 

男 
西合志

東 

近所に５５歳くらいの男性が１５年くらい前に引っ越して来ました。区、組にも入らない

し、近くの空き家の敷地に入ったり、５月２１日夜に８時頃、電気が付いてましたので不

思議に思いました。空き家のお隣には伝えておきました。 

70代
以上 

女 合志南 

勤務先は多方面から働きに来ておりますが、住民税の額の違いが分かりません。基本

給は同じでも住民税額で手取りが大きく違います。住民税の安い土地へ移住も考えて

しまいます。 

50代 男 
西合志
中央 

具体的な政策の取り組みを知らないのですが、生まれ育った合志市で安心して暮らす

ことができています。これからも大好きな合志市で過ごしていきたいと思っていますので

よろしくお願いします。 

20代

以下 
女 

西合志

南 

区費が異常に高い（月１０００円）納めている区費に対し十分なサービスを受けていな

い。区長の名前も顔も知らない正直不信感を抱いてる。 
20代
以下 

男 
わから
ない 

県外からの移住・定住ですが、満足しています。 30代 男 合志南 

合志市に生まれ育ち、私が生まれた時はまだ西合志村だったと思います。今日までこ

の町で生活ができ結婚、子育てと親子４代でこの地におります。年々と住みやすくなり

ます。全国でも合志は住みたい町の上位にあると思います。今後もよろしくお願い致し

ます。できることはなんでも協力させて頂きます。 

60代
前半 

男 
西合志
中央 

合志市の南端で生活しているので実際の生活は、菊陽町（ゆめタウン、外食するとこ

ろ、ＡＥＯＮ、サンサンの湯、図書館も菊陽へ）や熊本市でお金を使っていて合志市内

で使わないのがもったいない。結局税収にも結びつかない。是非菊陽町との合併を進

めて欲しい。 

50代 女 南ヶ丘 

合志市は合志市自体に特性とかあるわけじゃなく、周りに恵まれていると思います。熊

本市内や空港、阿蘇に近いし、ゆめタウンもあるし。すごく住みやすくて良いのですが、

なんか残念・・・。 

30代 女 
西合志

東 

合志市は精一杯頑張っておられます 
60代
前半 

女 
西合志

東 

合志市は動物、犬や猫に対してどう取り組んでいますか？お隣の熊本市は愛護センタ

ーを開設し、殺処分ゼロを目指しています。合志市は未だ菊池保健所で毎日命を無く

している動物たちがいます。少しでも少しでも改善はできませんか？個々の取組みの

改善が全く見えないので、合志に10年以上住んでいますが、あまり郷土愛を持てない

のかも・・・と思います。住みやすい町なのに残念でなりません。今回の地震でも痛感し

ました。他の市の人達からも”合志はそういう所遅れてるよね”と言われ、恥ずかしい思

いをしました。 

40代 女 南ヶ丘 

合志市はとても居心地が良いです。娘の出身地でもあるので、これからも住み続けたい

です。どうぞよろしくお願いいたします。 
40代 女 合志小 

合志市は良いところもなければ特別悪くもない。合志町、西合志町の合併して、校区割

や中学校や役場支所の場所をもっと考えるべき！その他も何がしたいのかがぼんや

り・・・。 

30代 男 合志南 

合志の人、日本の人が健康で毎日笑顔で周りの人を思いやれる。みんなが幸福でいら

れる人生を作ってほしいと思います。 
60代
前半 

女 
西合志
中央 

広報誌、ゴミカレンダーを自治体配布のみなのが不便です。働く時間が長いと自治体

は難しいです。 
30代 女 

わから

ない 



 46 

高齢者を大切にする気持ちは理解するが、出生率の減少で子どもが少ないのに、高齢

者ばかり増加しても困る。なぜ若者が子どもを産めないのかを考えてほしい。市役所の

職員でさえ、正規職員と非正規職員との所得の差が激しく、保育園の保母さんや公共

サービスの職員でさえ非正規。これで満足なサービスなど出来る訳がない。 

40代 男 
西合志
中央 

子どもの出産や育児などで役所を訪れる機会が増えたが、わざわざ西合志まで行くの

がとても不便。同じ市役所なのだから合志町でも同じように手続きなどできるようにして

ほしい。乳飲み子を抱えての来庁はとても大変だということを配慮してほしい。 

20代
以下 

女 合志南 

市の職員の方や一般市民の方に「自分が市長だったら、こんな街にしたい！こんなこと

をしたい！」的なアンケートを取ったら面白いかと思います。 
50代 女 合志小 

市民が皆幸福で暮らせるような市をお願いいたします。 40代 男 合志南 

住宅地は増え人口も増え、とても良いことだと思います。が、その他に、それに伴いもの

も増やして欲しいです。前の問にあった「企業誘致」でこの先何十年も子どもが大きくな

った時離れていかないような工夫や小中学校の整備もとても遅れているように感じま

す。また公共交通の充実やその他政策により人口の偏りも解消して欲しいです。 

30代 女 
西合志

東 

情報と対応が遅い。何事でも他人事みたいな対応を取る合志市役所。時間〜時間で

給料さえ貰えば良いという態度を示す職員、何事でも腐る、市役所 
50代 女 

西合志
第一 

将来に夢が持てる今を。安心して暮らせる世の中を。 40代 女 
わから
ない 

書面でのアンケート集めも大切だが、市民の生の声を聞いてほしい。 50代 男 
西合志

南 

施策から的外れで市が考える政策なのか？単に財政の充実施策かと思える。 40代 男 
西合志
中央 

先進国の社会環境や行政等をもっと知り、取り入れていくこと。 
60代
前半 

女 合志小 

そういえば去年販売された商品券のことなんですけど、、再販売のときにヴィーブルに

行ったけど、ものすごい渋滞でたどり着くこともできずかなり時間を無駄にしました。売り

切れたのを放送で言うなりもっと早く教えてほしかったです。 

30代 女 
西合志

東 

大好きな合志に引っ越してきました。これからも健全に発展してもらって若い人も高齢

者も合志に住んでよかったと心から思える合志になっていってほしいです。 
40代 女 南ヶ丘 

他市町村から「合志と言えば・・・」・・・○○○と言われるような市になれば良いな！！と

思う。例えば・・・鉄砲町の生垣、国旗の掲揚、今後の施策として「○○の花いっぱい運

動⇒こころざしをあわせる「合志」にふさわしい 

70代

以上 
男 合志南 

縦横の綿密な連携 
60代
前半 

男 
西合志

東 

畑仕事をするようになって思った事ですが、お昼の１２時を知らせる市からのチャイムが

鳴ればいいなと思います。気が付くと１２時を過ぎている時が良くありますので。携帯を

気にして見なくてもいいかなーと思います。 

60代
後半 

女 
西合志
第一 

一人ひとりが生き方の環境に気をつけよう。 40代 - 合志南 

夫婦で合志市は住いだけで職場が違うので、24年住んでも合志市のいろんなことにま

だなじんでません。 
60代

後半 
女 合志南 

民間委託するときは安かろう良かろうは止めてほしい。委託業者の実態を調査してしっ

かりしたところに委託してください。 
40代 女 合志小 

難しいことはわかりませんが、各々が生きがいを持ち、安心して生活できる環境であっ

たらいいですね。今回の地震では市としても大変なご苦労があったと思います。ありがと

うございます。 

40代 女 
西合志

南 

元は田舎なのでこのままで？今こそ合志市になっていますけど元は田舎なので。 50代 女 
西合志
第一 
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ゆるキャラ(着ぐるみとかはめんどうなので、2Ｄで)作る。パワースポットを売り込む。本気

でアイドルを育成してみる。マンゴーをもっと売り込む。東京とかに(おいしくても高いと

ダメ)・菊電沿線を使って、市外の人を呼び込む(駐車場も必要)電車でめぐれる温泉・グ

ルメ・ショップ(店の分散)1駅１ケ 電車がもったいない。 

30代 女 
西合志

東 

合志市に来て10年になるけど色々なことが徹底しているのには驚きです。一段と充実し

て住みよい合志市にして欲しいです。 
60代
後半 

女 合志南 

合志市は西日本の中では1番住みやすい町だと聞いています。そういった中で市民が

もっと思いやりやマナーの良さで全国に知られるよう頑張って欲しい。 
60代
後半 

男 南ヶ丘 

地域に同世代の家庭は少なく、夫婦2人で年配の方が多い。区や組の役員や近所の

年配の方々の健康など気にかかる。 
30代 女 合志南 

これからもよろしくお願いします。明るい合志市にしてください。 
70代
以上 

女 合志南 

このようなアンケートがあった事を初めて知りました。すごくいい取り組みだと思うのでこ

れからも続けてください。 
40代 女 

わから
ない 

今回の調査目的が良くわからない。アウトプットデータをまとめて市報等でアピールして

ほしい。 
60代

後半 
男 合志南 

わかりません。いきなり送られてきて意見とかこういう細かく分類されているものに記入で

きると思いますか？昨年も一昨年もこういうアンケートを記入した記憶があります。どうい

う選考でこういう調査アンケートを送るのでしょうか。もっとランダムにすべきでは？ 

40代 女 
西合志
中央 

封書がセロハンテープ止めは絶対ありえない。住民をなめてる。 50代 男 
西合志

南 

 

＜熊本地震関連＞ 

 

◆情報の伝達 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

＜防災無線について＞ 

町内放送がわんわんと反響して聞こえにくかった。 30代 女 合志南 

震災時は行政の方の心身の負担を考えるとご苦労をかけたと思います。ホームページ

で給水の知らせを見て動くことが出来ました。が、停電時のことも今後考慮し、防災無線

機器の配布等どうでしょうか。放送のスピーカーの具合かわが家の方（黒石）は聞き取

れませんでした。 

30代 女 
西合志

東 

防災無線がとにかく聞きづらい、声がこだまするし、響くしゆっくり話してもらってはいる

が全く聞き取れない。また夏・冬は窓を閉め切るので特に全くわからない。 
40代 女 南ヶ丘 

放送が聞きとりにくいことがあったのでネットを使った独自の安全情報を流してほしい 50代 男 
西合志

東 

放送により地震状況を伝えて頂きよかったと思う。外にいると良く聞こえるが、家の中か

らだと放送はほとんど聞き取れない。 
50代 女 

西合志

南 

熊本地震の際、防災無線放送が聞き取りにくく、チャイムが鳴ると不安ですぐにホーム

ページをチェックしていました。給水作業では大変助かりました。ありがとうございまし

た。水質検査のクリアと同時に給水が終わり、少し不安を感じました。 

40代 女 南ヶ丘 

今回の地震で防災無線放送があり、本当に助かりました。情報の共有は大切だとつく

づく感じました。ただ、水道水の件で、一度市役所へ電話した時忙しいとは思いました

が、残念な対応でした。 

50代 女 
西合志

南 

地域でスピーカーから流れる放送はほぼ聞き取れない。今回の地震でも避難したほう

が良いのか、全くわからなかった。幸い、我が家は無傷だったのでよかった。 
30代 女 合志南 

「熊本地震」について…避難場所の安全確保！！家の中にいると外からの放送が聞こ 30代 女 西合志
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えなかった。 中央 

熊本地震とは限りませんが、市からの連絡（無線）が聞き取りにくい。 60代

前半 
女 合志小 

今回の地震で市役所で食パンとか配られたそうですが、市民には全く情報が教えても

らえず、気づいた時にはもうなくなってました。もしかしたら放送があったかもしれません

が、放送もいつも聞こえません。ホームページとかで情報をすぐ載せてもらえると助かり

ます。 

50代 女 合志南 

今回の地震で防災無線で情報が得られました。 40代 女 
西合志

東 

幸い避難所に行かずに済みましたが、職員の方々は色々なご苦労があっただろうと思

います。熊本市内に比べれば断水もなかったので恵まれているとは思いますが、にごり

水の復旧までがとても長く感じられました。また市役所からのお知らせの放送がとても聞

きづらかったです。（みずき台在住）もう少し聞き取りやすい工夫をしていただければと

思いました。 

40代 女 
西合志

東 

市から流される放送が聞こえないのでスピーカの設置を増やしてもらいたい。 30代 女 合志南 

地震があったりしたのもあり常々の連絡マイクが全く何を言っているのか聞き取れない。

拡声器の設置が悪いのもあるし？話す人の早口でか？もっとゆっくり話して欲しい、折

角の連絡の意味が無いです。 

60代

後半 
女 

西合志

東 

地震の時防災無線の声が聞き取りにくいと思った。 20代

以下 
女 合志南 

市内放送がとても聞き取りづらいので緊急放送の場合困る。 30代 女 
西合志

南 

スピーカーの放送が２重に重複して内容が全然わからない。私の住んでる地区のスピ

ーカーの放送も全然聞こえないので、今回の地震の避難施設の事など分からなかっ

た。 

50代 女 南ヶ丘 

防災アナウンスの声がはね返り聞こえづらい。 30代 女 
西合志

東 

防災無線（放送）が全く聞こえません。 40代 女 
西合志

南 

防災無線が全く聞き取れないー改善してほしい（地震の時、何を言ってるのかわから

ず） 
60代

前半 
女 南ヶ丘 

放送が連呼して聞き取りにくいためスピーカー等の向きの調整。 30代 男 
西合志

南 

マイク放送で時々何を言っているか分からない放送があるので気を付けてほしい。 30代 女 
西合志

東 

熊本地震において防災無線が聞き取りづらいので内容（情報入手）が遅くなった。支援

物資が極めて少ない。（飲料水、食料等）危機管理及び防災対策を強化してもらいた

い。 

40代 男 合志南 

細かな放送が地震後すぐに入ったことで安心して行動することができました。とても感謝

しています。また、私自身は自宅で過ごす事ができていましたが、近所のお年寄りの方

は、放送を聞いて「もうちょっとだけ避難所で過ごそうかな」と考える判断材料となり、安

心感にもつながっていたと思います。まだまだ道路が通行できなくて困っている点もあり

ますので、少しでも早く復旧していただけるとありがたいです。市民のため頑張ってくだ

さい。 

20代

以下 
女 

西合志

南 

新開地区はマイクの放送がわかりにくい場所があり、改善して欲しい。スピーカーを増

やすなどして、死角をなくして欲しい。 
60代

前半 
男 

西合志

東 

「熊本地震」等防災情報の在り方について火災など緊急時の拡声器による「防災合志

市」のエコー対策を考えてください。また地震後の防災や生活関連の情報の定時放送

はＴＶなどの公共放送のニュースの時間と重なります。正時での放送は避けてくださ

い。どちらも重要であり、聞きたいと思います。一考を！ 

60代

後半 
男 

西合志

南 

地域のアナウンスがなんて言っているのか分からずイラッとする。 50代 女 合志南 

市内放送が伝わりづらい。 30代 男 合志南 
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公園などの避難場所の確保。 30代 男 合志南 

合志市からの放送が聞きとりづらい事が多い。地震の時の情報も何といっているかわか

らない事が多かった。 

60代

後半 
女 

西合志

南 

＜その他＞ 

近隣の市のように防犯、防災情報を市で個人の登録した携帯に発信できるようにしたほ

うがいいと思う。なぜ合志市はやらないのだろうかと思います。防災無線は何を言って

いるのかはっきり分かりません。 

50代 女 南ヶ丘 

熊本地震において水道水のにごりや給水車の連絡等地区放送での連絡も遅く、高齢

者等多くの方が困っていました。何事も後手後手になっていたと思います。 

60代

前半 
女 合志南 

今回の地震後、水道水の濁りなどの情報をもう少し早く放送してもらいたい。※給水活

動、ありがとうございました。 

60代

前半 
男 合志小 

今回の地震で一番感じたことは放送が全部伝わりませんでした。私どもも高齢になり、

パソコン、スマートホン等の機器の取扱が困難になってきます。このような世代でも緊急

時だけでも情報が入るようにしてもらいたいです。（例）給水に関して「指定されたところ

にペットボトルを持っていって給水してもらう」とばかり思っていましたが、ボトルの配給

があったと知りました。またガスコンロボンベ等々の配給もあったそうです。自治会等に

連絡して個々にまで平等に配分されますようお願いします。 

70代

以上 
女 合志南 

今回の地震で感じた事。広い地域に被害が及び、避難する人も多く、皆さま大変であ

ったと思います。考えさせられた事は避難所によって又は避難所へは行かず車中泊な

どで避難をしていた方などで、支援が全く違っていた点です。皆が被災しており大変で

すが、情報を入手しにくい人へも全ての人に同じ情報が提供されるような方法がないも

のかと思います。 

50代 女 
西合志

東 

今回の地震に対する市の対策はとても良かったと思います。（被害が少なかったことや

市役所が大丈夫だったから？）ただ我が家はネットなどで情報を得られて困らなかった

が、高齢者世帯や一人暮らしだったら辛かったのではないかと思う。 

50代 女 南ヶ丘 

今回の地震の時、情報の発信が少なかったように思う。菊陽町の方がすぐれていたと思

った。 
60代

前半 
女 合志南 

地震の際ずっと放送が流れ続けているのも恐怖だった。ある程度抑えてもいいのでは

ないか。全く流さないのも問題だが、トラウマになっている。各お知らせの際の放送の声

が聞きとりづらい（地震の時の録音の声以外） 

20代

以下 
女 合志南 

メールやツイッターで合志市の防災情報を知ることが出来て、ありがたかった。メールや

ツイッターを見ることが出来ないお年寄りはどうやって情報を手に入れているのかなと気

になった。放送が聞こえにくい場所もある。 

30代 女 合志南 

震災での休校の連絡が管内放送であったが、いつも聞こえにくい。設置個所や個別に

システムを設けるなど考えた方がよいのでは（自己負担でもOK） 
40代 女 

西合志

東 

ヴィーブルで食糧支援が随時あっていたと聞いていましたが、市民へは十分に周知し

てあったのですか？市役所職員が身近におられる方はご存知だった様ですが…。 
40代 女 

西合志

第一 

水を配っている情報が序盤で知らなかった。合志市役所でパンを配っている事を知ら

なかった。ぼくらはＳＮＳや知り合いから情報をもらう手段があるがない人にとっては不

安でいっぱいだったのでは？と思います。うちのとなりのおじいちゃんに水とパンをもっ

ていきました。 

30代 男 合志南 

今回の熊本地震、すごくびっくりしましたが、放送での細かい指示や状況の知らせ、す

ごく助かりました。 

20代

以下 
女 

西合志

東 

ツイッターで合志市のアカウントをフォローしています。熊本地震の時情報が分かり助

かりました。これからもツイッター等にも力を入れてほしいです。 
20代

以下 
女 

西合志

東 

 

◆避難所関連 

基本方針 年齢 性 小学校
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別 区 

＜避難者の意見＞ 

ヴィーブルが使用できなかった（震災時に）耐震も含めてきちんとしてほしい。水の確保

も!! 
40代 女 

わから

ない 

今回の地震で、避難したものの体育館であり、役場など安全であるべき所が危険である

とあっちこっちと移動させられ、子ども・年寄りは不安な中、誘導される方も大変でしたで

しょうが、統一された配慮が欲しいと思いました。 

70代

以上 
女 

西合志

東 

避難所が被害にあい、夜中に行っても車中で待たされた。避難所が機能されず残念だ

った。 
40代 男 

西合志

東 

避難所をもっとしっかりとした所を指定して欲しい。西合志中の体育館に避難したが、あ

そこは造りがしっかりしてて良かった。でも避難してる人の隔離しなければいけない人や

人数の把握など対応が遅かったようです。初めてのことだったので仕方ない部分もある

のかと思いますが、これを教訓に対応を見直して欲しいと思います。 

30代 女 
西合志

中央 

避難場所がいっぱいで断られました。何件もあたったのですが入れず山鹿の知り合い

のところまで行ってお世話になりました。とても悲しかったです。 
50代 女 

西合志

南 

防災無線が聞き取りづらいので防災メールとのエリア配分化をした上で二重の対策を

行ってほしいです。今回の地震で避難所に行ったが、施設内が避難者でいっぱいで車

中泊をしたので避難所の細分化並びに災害弱者（高齢者や障がいをお持ちの方、乳

幼児のいる世帯）の地区内把握及び効率的な避難誘導が出来るよう対策を講じてもら

いたいです。 

30代 女 南ヶ丘 

熊本地震本震の時、避難所である須屋市民センターが管理人がいないので鍵が開い

ていなかったのが残念でした。 

60代

前半 
女 

西合志

南 

熊本地震(本震）の時、家での生活が不安になり、近くの中学校（西南中）の体育館に

避難しましたが、体育館が危険と言うことで外へ出なくてはいけませんでした。近隣の体

育館の中では新しい体育館ですが、おかしいと思います。 

40代 女 
西合志

東 

このたびの地震で避難所の箇所を指定場所でなくとも一番近い公園で良いと思った。

なぜかと言うと、ほとんど車に寝泊まりしたから。ただ市からの巡回また食物もなかった

残念だった。 

60代

後半 
男 

西合志

南 

今回、地震で一時中学校に避難しました（夜のみ）。中学校の体育館は危険の為、武

道場に行きました。3才と4才の子がおり、他の子どもと遊んでいる時、老人に「うるさい」

と疲れます（気を使って。）しかも雨が降っていて外で遊ぶこともできませんでした。体育

館が使えれば、老人の方たちをそちらに避難していただき、武道館は子どもたちが遊

べる環境にしていただければ、小さな子持ちの家族にとって助かると思います。今後、

避難所になるところは、子どもが遊べるスペースをどこにするかも検討していただければ

助かります。 

30代 男 
西合志

東 

地震の時はふれあい館の駐車場で３泊しました。台風が来たらまた避難したいのです

がペットがいると中に入れないので・・残念です。無理なお願いとはわかっていますが、

ペット犬連れで避難できる場所があればいいなぁと思います。 

60代

前半 
女 

西合志

南 

今回の震災で須屋市民センターに４日程避難していましたが、職員の方やたくさんの

方にサポートいただいて、安全に過ごせました。今後、もしまた何か自然災害が発生し

た場合にも、改善点はあるかもしれませんがサポートしていただきたいと思います。 

30代 女 
西合志

南 

小学校の校庭に震災後避難した。が、３日後位ですぐに閉鎖されたので夜間だけでも

開放してほしかった。自宅の車庫は屋根があり不安だったため。 
30代 女 南ヶ丘 

須屋市民センターに地震の時に（4/１６）避難したが閉館していてすぐに入れなかった。

２回めの地震だったから常に開けておくべきだったと思う。毛布の数も全然足りていな

かったので増やして欲しい。 

30代 女 
西合志

南 

近くに公民館があるのに一時的な避難所として使えず残念だった。（一時間だけでもと

思っていた。） 
30代 男 

西合志

南 
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ある避難所で年配の方が２才くらいの子が泣いているのに対し、怒鳴りつけて、その家

族を返したということを聞いた。皆大変な時なのにとても悲しくなった。今回の震災で、

地域の人とのつながりが大事だと思った。 

40代 男 
西合志

東 

今回の地震で避難所指定箇所だけでは人が収容できない状態にあり、その避難所さえ

危険な所もありました。地域の情報を早く集め、その情報をどこにどのように流すのか今

後の課題だと思います。区長、自治会も日頃防災訓練はしていたもののうまく機能した

とは言えません。 

60代

前半 
女 合志南 

地震の時、合志庁舎に避難しようと思いましたが、子どもが騒いで迷惑をかけるので、

ずっと車中泊でした。全く情報がないままだったので、放送で受け入れ可能な病院や

公共施設等伝えてほしかったです。 

40代 女 南ヶ丘 

熊本地震の際、ヴィーブルの駐車場に避難したのですが、毛布の配布など対応が速く

て助かりました。今後、もっと大きい地震が来ないとも言えないので（数十年先でも）備

えをしていただきたいです。 

20代

以下 
女 合志南 

＜要支援者の避難について＞ 

今回の地震の際、給水場所まで車がない人はいけないので困りました。避難所なども

近くにいない場合、車に乗れない人は不安でも自分の家にいるしかありませんでした。 
60代

後半 
女 

わから

ない 

今回の地震で合志市は割合に被害が少なく、よかったと思う。その中で近隣の障がい

を持った方が公民館に避難されたが、車中で数日過ごされ大変だったと聞いた。寝た

きりの方の避難の場合の確保は個別に対応できるようなシステムづくりが大切と思いま

した。 

60代

前半 
女 

西合志

中央 

今度の地震の避難所の設置で下記に書いておりますよう、高齢者で独居で車を持って

いない人への気配りをもっと考えてほしいです。独居の人は家族のある者と比べてどれ

ほど不安だったか。お話を聞いて私もわかりました。 

高齢者（独居）の人がふれあい館に避難に行ったら、断られたことに大変に残念でたま

りません。本人は廊下でも良いので入れてほしかったと言っておられました。これほど合

志市が充実した市と思っていました。弱者の人への配慮が足らないのではと痛感しまし

た（やっと歩いて行ったそうです）それなのに・・・。 

70代

以上 
女 

西合志

南 

地震の時は役場職員の方の心温まる対応にふれて安心して過ごすことができました。

子どもが小さく、気管切開をしているので吸引器を使える部屋を用意してくださったり、

すぐに保健師さんにつないでくださったり、ありがたかったです。これからも様々な人に

対応できる優しい合志市役所でいてください。ありがとうございました。 

30代 女 南ヶ丘 

思わぬ被災の中、職務や救護活動されていた職員の方には頭の下がる思いです。大

変な中、お疲れ様でした。今回の被災でも障害者とされる方には情報が伝わりにくかっ

たり、混乱もあったようでした。日頃の備え・・・です。 

40代 女 合志南 

今回の地震で避難所の数がとても少ないと感じました。本震の後は夜家の中で寝れず

に車中泊をしました。子どもが障がい者のため、避難所には行けませんでした。障がい

を持った方が安心して入れる避難所があればとてもありがたいと思いました。 

40代 女 
西合志

南 

今回の熊本地震に於いて水、食料、の確保、避難等ができる年代の人達は良いが独

居老人や身体的に動けない方達の事を思ったら胸が痛くなりました。 
60代

前半 
女 

西合志

東 

震災時、市の職員の皆さまには奔走していただきありがとうございました。防災放送で

は福祉避難所の案内があるとありがたいです。もしくは福祉防災ダイヤルを作り情報を

得られるシステムを作っていただきたいです。「避難行動要支援者」への安否確認をま

ずは身近な自治会でしていただけるよう手順化してほしいです。 

40代 女 
西合志

南 

＜その他＞ 

今回の地震に関しては合志市は被害が少なかったので市側の対応も迅速でゴミの収

集も素早く、又放送による連絡も分かりやすくてよかったと思う。ただ避難所がいっぱい

で入れなかったことは課題の１つであると思う。組織的な安全確認はできていなかった。

ライフラインの復旧も早く恵まれていたと思った。 

60代

前半 
女 

西合志

南 
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避難しようとした時、道路に瓦やブロック塀が落ち通行の妨げとなった。避難できるよう

に道の確保をお願いします。 
40代 女 合志小 

熊本地震の時の避難者の声掛けや見回りがなかったこと。 
20代

以下 
女 合志小 

今度の地震で行政の危機管理の欠如を身を持って知りました。これが益城、西原、南

阿蘇規模だったらと思うと、ゾッとします。避難所とされているところは使用できず、市民

の代表とされる議員が何か行動を起こされたでしょうか？猛省してください。選挙の時だ

けペコペコし、これを機会に市長、副市長を始め反省を求めます。 

60代

後半 
女 合志小 

今回の地震でいかに市役所の方々が普段から防災に関してきちんと取り組めていなか

ったかわかる。避難2日目で避難してきた人への毛布がない。朝避難してきた人への案

内がなく困っているお年寄りもいました。西合志と合志庁舎２つに役割が分かれてお

り、手続き等に不便を感じることが多かった。東北の地震を人ごととしかとらえていないと

思う。安否の確認さえおろそかで益城よりひどくはなかったが、もっと細かく情報伝達で

きるしくみを整えるべきだと思う。夜になると合志庁舎は車が増え、一時トイレが使用で

きなくなり、ヴィーブルの芝の駐車場奥のトイレ（仮設）を案内されたが、遠い上に電気

がつかず、子どもたちは地震で怖い思いをした上にトイレでも怖い思いをし、今、トイレ

に一人で行けない状況になってしまっている。また、給水で自衛隊の方が来た時に案

内がなく、市役所２階等にいた人への伝達がなかった。１階にいた人から情報をもらい

知った人が多かった。足の不自由な方や小さな子ども連れをいたわる職員も少なかっ

た。授乳室を設けていたが、職員がお湯をラーメンに使用したり、出入りが多く落ち着い

て授乳やオムツ替えが出来なかった。本来避難所であるヴィーブルが使用できなかっ

たのも問題で結構新しい建物ではなかったのか？耐震はできていても他の理由で入れ

ないのであれば、もっと避難場所や避難所の案内をするべきだと思う。寝る間も惜しん

で、市民のために動いてくれた職員の皆様には感謝しているが、まだまだ市では見直

し点が多いので今後は、市民を含む防災対策に取り組んでいってほしいです。今回、

ありがとうございました。 

30代 女 南ヶ丘 

先日の地震の際、日頃から目にしていた看板（避難所という看板）をもとに西合志南中

や東小に逃げてきたが、何も誘導がなく、戸惑うことがあった。（16日朝）情報をもっとほ

しかった。 

20代

以下 
女 

西合志

東 

地震の時は避難所に1週間程、色々とおせわになりありがとうございました。 
60代

前半 
女 

西合志

南 

新しい避難所を建ててほしい（浄化センターは古いため） 50代 女 
西合志

南 

緊急避難所がどこなのか知らない。最寄りの「避難所」のステッカー等が欲しい 
60代

後半 
男 

西合志

東 

熊本地震により被害にあわれた方には心からお見舞い申し上げます。先日の地震では

避難所が被害にあい避難できない人もいた地域もありましたので、再度、耐震対策をお

願いしたいと思います。 

40代 女 
西合志

第一 

公共施設（公民館）を安心して避難できるよう立て直していただきたい。 
70代

以上 
女 

西合志

中央 

今回の「熊本地震」では私の地区ではライフラインも都市ガスの供給ストップのみでその

復旧も早く、合志市在住で本当に助かりました。今後は避難所の耐震強度を上げて、

皆さんが安心してすごせる場所を作っておくことに予算を計上して頂きたいと思いま

す。 

60代

前半 
女 

西合志

南 

災害時に避難所指定を受けている建物の安全は確認できているのでしょうか？また最悪

の場合に仮設住宅建設の為の用地について確保または候補地選定はできていますか？ 
50代 女 

西合志

東 

避難所等の提供ありがとうございました。近所で一人暮らしの高齢者の方も避難所で過

ごせた為、安心できました。 

20代

以下 
女 

西合志

南 

避難所の場所を日頃から放送してほしい。 
20代

以下 
女 

西合志

中央 

安全安心な避難施設づくり。防災無線に代わる情報網の整備。 
60代

前半 
女 合志小 
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榎の本地区には避難所になるような施設がないのが不安に感じる。須屋市民センター

は橋を渡らないと行けないし遠いので避難しても満杯で入れないのではと思う。実際今

回の地震でも行った住民は少なかった。 

40代 女 
西合志

南 

熊本地震で避難所に行かれるのは当然と思うが、元気の森公園や地区の公園内に勝

手に車を駐車して占拠を続けたり、テントを張ったりして行き過ぎの部分が相当あると思

う。 

60代

前半 
女 合志南 

熊本地震については突然の出来事ではありますが、今後の課題として避難場所等指

示をしっかりと指示してほしい。 
60代

後半 
女 

西合志

東 

熊本地震の避難場所の対応の（初期）悪さが目立った。避難計画をきちんと見直してほ

しい。 

60代

後半 
男 

西合志

南 

今回の地震で合志市は甚大な被害がなかったが自主避難所を２回程利用したが、手

狭でとっても息苦しく感じた。また起こるかもしれない災害に対してしっかりとした政策に

取り組んでほしい。 

30代 女 
西合志

南 

今回の地震で避難された人が多かったと思います。制限人数等は決まっているのでし

ょうか？ 

70代

以上 
女 

西合志

南 

今回の地震でいち早く避難所の開放をしたのが合志市だったと伺いました。本当にあり

がたいと感じました。合志市のため社会人として貢献していきます。 
20代

以下 
男 

西合志

南 

災害時に公共施設の開放をしてほしい。（震災時にできていなかった） 
20代

以下 
女 

西合志

南 

大地震が起きた時、避難所まで行く際家の周りがブロック塀や古い石垣なので大通りに

出るまでが困難ではないかと不安！ 

60代

後半 
女 

わから

ない 

避難所として使えるところの老朽化や数が少ないと思います。 40代 男 
西合志

南 

避難所となる体育館等は災害に強く、いざという時に使用できるように、壊れないように

お金をかけてもらいたい。 
60代

後半 
女 合志南 

住宅地が増えているがグラウンドなどの広い土地がなくなりつつある。地震等の災害時

に避難できない。公共の避難場所だけでは足りない。 

20代

以下 
男 

わから

ない 

全所帯への避難場所の周知と有事への備えの指導を！ 
70代

以上 
女 南ヶ丘 

東小や西南中の体育館が避難所としてちゃんと使えるようにしてほしいです。 50代 女 
西合志

東 

教育委員会の学校休校、再開を決定するタイミングが遅すぎ！！ 40代 女 南ヶ丘 

地震の時、避難場所がわからなかった。 
60代

後半 
男 

わから

ない 

 

◆支援物資関連 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

今回の地震で給水はどこであっているのか食料の救援はあっているのか、自らで調べ

探し結局合志市からの物資等は何一つ手に入らず。こうし広報に避難人数と場所が書

かれていたが、愕然としました。車中泊などは把握できなくともいろいろな所の小さい公

民館でも数十人は身を寄せています。すっぽりと取りこぼされているような気がしまし

た。議員ばかりにお金をかけずに危機管理、防災対策をしっかりやるべき。 

40代 女 合志小 

震災があり、避難所で生活をしていた時があったが、物資等、迅速に対応できていてと

ても助かりました。この震災での対応などをこれから先に役立ててほしいです。 
30代 女 

西合志

中央 

被害が多かったところの支援はもちろんですが少なかったところも支援して欲しい。避

難場所以外（家の隣で住んでた人ハウスや車の中での生活）で避難している人の行政

の介助が欲しかったです。 

20代

以下 
女 

西合志

第一 

ヴィーブルに震災後に子どものおむつをもらいに行った。必要なので行ったのに５枚し

かもらえなかった。奥にはたくさん積んであるのが見えた。必要なので時間を割いてま

でもらいに行ったのに５枚では１日分にもならない。行政にストックしておく分も必要だろ

30代 女 
西合志

南 
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うが、場所によっては余っているところもあるのだからもう少しいただければと思った。５

枚づつ子袋に入れる暇があるのなら別のことに時間を費やすべきだ。 

このたびの熊本地震での市対応についてですが、水の配給など時間がかかりすぎで場

所が少なく公共からの対応に不満を感じました。 
50代 - 南ヶ丘 

今回の地震で水の給水や支援物資の配給で本当に助かりました。 
20代

以下 
女 合志南 

地震で避難したのですがせめて飲み水ぐらいは用意（備蓄）してほしいと思いました。 
60代

後半 
女 

西合志

南 

地震の際、お水の配給や食パンなどなど配布、また庁内放送など、たくさんお世話にな

り、ありがとうございました。これからも素敵な街になるように住民の一人として頑張りま

す。 

50代 女 
西合志

東 

地震の時、給水が始まるまでに数日かかっていたのでもう少し早く対応していただきた

かった。ホームページも災害情報としてまとめてあると見やすいと思う。 
30代 女 

西合志

東 

備蓄の水が全く足りなかったという事で何か対策を考えてほしい。 30代 女 合志南 

家に避難している人まで物資が来ない。動けない人もいるので周ってきてほしかった。 30代 女 合志南 

災害時、小さな子ども連れで給水や配給に長時間並ぶことはできません。時間を区切

ってもらう整理券など待ち時間を短くする対策をお願いします。 
30代 女 合志南 

地震で飲めない水質の水が出ていた地区にペットボトルが配られたことは大変良かっ

た。 
30代 女 

西合志

東 

地震の時、交通弱者の方のために水などをもっと得やすくしてほしいです。役場まで遠

いです。重いです。 
30代 女 南ヶ丘 

地震で水が止まったり、濁ったり、当たり前のように使っている水の大切さを実感しまし

た。 
50代 女 南ヶ丘 

地震の後、水の普及が早かったので助かった。だから給水所が少なかったのでしょう

か？遠かったので買いに行った方が近かった・・・。 
40代 女 

西合志

南 

給水お世話になりありがとうございました。杉並台はとても住みやすい所です。 
60代

前半 
女 南ヶ丘 

今回震災でしばらく水道水が濁っていました。給水も１家族1日4ℓで飲み水ぎりぎりでし

た。各避難場所だけにでも、災害時用の浄水器があればと思いました。 
40代 女 合志南 

地震では支援物資お世話になりました。 50代 男 合志南 

地震の本震後２、３日くらいに支援物資（水、パン等）が配給された区があると聞いた。

学校の避難所には配られなかったのに、その区だけあったのは不公平だと思った。市

からの放送が聞こえにくい。菊陽町の放送の方がよく聞こえた。 

40代 男 
西合志

東 

他県から来たのですが、今回の地震で備蓄をほとんど他県からいただいたと聞きまし

た。市の備蓄や防災倉庫などはどのようになっているのか心配になりました。 
30代 女 

西合志

南 

今回の地震に伴う給水が行われたが、一軒当り4ℓとはあまりにも少なすぎて現実的で

はなかった。他の市町村と比較的にも少なすぎる。 

60代

後半 
男 合志南 

地震後水道が飲用できず自衛隊から毎日4ℓいただき大変感謝しています。しかし、水

道代が通常に徴収された事には納得できません。市、町内からの安否確認を受けてい

ません。市民に対する安否確認はどの様な方法で実施されたのでしょうか？ 

50代 女 合志南 

近隣の町では炊き出しがあっていたが合志市に炊き出しもなく、停電や水が濁ってい

たりで子どもたちの食べ物を心配していた。罹災証明書の受付で、行くたびに説明が

異なり３回目でやっと受理してもらえた。他の町では写真が必須ではなかった。 

40代 女 合志南 

地震で市の方々も大変だったと思います。ご苦労様でした。今回の地震で感じたことで

す。合志市は幸いに被害は少なかったようですが、水道の回復に時間がかかったよう

に思います。避難所等へ避難している方には市からの支援等があったようですが、自

宅や車中泊の方々は市からの何の接触もなかったと思います。早急な危機管理、防災

対策をお願いします。 

50代 男 
西合志

東 

熊本地震で思ったのは避難所に行きたくても健康面で不安があり、家で過ごしていた

人も多かったと思います。その人達にもパン、お菓子、カップ麺などを配ってほしかっ
50代 女 

西合志

南 
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た。ブロックなどが崩壊しているとき、市役所のどこに連絡したらよいのかわからなかっ

た。 

熊本地震について市内と郊外の格差、特に食事と支援物資、市内から外れた場所で

はおにぎり一つの状態が二三日続き支援物資は知りませんでした。 
  

西合志

南 

今回の地震で思ったことは、水がにごり飲み水に使用できなかった時の対応。お店にも

水はないし、熊本市や菊陽での自衛隊の方の水を何度ももらいに行った。合志でもっと

早くに配水してもらえたらと思ったし、水に対しての情報が来なかった。 

30代 女 合志南 

 

◆地震時の対応 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

熊本地震の時は対応が凄く早くてとても心強かったです。ありがとうございました。 
70代

以上 
女 南ヶ丘 

合志市は今回の熊本地震の対応は手早く避難。水とか良かったと思います。 
70代

以上 
女 合志小 

今回の地震で私宅には益城より息子家族が２０日間程避難してきておりましたが、子ど

もさん等おられない老夫婦だけの世帯等で避難所の方々を１組ずつ一晩でも招待して

あげれば・・・等と考えているのですが。 

60代

後半 
女 南ヶ丘 

今回の地震で行政の対応が全くなかった事に市民としてすごく残念でした。熊本市内

は瓦の落ちた家にはすぐにビニールシートを貼るなどの行政の対応があったらしいが、

合志市では全くそのような対応もなく給水もあまりなかったみたいで防災対応の全くな

かった合志市に不満だらけです。 

40代 女 南ヶ丘 

熊本地震において、断水することもなく電気も使えたのでとても良かったです。 40代 男 
西合志

中央 

地震の時思いましたが、小中学。保育園が休校・休園になった時の子どもたちの預け

先等・・・置いていくわけにはいかない状況の時なにか手助けがあれば助かるのにと思

いました。 

30代 女 
西合志

中央 

熊本地震において、停電・断水が最小限であったこと、本当にありがたかったです。小

さな自治体で良かったと心から思いました。今も対策にあたられている職員の皆さまに

感謝申し上げます。 

40代 男 南ヶ丘 

地震の際、素早い行動で対処された方々に感謝いたします。 50代 女 
西合志

南 

地域の消防団の方達の活動が地震の時あまりよくわからなかった。実際に声掛けをして

もらえなかった。不安でした。 
50代 女 

西合志

中央 

熊本地震については、思いもよらぬ熊本での大地震でしたが、市役所の方は泊まりこ

みで市民への対応、本当に大変だったと思います。けれど、合志市が避難所設置など

１番だったと聞きました。一時の断水後、私も市役所に電話をしましたが、すぐに繋がり

わかりやすく答えていただきました。職場で毎日、数回市HPも確認して、必要な情報は

みんなに流し、大変助かりました。本当に市役所の方々のお陰です。ありがとうございま

した。 

30代 女 
西合志

東 

震災で苦しんでおられる方々を一日も早く復旧復興に向けて救済の手を差し伸べてほ

しいです。避難時の対策を万全にしてほしいです。 

60代

前半 
男 

西合志

東 

本震の直後区長さん等が声かけて来てくれて嬉しかった。 
70代

以上 
女 合志南 

熊本地震において、すぐに避難所を開設し、物資等の準備もされていた職員さん達に

心よりお礼を申し上げます。行政をこんなに身近に感じ、またありがたく思ったことはあり

ません。ありがとうございました。とても心強かったです。 

30代 女 南ヶ丘 

 

◆防災意識関連 

基本方針 年齢 性 小学校
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別 区 

「熊本地震」の教訓を生かし災害前の予備、災害後の対策等について改善点がないか

検討していただきたいです。 
30代 男 

西合志

東 

「熊本地震」を体験し防災について市全体で考え訓練なども必要じゃないでしょうか。

防災頭巾など地域によっては備えている（条例などを作り各自でそろえる）という所もあ

るらしいですが。皆して作る事も楽しみです 

70代

以上 
女 

西合志

東 

阪神淡路大震災の教訓からも各公民館等に倒壊家屋から救出するためのバール、自

動車の簡易ジャッキ、発動発電機、大型照明器、軍手、などの整備が望まれます。各区

の補佐として（防犯、防災）警察OBなどを活用してはいかがですか。 

50代 男 
西合志

東 

合志市又は近辺に活断層があるのか知りたいと思います。 
60代

後半 
女 合志南 

今回の熊本地震でいかにお隣さんとの普段のお付き合いが大事かを知りました。二人

暮らしで心細い時何度も声をかけていただき、どれほど助かったか知れません。やっぱ

り安心して暮らせるということは（防犯の面からも）近所づきあいは大切だと感じました。 

60代

後半 
女 

西合志

中央 

今回の熊本地震を経験して、地域のつながり、助け合いがいかに大切かを痛感。その

為の各地域での防災意識を高める為に会合なりディスカッションが必要。 
50代 男 

西合志

中央 

今回の地震で今までの防災訓練が全く役に立たなかったと思います。もう少し各地の

公民館などに避難して地域(区）単位で確認や炊き出しが出来る体制をとっておくべき

でしたね。 

60代

後半 
女 合志小 

今回の地震で市全体として危機管理と防災対策の重要性を実感しました。 50代 女 南ヶ丘 

今回の地震や自然の驚異をまざまざと見せつけられた。人の力では止めようもないが、

教訓として今後起こるであろう自然災害への対応を改めて考え直す必要がある。 

60代

前半 
男 

西合志

南 

震災後、職員の皆さまは不眠不休の仕事お疲れ様です。ありがとうございます。まさか

の出来事に普段からの心構えのなさに反省しております。今回のことを教訓に防災意

識を高めなければと思います。市も職員だけではなく市民（自治会）を巻き込んだ防災

組織も必要かなと思いました。 

50代 女 
西合志

東 

次の大震災への備えを早急に進める必要があります。水・食料・衛生・組織 
60代

前半 
男 合志小 

防災活動について市全体として関心が低い。予算も少なく活動も低レベルだと思いま

す。他県（九州以外）の事例を研究すべきと思います。 
60代

前半 
男 

西合志

東 

防災センターの充実。地域ごとの防災訓練、防犯訓練。 
70代

以上 
男 合志南 

防災対策、防犯対策の推進 40代 女 
西合志

南 

熊本地震を教訓にした防災システムの再構築 
60代

後半 
男 南ヶ丘 

地震を想定したハザードマップの様なものを各家庭に配ってほしい。1.近隣にある避難

所、運動場などを詳しく表示したもの 2.この地域ならばここの避難所が近いと見てすぐ

に理解できる 

30代 女 
西合志

南 

今回の地震で思ったのですが、合志市に都市ガスってあるのでしょうか。道路などの被

害が少なかったので良かったのですが、外でカセットガスコンロを使う場合、大丈夫な

のかと話題になったので・・・。 

40代 男 
西合志

東 

「熊本地震」本当に怖かったです。毎年防災訓練があると思いますが、想定外のことで

混乱が多々あったことと思います。今回の地震を教訓にしてより緻密で的確な災害対

策をお願いしたいと思います。 

60代

前半 
女 

西合志

中央 

今まで台風、水害に目が行っていましたが、今後、地震も肝命じて、家屋の被害があり

ましたが前向きに考えて頑張っていきます。 
30代 女 南ヶ丘 

熊本地震では子ども達の学校での防災への学びが我が家では大活躍でした。 30代 女 南ヶ丘 

次また何かあった時に役立てるように、災害時の物資の備蓄を充実してほしい。益城で

仮設住宅予定地だったグラウンドなどが地盤沈下で使えなくなっているので、地盤の調

査をしっかりしてほしい。 

20代

以下 
女 合志南 
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熊本地震の経験から住民の危機管理意識の向上をするのが大切かと思います。 
60代

後半 
男 

西合志

中央 

今回の熊本震災は今まで他県ばかりで発生していたが今回誰しもまさか熊本で発生す

るとは思っていなかったと思われる。全員いや私個人も油断があり今思い出すと怖いば

かりで何もできなかった。日頃の災害に対し非常持ち出し等用意して自分の身は自分

で守ると決意しました 

60代

後半 
男 合志小 

今回の地震で感じたことは「危機管理」が不十分であったこと。行政サービスの充実が

望まれるが、普段から意識改革を行うことが重要。 
60代

前半 
男 合志小 

今回の地震で共助の大切さがわかりました。自治会の力の充実が大切ではないでしょ

うか。 

60代

前半 
- 

西合志

南 

今回の地震でご近所さんとのつながり、声かけの大切さを感じました。これからもっと、

町全体で手を取り合える環境づくりができる合志市になりたいですね。 

20代

以下 
女 

西合志

南 

今回の反省（地震）として小単位のコミュニティーの活用を見直し、市役所職員を24時

間体制でなく、自分の区は自分たちで見守ると言うことが必要ではなかったかと思いま

す。その点団地のサロンが行われているところはそれが可能であったように思います。

実行できる災害ボランティアの区の統制が急務です。 

60代

後半 
女 合志小 

次の地震などに備えて各準備を進めて欲しい（対応が遅い点有り） 50代 男 合志南 

防災グッズを用意しているのに１６日（本震）は何も持たずに飛び出しました。日頃から

訓練をしていないと駄目ですね。 
70代

以上 
女 

西合志

中央 

熊本でこんなに大きな地震が来るとは思いませんでした。本当に怖かったです。 50代 男 合志南 

熊本地震にて思ったこと始動のボランティアの準備が出来るようにしておけばよかった。 30代 女 
西合志

東 

災害対策について今回の経験を活かして市民の安全のために改善されることを望みま

す。 
50代 女 

西合志

中央 

地震後スマートインターがあったら多少は渋滞（Ｒ３）も緩和できたのでは。「東京防災」

という本を見ました。合志市〜熊本県Ver.があれば便利ですね。 
40代 女 

西合志

東 

熊本地震。水道水が止まらなかった事は大変良いご判断であったと思う。更に飲めるタ

イミングを末端まで行き渡る報道があれば更に安心できた。自主防災の意識を高める。

今回地域の絆も具体的に見えた。初期に大切なこと、声掛け合い。安全確認の輪を広

げる。まず我が身の安全→家族→向う三軒両隣→組→区。身近な安全場所（緊急時）

→中長期避難。今回はマップに示された避難場所が使用できなかった。 

60代

後半 
男 合志小 

「熊本地震」運よく合志市はそれほど被害もなかったようですが、もし阿蘇のようなことに

なった場合の備蓄等は大丈夫でしょうか？（水、毛布、食物） 
40代 女 

西合志

東 

地震や台風等での水道水供給に支障がないように複数の供給バックアップシステムや

自家発電などの対応を整えておく必要がある。 
50代 男 

西合志

中央 

市の施設の耐震性不足ではないでしょうか 50代 男 合志南 

市庁舎やその他公的建物の耐震化が充分か検討して欲しい。 
60代

前半 
女 

西合志

南 

庁舎の耐震化及びサブ庁舎の確保 50代 男 
西合志

南 

危機管理、防災。避難場所の安全性充実へ。安全性強化望む 
60代

後半 
男 合志南 

 

◆被災後の対応 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

「熊本地震」今度の地震では市としてもいろいろの支援を打ち出されていますが、高齢

者の世帯等では屋根に上って写真を取ったりするのはできないところもあります。同じよ

うな被害を受けていても大げさにビニールシートを全体に（屋根の）かけていれば被害

を大きく受けたように見えるようですが・・・。いろいろな支援はとてもありがたいのです

が、市民に公平にしてほしいです。耐震診断、改修費用の補助等もありますが、昭和56

60代

後半 
女 

西合志

中央 
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年以前（5月31日以前）というのはあまりにも厳しいのではないでしょうか？せめて阪神

淡路震災以前ぐらいにしてほしいです。（クレームをつける人もいると思いますが、公平

にしてほしいです） 

震災ゴミ処分場の設置と処分期間の延長は土日しかできないものには大変ありがたか

った。 
50代 男 

西合志

東 

地震関係ない（大型ごみ）天使園横へ。このあたりほとんど被害なく、食器が割れたくら

いなのに・・・瓦とか・・・木、ベッド、棚。。。家の中のゴミを近くの人ではなく持参してた

最後に免許証見てたが、早めにそうしてたらあんなにゴミ出なかった。 

20代

以下 
男 

西合志

東 

地震後に割れた瓦等を処理されていないところがあります。見回りと声掛け、必要であ

ればご支援をお願いします。 

20代

以下 
男 南ヶ丘 

他市町村と連携して被災者支援の充実を図る。 
60代

前半 
男 

西合志

東 

被害を受けた住民ですが、５月中被災を受けた物品を公共機関に出されたことに感謝

します。合志市民として復興に頑張ります。 
30代 女 南ヶ丘 

リスクマネージメントにおける対策で災害が起きた後の対策⇒仮設住宅やライフライン

の早急な復旧をいかにしたらよいか？等 

60代

後半 
男 合志南 

地震では各世帯で大小の被害であります。見舞金でも出したらどうでしょうか。ぜひお

願いしたいです。 
70代

以上 
男 合志南 

地震で屋根瓦などが割れ今後どう修理したら良いか全くわからず困っています。作業を

依頼しても断られ、先に進めません。 
60代

後半 
女 合志南 

熊本地震廃棄物処理場のみずき台グラウンドの仕分けのずさんな状態に驚いた。他市

町村でこんな所は見たことがないと聞いた。この分別処理にも市民の税金が使われる

かと思うと憤りを感じる。グラウンドの早期再開を願う。 

40代 女 合志南 

今回の地震に際しては、多くの多くのゴミがでました。みずき台グラウンドを見ると恐ろし

くなるくらいでした。そんな中、関係者の方々、処理など関わってくださり、本当にありが

とうございました。 

50代 女 
西合志

東 

地震の廃棄物仮置で地震災害とは関係ない廃棄物が多量に持ち込まれていたと思う。

廃棄物の種類を限定するとか持ち込み者に対して地震による廃棄物なのかをもっと確

認すべきだと思う。 

50代 男 合志小 

市のホームページに記載されていない災害ゴミが大量にあってびっくりしました。（布

団、洋服。自転車など）１人が置くと次々と山積みになるので看板を設置しておく必要が

あったと思います。住民としてもこの災害でこんなにも地震と関係のないゴミを出す人が

いることに残念でした。 

30代 女 合志小 

震災ゴミ出し場所の情報が少し遅いと思った。※ゴミ出し場所の確保から担当までご苦

労様でした。 

60代

前半 
男 合志小 

みずき台グラウンドでのごみ受け入れがあったが、便乗ゴミが多数でチェックを厳しくし

てほしかった。長い期間受け入れすぎなのでは。市民にNOという勇気を！ 
40代 女 

西合志

東 

災害ごみの多いこと。みずき台のゴミを見た時に、びっくりしてしまいました。他に数ヶ所

あると思いますが、ゴミの処理は大変でしょう。日頃からの整理整頓を心がけようと思い

ます。 

50代 女 
西合志

南 

働くところがとても少ないですね。旧地区は店も少なく今回の災害で買物に苦労しまし

た。車に乗らない人が大変だったろうと思います。個人の店も大切にすべきです。 
60代

後半 
女 合志小 

市の放送が聞こえない。地震による保障の充実 30代 男 合志南 

熊本地震に於て、いろんな審査の(例えば保険会社）の差が激しいのにびっくりしまし

た。損壊の段階のつけ方、又、保険会社さんからのアドバイスで金額等が適当につりあ

げられている事。実際に何件か聞いてびっくりしました。同じ被災者でもこんなにも差が

あるのに驚きです。 

60代

後半 
女 合志南 

熊本地震について。家屋の全壊、半壊は熊日新聞公報にも０となっていましたが、本当

に合志市は０だったのでしょうか？り災証明交付時の説明が不足している。防災交付金
60代

後半 
男 合志小 
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の説明がない（合志市として） 

熊本地震の爪痕はまだ深く、みんなそれぞれの思いも重なり心の病に注意し一歩一歩

前進するしかないと思います。市職員の方々にボランティアの方々いろいろな方面の方

お世話になります。合志市は何と水も電気もガスもすべて止まらず不安が少し和らいだ

気持ちでいっぱいです。被害の大きかった地方の方々体に気を付けてもらいたいと思

います 

70代

以上 
女 合志南 

熊本地震の被害について予期せぬ出来事で各個人の住居や先祖のお墓等被害が発

生していると思います。市としても補助してほしいと思います。 
- - 

わから

ない 

合志市は地震の益城など比べて被害がないのにどうしてゴミだけ多いのか？ 
60代

後半 
男 

西合志

東 

合志市は体育館が多く、スポーツをする私達にとってはとても有難く思います。今回の

地震で使えなくなった施設があるのはとても残念です。早くとは言いませんが、古い施

設もまた補修して頂けると助かります。 

40代 女 
西合志

第一 

今回の「熊本地震」の瓦礫の仮置き場延長はとてもありがたかったです。ただブロック塀

の撤去に関してボランティアではなく、市に撤去していただきたかったです。 
40代 男 

西合志

東 

今回の災害においてもう少し被害者の立場になって相談にのって欲しい。自分の所は

どうもなかったら、どうしても役所の考えの立場でものを言ってくる。親身になって相談

にのって欲しい。 

60代

後半 
男 南ヶ丘 

今回の地震で全壊、半壊された方は大変な思いだと思いますが、部分損壊やされてい

ない方も大きな揺れを経験され、精神的な苦痛を持たれている方も少なくないと思う。

市としてその方々への支援も必要かと！ 

60代

後半 
男 合志南 

今回の地震で出た「ガレキ」などの回収を市でされていましたが、明らかに地震とは関

係のないものの持ち込みがたくさんあり、残念に思います。管理、監督するのは困難だ

と思いますが、リサイクル料金のかかる物だけでも少ししっかりチェックするべきではな

いでしょうか。 

40代 女 
西合志

中央 

今回の地震で査定をしていただいて半壊以上という通知書を持って役所に出向きまし

た所、半壊でいいですかと係の人が聞いてきたので私は基準が分からないので良いか

どうかは分かりませんと答えると不満でしたらもう一度中を調べて良いですよ、でも一部

損壊になる事もありますよとの事、不安でいっぱいの人に対して人間として最低の職員

がいてがっかりしました。 

70代

以上 
女 合志南 

今回の震災にて市に対して思うこと。・給水や救援物資の数が公共の場所でもあまりに

も少なすぎる「自衛隊との協力が全くできていない。」・危険度判定も全く役所に担当が

いないと言われ全くしてもらえない。・他の市では一部損害で数百万貰えたのに合志は

０円で税金を収めてこの対応はあまりにもひどすぎると感じました。・早急な改善策と解

決策を公表する事を求めます。もし、しなかった場合は市民の意見を聞かなかったとこ

ちらは感じます。 

50代 男 合志南 

市が直接家庭を訪問等して被害状況を確認して指導する等の処置が必要である。 
70代

以上 
男 

西合志

東 

地震後ブロック塀、瓦屋根の倒壊があり、空き家について収集はされたが、所有者への

連絡、後片付けなどが未対応と思われる。防犯、防災面からも問題です。 

60代

後半 
男 合志小 

地震により大小ならずとも被害を受けている人が多い中、救済と名乗るなら住民の生計

のための費用（材料購入等）などの物品価格の良心的な購入先の確保ができるようなこ

とが合志市としての取組みが出来ないものかと思う。(例）シートとか業者の紹介とかして

くれると安心できると思う（価格の面で） 

60代

後半 
女 合志小 

震災ゴミでグラウンドが使えなくなっているのでできるだけ早くゴミを処分しグランドを使

えるようにしていただきたいです。 
40代 女 

西合志

東 

合志市に越してきて今年で６年目になりますが、とても住みやすく合志を選んでよかっ

たと思っています。震災でも幸いな事に被害もなかったので、震災直後も普段通りに暮

らせました。子どもたちの中には、様々なストレスを抱えたままの子どももいると思います

ので、心のケアもお願いしたいです。 

30代 女 
西合志

南 
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地震で道路が通れないところがあるので工作してほしい。地震でお金がいるので建物

は現状を維持して必要なところにお金を回してください。避難所のマップ欲しい。放送

で流れていたけど場所を知らなかった。 

20代

以下 
女 

西合志

南 

今回の地震の対応でも日本の他地域に無関心が多いですね。前例があんなにあった

のに3.11に現地に思いを馳せる人も少ない。地域を大事にするのはわかりますがもっと

大きな範囲でものを見る機会を作るようなことをしてください。 

40代 女 南ヶ丘 

4月16日の地震に対し、南阿蘇村、益城町、西原村へのボランティアが合志市からは少

なかったと思いました。他の市町村からは協力的でした。 
60代

後半 
男 合志南 

学校再開が早く驚きました。何事もなかったからよかったのですが、危機管理面で疑問

を感じました。 
40代 女 合志南 

近隣の自治体より、地震災害への備えが少なく感じた。 30代 女 
わから

ない 

地震による被害は他の市町村に比べ合志は少なかったと思います。その分、合志市が

他の市町村への援助が出来たのでは？と思いました。いろいろな催し物が中止される

中で被災者支援という形で何かできる催しがあるのではと思います。何もかも中止でな

く、大変な思いをされている方に少しでも笑顔になれることを合志市としてリードしてい

ってもらえたらと感じました。 

30代 女 合志南 

 

◆その他 

基本方針 年齢 
性

別 

小学校

区 

4月14日、16日の地震後、空き巣被害があったと聞いているが防犯面でパトカーによる

見回りが一度もなかったのが残念だった。未然に防げる事故犯罪は未然に防いで行く

ことが大事だと思う。警察のパトカーが見回るだけで悪さをしようとする者は警戒するだ

ろう。牽制球も大事だ。隣付近の人達と四日間、空き地で車中泊をしました。不安を抱

えての生活だった。私達だけではない事は理解しています。だから尚更パトロールがあ

ればと感じた所です。 

60代

前半 
男 

西合志

第一 

ヴィーブルが使えなかったことや、水道がのめなかったが、何の連絡もなく１日ほど飲ん

でしまっていた。光の森と近くてゴミ出しに行く場も遠く、市内の放送も聞き取りにくい。

（地震時） 

30代 女 南ヶ丘 

危機管理体制・防災対策が不十分である。熊本地震の震災後すぐの対応が遅い。公

務員の本分は国民のために行動することである（自分も以前は公務員でした。任官する

ときに誓約書を書きました）国家国民のために危険を顧みず行動を行う、その本分を合

志市はお忘れですか？と感じるくらい対応が遅い。 

40代 男 
西合志

中央 

熊本地震では大変な被害を受けました。みんな被災者なのですが、市の職員の方、自

分のことより、市民のために・・・と頑張っておられた姿、忘れません。市の職員の方に八

つ当たりする人や意地悪な質問をする人がいました。そんな方に是非もっと職員さんの

働きぶりを見てもらいたいです 

40代 女 合志小 

地震の被害はそれほど近所もなかったので安心して生活しています。他に比べると合

志市は住みやすいと感じています。 

70代

以上 
女 

西合志

中央 

熊本地震が早く終わり、元の生活ができる事 
60代

前半 
男 

西合志

東 

地震を経験して防災対策と考えましたが、防犯についても安全だと安心して生活できる

ように思います。 
60代

後半 
女 合志南 

地震により企業誘致が難しくなると思います。いい対策があればいいのですが。 40代 女 
西合志

第一 

大規模な災害の影響を受けにくい企業の誘致を望む 
20代

以下 
男 

わから

ない 

農業や企業への地震による影響が心配なのでしっかり相談窓口を長期にわたって開設

して欲しい。 

60代

前半 
女 

西合志

南 
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畑に水が来ないと言う声をききました。すみやかに対応を願います。 30代 女 合志小 

熊本地震により大きな企業が熊本へ拠点を移し、活躍されるとメディアなどで知り、大変

うれしく感じた。 
50代 女 

西合志

中央 

合志市は農業がある程度中心。震災で東海大（阿蘇地方）が被災した。農業の中心市

として東海大の農学部等の誘致を行い、若い人の活躍できる場を提供。若者誘致は市

の活性化/向上へ結びつく。 

60代

後半 
男 合志南 

ビーブルの一日も早い復旧を願っています。 
60代

前半 
男 南ヶ丘 

「熊本地震」について。合志地区は他被害が大きかった地区に比べると少なくすんでよ

かったと思う。 

60代

前半 
女 南ヶ丘 

今、被災し、武蔵ヶ丘団地に来ていますが、また家を建て直し須屋に住む予定で頑張

っています。普段は年を忘れスポーツジムに通ったり、天草西海岸で素潜りをしてほと

んど家に居ません。元気である限りこのパターンは変えるつもりはありません。職員の

方々もこの震災で大変だとは思いますが、体に留意され、頑張ってこの大局を乗り越え

てください。がんばれ！合志職員！！がんばれ！合志市長！！ 

70代

以上 
男 

西合志

東 

熊本地震に際しましては、職員の皆様大変お世話になりました。お疲れ様でした。連日

不休で動いてくださったおかげで早く元の生活を取り戻すことができました。感謝いたし

ます。 

20代

以下 
男 南ヶ丘 

熊本地震により、熊本都市圏の東南部地域は大きな被害を受けたが、合志市を含む北

東部の被害は比較的少なく、計画に基づき事業を進めるべきである。一方で熊本県の

「創造的復興」のために合志市の役割は大きく、これまでの計画に戦略的にアドオンす

る事業も必要（マスタープラン改定）熊本地震により、道路アクセスの重要性が再認識さ

れた。北熊本スマートインター付近は今後交通の要所となるため、御代志～弁天、北熊

本インターから西回りバイパス⇔中九州横断道路地域を総合的に戦略的に戦略的に

開発してほしい。 

50代 男 
西合志

中央 

熊本地震は大変でしたね。みんなでがまだすしかないと思います。がんばりましょうね。 50代 男 
西合志

第一 

合志市はいくつかの点で２重構造であるように感じています。例えば古くからの農業地

域と新しい住宅地域（土地利用の違いや緑の環境、精神風土の違いにもつながってい

るように感じます）高齢者の多い住宅地と若い夫婦と子どもの多い住宅地。熊本市で勤

務し合志市は仮の住み家という人と終の住み家という人。特に近年の合志市は熊本市

のベッドタウンという面が濃くなり、市外から転入して日の浅い人や子育てが終わればま

た転居していく意向の人も多いように感じます。こうした傾向は「いい」「悪い」で判断す

べきでなく、合志市の地理的特性に伴う「現実」として受け入れるべきだと思います。具

体的には一つの価値観を強制するのでなく、日常は市民としてゆるやかにつながりな

がら、自身のような非日常の場面で、臨時に協力に結束する取り組みを考え、共通認

識として広めることが肝要かと思います。日頃は「個人情報の提供は嫌だ」として、家族

構成も知らせず町内会（自治会）にも入らない人達にも、地震の経験から日の浅いとき

に最低限のつながりの必要性を認識してもらう一方、個人主義の方々にあまり多くを期

待しない「あきらめ」も大事だろうと思います。全体的所感として、合併後、自治体として

大きくなり、市役所が遠い存在になりましたが、仕方のないことだと思っています。問４９

で「３」に印をつけましたが、合志市役所が特に悪いということではありません。市民と市

役所の関係としては普通だと感じます。 

60代

前半 
男 南ヶ丘 

このたびの震災では皆さまにはご苦労様です。まだまだ余震があります（大分回数は減

ってきていますが）気を付けられてお仕事に頑張ってください。 

60代

後半 
女 

わから

ない 

この度の熊本地震で被害を受けられた方々にお見舞いを申し上げます。我が家も少々

被害にあいました。地震はいつどこで起きるかわからない所が恐ろしい！頑張ろう熊

本！まけんばい熊本。 

50代 女 
西合志

中央 

今回の地震で我が家は大丈夫でした（人も建物もライフラインも）でも広報を見ると結構

大変な所があったんだなぁと感じました。市職員の方々も心身的にもご苦労があったと
50代 女 

西合志

中央 
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思います。まだ収束していませんが、早く日常に戻れることを願っています。お疲れ様

です。 

今回の熊本地震では休みもなく市役所の人達は市民のため罹災証明書などの事継

で、説明会とかいろいろと世話をしておいでです。ありがたく思い感じています。 

60代

後半 
男 合志南 

地震後、役場の方々も被災されているにもかかわらず、災害対策に奔走され大変あり

がとうございました。 
40代 女 南ヶ丘 

地震時、色々皆さん大変だったと思います。これからも問題はあると思いますが、頑張

って下さい。 
30代 女 

わから

ない 

地震で心の状態が不安で毎日ビクビク過ごしています。昨夜は近くで火災が発生し、

心配が増えるばかりです(熊本県皆さん同じ気持ちです。） 
60代

前半 
女 

西合志

東 

地震への対応、市役所の方々お疲れ様でした。 50代 女 
西合志

東 

生活保護者にも緊急時、保険証が欲しい。今回電話がつながらず確認が取れず病院

に行けなかった（初めての病院で） 
30代 女 合志南 

突然やってくる地震の恐ろしさを初めて体験しました。日頃からの食糧等の準備は大切

です。合志市は住み良いところだと県外から来られた方等から聞きます。安全、安心し

て暮らせるまちづくりを切に願っております。 

60代

後半 
女 

西合志

東 

予期せぬ熊本地震の発生により業務も増えたことでしょうが、住んでて良かったと思え

る街づくり、皆さんの対応に期待します。 
50代 女 

西合志

南 

熊本地震以後大変おつかれ様です。まだまだ終りが見えない中、今後の対策をお願い

します。 
50代 男 合志南 

今回の熊本地震、特に不自由はありませんでした。でもありがたみは感じました！ボラ

ンティアも人を助けることもできませんでしたが、人に迷惑をかけることもありませんでし

た。目の前に困った人がいればできることは手助けしたいです！ 

60代

前半 
女 合志南 

震災対応、お疲れ様です。 40代 女 
西合志

第一 

地震では役場職員の方々、本当に頑張っていらっしゃると聞きました。ありがとうござい

ました。でも自身が落ち着き、耳にしたことが残業代が支払われていると、それも金額が

すごいと・・・。ボランティアではなかったんですねぇ。結局、税金をそちらに使われたの

が・・・とよく聞きます。残念です。地震での一部破損の人にでも使ってもらいたかったで

す。実際に主人などは仕事に行ってもお金にならない地震後の仕事です。なぜ役場職

員はお金もらえるのでしょうか？ 

40代 女 南ヶ丘 

 

 

 


